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INTRODUCERE
Începând cu al doilea război mondial, noţiunea de dezvoltare devine un concept larg utilizat în diverse contexte ale 

modernizării. Există multe teorii care se concentrează asupra celei mai bune metode de a realiza dezvoltarea, însă 

cheia dezvoltării durabile constă în satisfacerea necesităţilor pe care cetăţenii le percep şi în soluţionarea probleme-

lor care le afectează direct sau indirect viaţa. Ca atare, dacă prin definiţie dezvoltarea durabilă este aceea care face 
legătura între generaţii înseamnă că generaţiile de azi vor hotărî viitorul celor ce urmează, iar ceea ce doresc 

oamenii pentru urmaşii lor nu putem realiza decât cu consultarea lor, cu colaborarea lor şi mai ales cu acceptul lor.

În anul 1987 Comisia Mondială de Dezvoltare Economică şi Mediu Ambiant a Naţiunilor Unite, reprezentată prin Co-
misia Brundtland, atrage atenţia pentru prima dată că, adesea, creşterea economică duce în mod paradoxal la o 

deteriorare a calităţii vieţii oamenilor, şi nu la o îmbunătăţire a acesteia, considerând că a devenit imperios necesară 

„o formă de dezvoltare durabilă care să îndeplinească nevoile prezente fără a compromite capacitatea genera-

ţiilor viitoare de a-şi îndeplini propriile nevoi”. La doar 5 ani de la această atitudine, în cadrul Summitului Mondial 
de la Rio de Janeiro din 1992 a fost elaborată şi adoptată Agenda Locală 21, document identificat ca un instrument 

de promovare a dezvoltării durabile, care caută să stabilească un echilibru între creşterea economică, echitatea 

socială şi protecţia mediului. 

Toate acestea au condus la conturarea, în timp, a unor principii de referinţă în planificarea strategică şi alcătuirea 

strategiilor de dezvoltare durabilă. Astfel, în cadrul celei de-a 12-a sesiuni a Conferinţei Europene a Ministerelor 
Responsabile pentru Planificare Regională, organizate în anul 2000 la Hanovra, au fost adoptate de către ţările 

EU15 politicile de dezvoltare spaţială ce îşi propun atingerea obiectivelor de coeziune socio-economică la nivel co-

munitar, între ţările membre. Aceste politici înglobează cele 9 principii ale dezvoltării strategice durabile, principii 

ce fac referire la: 

 ▶  cunoaşterea profundă a teritoriului de administrat şi a contextului general, macro-economic, politic şi social; 

 ▶ alocarea optimă de resurse (financiare, umane şi instituţionale) şi a instrumentelor de implementare şi evalu-

are necesare; 

 ▶ implicarea actorilor locali şi a comunităţii în dezvoltarea lor urbană; 

 ▶ orientarea acţiunilor de management către piaţă, astfel încât strategiile să dezvolte şi să menţină o

corespondenţă reală între obiectivele şi resursele unei comunităţi; şi

 ▶ orientarea acţiunilor către posibilităţile rentabile de specializare şi oportunităţile din mediul înconjurător, 

astfel încât să se creeze un mediu atractiv şi de calitate pentru locuitori, prin intermediul unor servi-

cii corespunzătoare, care să conducă la o forţă de muncă calificată, la dezvoltarea sectorului privat şi 

îmbunătăţirea productivităţii, la creşterea standardului de viaţă şi protecţia identităţii culturale.

Fiind un concept care trebuie să se regăsească în toate acţiunile de dezvoltare ale unei comunităţi, nu doar în re-

laţia dezvoltare-mediu, planificarea strategică a generat o serie de noi considerente ale managementul strategic: 

modelul şi principiile managementul urban, aflate în strânsă legătură cu principiile directoare ale Uniunii Europene 

pentru realizarea coeziunii teritoriale şi principiile şi metodologia planificării spaţiale, respectiv a documentaţiei de 

amenajare a teritoriului şi urbanism.
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Experienţa internaţională a arătat că proiectele şi programele operaţionale funcţionează cel mai bine atunci când 

fac parte dintr-un cadru coerent şi când există o coordonare la nivel strategic. Astfel că, orice comunitate modernă 

trebuie să asimileze şi să promoveze o viziune strategică în ceea ce priveşte dezvoltarea sa viitoare. Lipsa unei ase-

menea viziuni duce la o activitate administrativă descentralizată şi ineficientă, în cadrul căreia se pot rata oportuni-

tăţi şi se pot consuma iraţional resurse preţioase. 

Considerente metodologice

Principiile ce stau la baza procesului de planificare strategică sunt asigurarea validităţii ştiinţifice, implicarea comu-

nităţii, transparenţa, obiectivitatea, coerenţa şi continuitatea demersului. Acestea sunt totodată elementele esenţi-

ale ale operaţionalizării Fondurilor Structurale, fiind incluse în pregătirea planurilor multianuale de dezvoltare, care 

se realizează pe baza deciziilor luate în partene-riat cu Statele Membre UE printr-o serie de etape succesive, în urma 

cărora, planurile se realizează de jos în sus pentru a cuprinde necesităţile reale, identificate obiectiv.

Procesul de planificare strategică vizează în general definirea reperelor strategice de dezvoltare a comunităţii pe 
o perioadă de 5 până la 10 ani, având ca etape metodologice principale: realizarea unei analize preliminare, sta-

bilirea viziunii asupra dezvoltării strategice a comunităţii, analiza sectorială a domeniilor strategice principale 

şi articularea documentului strategic în maniera evidenţierii planului de acţiune şi a proiectelor prioritare ce se 

impun a fi derulate. 

Pentru a da roade, însă, planificarea strategică trebuie însoţită de promovarea, la nivelul administraţiei publice, a 

unui management strategic integrat, performant la toate nivelurile, capabil să identifice şi să fructifice oportunităţile 

apărute pentru beneficiul comunităţii.

Analiza realităţilor şi evoluţiilor la nivel zonal, regional, naţional şi european arată fără dubiu că supravieţuirea şi dez-

voltarea colectivităţilor locale, mai ales ale celor mici şi medii cum este şi cazul comunei Valea Chioarului, depinde 

aproape exclusiv şi în egală măsură de capacitatea Primăriei şi a Consiliului Local:

 ▶ de a înţelege contextele economic, legislativ şi cel privind fenomenului de globalizare;

 ▶ de a identifica obiectivele şi priorităţile de acţiune şi dezvoltare;

 ▶ de a implementa proiecte concrete şi de a angaja reformele necesare;

 ▶ de a atrage şi a motiva societatea civilă;

 ▶ de a reabilita şi a dezvolta infrastructurile publice;

 ▶ de a crea un cadru instituţional şi un mediu de afaceri stimulant pentru întreprinzătorii şi investitorii privaţi, 

 ▶ de a proteja şi a valoriza mediul şi resursele locale şi zonale; 

 ▶ de a amenaja spaţiul comunitar pentru a-i spori calităţii ambientale, şi 

 ▶ de a se integra în structuri asociative intercomunitare (între consilii locale limitrofe). 
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Responsabilitatea de a elabora, adopta şi respectiv de a aplica o strategie de dezvoltare pentru comuna Valea Chioa-

rului revine Consiliului Local, şi respectiv Primarului, ca instituţie executivă, în conformitate cu atribuţiile lor legale.

Ca urmare a procesului de descentralizare, creşterea nivelului de autonomie locală măreşte atât libertatea de deci-

zie a Consiliului Local cât şi responsabilităţile sale de mediator şi catalizator al vieţii economice şi sociale în care este 

chemat să joace un rol esenţial, în strâns parteneriat cu societatea civilă şi cu mediul antreprenorial.

Procesul de elaborare a strategiei de dezvoltare durabilă a comunei Valea Chioarului a fost iniţiat ca răspuns la 

interesul exprimat de către Consiliului Local al comunei Valea Chioarului pentru elaborarea unui demers strategic. 

În cadrul acestui proces au fost luate în calcul toate dimensiunile şi caracteristicile factorilor cu care comunitatea 

se află în relaţii de interdependenţă, au fost efectuate analize ale teritoriului şi s-au consultat documente strategice 

sectoriale, iar rezultatele obţinute au fost corelate cu date statistice, sondaje de opinie şi analize efectuate în teren.

Instrumentele de cercetare folosite in procesul metodologic au fost: 

a. Interviuri, desfăşurate în teren, care au vizat în principal lideri ai comunităţi, susceptibili de a influenţa 

în sens pozitiv bunul mers al acesteia, respectiv şefii direcţiilor aparatului administrativ, precum şi lideri 

informali ai comunităţii, cunoscuţi pentru implicarea, motivarea şi gradul de multiplicare al ideilor în co-

munitate; 

b. Date şi documente relevante (detaliate sub titlul „surse documentare”).

De asemenea, după identificarea stakeholderilor (factorilor interesaţi) şi a partenerilor din cadrul comu-

nităţii, pe parcursul procesului de elaborare a strategiei de dezvoltare s-au organizat o serie de întâlniri cu 

aceştia, având ca scop sprijinirea procesului de planificare, validarea şi acceptarea rezultatelor acestuia şi 

multiplicarea lor în comunitate.
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1. Prezentarea generală
Poziţia şi importanţa regională

Comuna Valea Chioarului se află în partea de nord a Transilvaniei, fiind situată în extremitatea sud-vestică a județului 

Maramureș. Comuna, parte integrantă a județului Maramureș face parte din Regiunea de Dezvoltare Nord-Vest a 

României, alături de judeţele Satu Mare, Sălaj, Bistriţa Năsăud, Bihor şi Cluj.

Localizarea comunei Valea Chioarului

Sursa: Planul de Amenajare a Teritoriului Județean (PATJ) Maramureş, reactualizat 2008

Din punct de vedere istoric și etnografic, comuna Valea Chioarului face parte din Țara Chioarului, o zonă bogată în 

cultură și civilizație, care și-a păstrat tradițiile, portul popular și arta autentică într-o mare măsură chiar şi în prezent. 

Relațiile comunei cu alte așezări ale județului Maramureș s-au dezvoltat pornind de la sistemele arhaice de organi-

zare pe „țări”, care au constituit baza pentru relațiile economice și sociale actuale, marcată de organizarea teritorială 

contemporană. 

Până în anul 2004, localitatea Șomcuta Mare funcționa ca un centru supracomunal al regiunii, Țara Chioarului nea-

vând un centru urban polarizator. În prezent însă, șesul Tisei, sectoarele transfrontaliere și municipiul Baia Mare își 

manifestă rolul polarizator, în condițiile în care au apărut decalajele demografice şi de funcţii între centrul de judeţ 

şi oraşele mai mici.

Din punct de vedere administrativ, din comună fac parte 6 localități: Curtuiușu Mare, Valea Chioarului, Mesteacăn, 

Durușa, Vărai și Fericea. 
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Scurt istoric

Deși există numeroase dovezi ale existenței vieții în localitate încă din Neolitic și Epoca Bronzului, constând în obiec-

te descoperite în urma săpăturilor arheologice, data atestării documentare a localității apare abia în anul 1405, sub 

numele de „Gawra”. Această denumire veche a comunei provenea de la intrarea în sat dinspre Mesteacăn, care se 

realiza printr-o gaură în piatră. Numele actual al localității provine de la denumirea maghiară „Kövár” a Cetății Chioa-

rului de care aparținea localitatea, și care înseamnă „Cetatea de Piatră”.

Conducerea localității a fost asigurată de familia autohtonă Dragffi, până în anul 1555, după care a fost înlocuită de 

conducerea maghiară, similar întregii Transilvanii. Deși comunitatea era una de dimensiuni foarte reduse – 16 familii 

– și condițiile de viață au fost nefavorabile, aceasta a reușit să supraviețuiască și să se dezvolte. Ca un element de 

interes din istoria comunei, în aceste locuri a găsit ascunzătoare haiducul Pintea Grigore în timpul fugii de iobăgie, 

locul fiind denumit astăzi „La casa Pint’ii”. De asemenea, în timpul revoluției de la 1848, doi dintre săteni au fost 

spânzurați pe dealul Mesteacănului, iar satul a fost ars în întregime, evenimentele lăsând în memoria colectivă urme 

dureroase. În ciuda unei istorii presărată cu evenimente nefavorabile, satul și-a continuat dezvoltarea. 

Parte integrantă a Țării Chioarului, o zonă etno-folclorică extinsă, localitatea exprimă bine particularitatea zonei cu 

un trecut sculptat în piatră și lemn. Totuși, comuna prezintă și caractere de originalitate, atât în port cât și în tradiții. 

Chiorenii încă mai păstrează vechi tradiții și dansuri populare, unul dintre acestea fiind „Danțul Coșercilor”, un joc 

care are loc în perioada iernii, la căminul cultural, unde oamenii aduc coșerci cu mâncare și ștergare tradiționale. 

Patrimoniul istoric și cultural al comunei se leagă și el de cele două elemente care caracterizează întreaga zonă: 

„piatra” și „lemnul”. 

Astfel, în urma săpăturilor, Situl Arheologic „La Parhon” a oferit numeroase dovezi ale existenței unei populații an-

cestrale pe teritoriul comunei, de sorginte tracică, geto-dacică și daco-romană, încadrându-se astfel ca monument 

istoric de interes național. 

Păstrarea patrimoniului cultural al zonei este asigurat de către meșterii populari ai localității, dintre aceștia remar-

cându-se sculptorul Blaga Nicolae, cunoscut pentru suporți și panoplii cinegetice, precum și busturi religioase. 

Dovadă a priceperii meșterilor populari ai locului stau și lăcașele de cult, care reflectă moștenirea culturală locală. 

Trei dintre acestea sunt monumente istorice de interes național: Biserica „Sfânta Paraschiva” din Fericea,  Biserica de 

lemn „Sfintii  Arhangheli” din Vărai, Biserica de lemn „Sfantul Nicolae” din Valea Chioarului. 

De asemenea, femeile din comună realizează țesături și cusături tradiționale, precum și produse culinare locale, de 

o mare atractivitate pentru turiști, precum  „plăcinta creaţă” şi „horinca de prune”.
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2. Caracterizare teritorială
2.1 Localizare geografică

Comuna Valea Chioarului se află în partea Sud - Vestică a județului Maramureș și este parte componentă a zonei 

etnografice Chioar, iar în privința situării geografice, Valea Chioarului este situată la 47°25’40” latitudine Nordică și 

23°29’13” longitudine Estică.

Amplasarea comunei Valea Chioarului de-a lungul drumului european E58, Baia Mare – Dej, face ca accesul în comună 

să fie unul facil, în același timp, înlesnind și accesul la marile orașe din apropierea comunei, Valea Chioarului aflându-se 

la o distanță de aproximativ 9 km de cel mai apropiat oraş, Şomcuta Mare, la 35 de kilometri față de reședința de județ, 

Baia Mare, la 55 de kilometri față de orașul Dej și la o distanță de 112 kilometri de municipiul Cluj-Napoca.

Localitățile cu care se învecinează comuna sunt:

 ▶ Șomcuta Mare și Mireșu Mare, în partea de Nord a comunei;

 ▶ Boiu Mare, la Est;

 ▶ Județul Sălaj, în partea de Sud a comunei;

 ▶ Ulmeni, în Vest.

2.2. Caracterizare administrativ – teritorială

Comuna Valea Chioarului are o suprafață totală de 7.908 hectare, ceea ce reprezintă 1,3% din suprafaţa totală a ju-

deţului Maramureş, comuna situându-se, astfel, pe locul 30 din cele 76 de comune şi oraşe ale judeţului. Aproximativ 

60% din această suprafaţă, respectiv 4.715 hectare, este reprezentată de terenuri agricole (locul 23 în judeţ), în timp 

ce 3.193 de hectare din suprafaţa comunei este formată din terenuri neagricole (40%), fapt ce poziționează comuna 

pe locul 27 la nivelul județului, din acest punct de vedere.

Suprafaţa comunei Valea Chioarului pe tipuri de terenuri, 2012

Sursa: Institutul Naţional de Statistică, calcule proprii
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Cea mai mare parte a terenurilor agricole este reprezentată de pășuni (2.309 hectare - locul 11 în judeţ), urmate de 

fânețe (1.426 hectare - locul 36 în judeţ) și de terenurile arabile (965 hectare - locul 38 în judeţ). Suprafaţa livezilor este 

de 0,19% din suprafaţa comunei, ocupând o suprafaţă de 15 hectare, ceea ce plasează comuna pe locul 45 în judeţ, 

din acest punct de vedere.

În ceea ce privește terenurile neagricole, acestea reprezintă un procent de 40% din suprafaţa comunei (3.193 ha), iar 

din acest total, cea mai întinsă suprafață este ocupată de păduri, 2.762 hectare, ce  reprezintă aproximativ 35% din 

suprafaţa comunei, plasând comuna pe locul 29 în judeţ, din acest punct de vedere. De asemenea, suprafeţele ocu-

pate de construcţii (184 hectare), căi de comunicaţii (120 hectare), terenuri degradate şi neproductive (89 hectare) şi 

ape şi bălţi (38 hectare) sunt relativ reduse, aproape fiecare ocupând sub 2% din suprafaţa comunei. 

Aşadar, având în vedere înzestrarea naturală a comunei, se constată că în Valea Chioarului se conturează posibilita-

tea dezvoltării unor avantaje competitive importante în ceea ce priveşte agricultura, cu precădere creşterea anima-

lelor şi pomicultura, dar şi prelucrarea lemnului, punând astfel în valoare potențialul natural pe care aceasta îl deţine.

Modul de folosinţă a terenurilor în comuna Valea Chioarului, 2012

Tip suprafaţă de 
teren

Suprafaţă (ha) Procent din supra-
faţa comunei

Locul în judeţ Procent din supra-
faţa judetului pe 

tipuri de teren

Terenuri agricole 4.715 59,62 % 23 1,5%

Pășuni 2.309 29,20% 11 2,4%

Fâneţe 1.426 18,03% 36 1,2%

Arabilă 965 12,20% 38 1,2%

Livezi 15 0,19% 45 0,2%

Terenuri neagricole 3.193 40,38% 27 1,0%

Păduri 2.762 34,93% 29 1,0%

Ape, bălţi 38 0,48% 47 0,7%

Construcţii 184 2,33% 17 1,4%

Căi de comunicaţii 120 1,13% 16 2%

Terenuri degradate 

şi neproductive

9 1,13% 33 1%

Total 7.908 100.00 30 1,3%

Sursa: Institutul Naţional de Statistică

În ceea ce privește componența comunei Valea Chioarului, aceasta este alcătuită din 6 localități: 

 ▶ Valea Chioarului, care este și reședința de comună, 

 ▶  Curtuiușu Mare, 
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 ▶  Mesteacăn,

 ▶  Durușa, 

 ▶  Vărai, și

 ▶  Fericea.

Cea mai mare localitate după numărul de locuitori este reşedinţa de comună, care găzduieşte 28% din populaţia 

totală a comunei, urmată de satele Fericea (23% din populaţie), Mesteacăn (17%), Curtuiuşu mare (15%), Vărai (14%) 

şi Duruşa (3%).

Împărţirea populaţiei comunei Valea Chioarului pe localităţi componente, dec. 2013

Sursa: Primăria Valea Chioarului

De asemenea, repartizarea localităților pe teritoriul adminstrativ al comunei este una relativ uniformă, patru dintre 

localități fiind grupate în partea Nordică a comunei, iar celelalte 2 localități fiind plasate în jumătatea Sudică a Văii 

Chioarului.

Organizarea administrativă a comunei Valea Chioarului

Sursa: Planul de Amenajare a Teritoriului Judeţean (PATJ) Maramureş
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2.3. Patrimoniu natural

2.3.1 Relieful

În comuna Valea Chioarului formele de relief predominante sunt dealurile, însă la nivelul comunei se întâlnesc și văi 

și coline, iar, în general, relieful comunei este unul accidentat. Altitudinea medie a formelor de relief este de aproxi-

mativ 500 de metri, iar printre cele mai înalte puncte ale comunei se numără: 

 ▶ Dealul Mare, cu o altitudine de 659m;

 ▶ Dealul Prisnel, cu înălțimea de 651m;

 ▶ Vârful Șesului, cu înălțimea de 579 metri; 

 ▶ Vârful Marginii, 574 metri;

 ▶ Dealul Cornul Pleșu, 557 metri, și 

 ▶ Dealul Măgurii, de aproximativ 558 de metri.

Relieful de pe teritoriul comunei face parte din unitățile majore de relief Podișul Transilvaniei, în zona de Sud a 

județului Maramureș și Dealurile Silvano - Someșene, în partea de Sud – Vest. Astfel, în partea de Nord a comunei, 

unde sunt amplasate localitățile Valea Chioarului, Curtuiuşu Mare, Fericea și Duruşa, se află Dealurile Bârsăului, care 

sunt o subunitate a Dealurilor Silvano – Someșene, iar în partea Sudică, unde se află localitățile Vărai și Mesteacăn, 

se găsește partea Nordică a Podișului Purcăreț – Boiu Mare, din cadrul Podișului Transilvaniei.

Printre alte unități geografice importante din comuna Valea Chioarului se numără o serie de văi și pârâuri: Valea 

Curtuișului, Valea Hijului, Valea Fericea, Valea Stânii, Valea Țapului, Râul Bârsău, Pârâul Poniții, Pârâul Beriștii, Pârâul 

Crestelor și Pârâul din Pietriș.

Relieful comunei Valea Chioarului

Sursa: Planul de Amenajare a Teritoriului Judeţean (PATJ) Maramureş 
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Dealurile de pe teritoriul comunei Valea Chioarului fac parte din unitatea de relief mai mare, numită Dealurile Chioa-

rului, cunoscute și sub denumirea de Dealurile Bârsăului, care sunt situate la Vest de Masivul Preluca și care se extind 

până la Dealul Prisaca, fiind limitate, în Sud, de Podișul Boiu și de Culmea Prisnelului. Totodată, Dealurile Chioarului 

reprezintă o zonă colinară ce cuprinde forme asimetrice, care au fost modelate în formațiuni eterogene (gresii, mar-

ne, calcare). De asemenea, în interiorul Dealurilor Chioarului se află bazinete depresionare în care s-au instalat vetre 

de așezări, cum este cazul localității componente ale comunei Valea Chioarului şi Fericea.

Expoziţia versanţilor dealurilor din comuna Valea Chioarului este, în proporții aproximativ egale, atât însorită și se-

miînsorită, cât și umbrită și semiumbrită. Astfel, terenurile de pe raza comunei sunt potrivite mai degrabă pentru 

cultura pomicolă, în același timp, livezile alternând cu fânețe și pâlcuri de pădure.

Expoziţia versanţilor în comuna Valea Chioarului

Sursa: Planul de Amenajare a Teritoriului Judeţean (PATJ) Maramureş 

Astfel, existența unui peisaj natural deosebit, varietatea formelor de relief, dar şi armonia elementelor naturale fac 

ca pe teritoriul comunei Valea Chioarului să existe un cadru natural aparte, care, în ciuda faptului că nu se regăseşte 

printre traseele turistice uzuale, deține un potenţial de dezvoltare important. 

2.3.2. Reţeaua hidrografică

Apele curgătoare din unitatea administrativ - teritorială Valea Chioarului aparţin bazinului hidrografic Someş, acesta 

curgând pe direcţia Sud – Nord, la o distanță de aproximativ 4 kilometri de teritoriul comunei, şi colectând două 

dintre văile aflate pe teritoriul administrativ al comunei. 

Astfel,  reţeaua hidrografică a comunei Valea Chioarului este reprezentată de:

 ▶ râul Bârsău, care străbate comuna, împreună cu afluenții săi, de la Sud Vest la Nord și care se varsă în Someș,

în comuna Sălsig,

 ▶ râul Fericea, care străbate depresiunea și se varsă în Someș,
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 ▶ râul Cheud, care curge spre Sud – Vest și se varsă în Someș, în județul Sălaj,

 ▶ pârâuri şi văi mai mici care colectează apele din comună, dintre care menţionăm Pârâul Beriștii, Pârâul 

Poniții, Pârâul Crestelor sau Pârâul din Pietriș.

Râul Bârsău izvorăște în zona localității Vărai, traversează localitățile Valea Chioarului și Vărai, și își urmează traseul 

spre Nord. Cei mai importanţi afluenți ai râului Bârsău sunt: 

 ▶ afluenţi de dreapta:

 ▶ Valea Bârsei, care izvorăște din partea de Sud a comunei, 

 ▶ Valea Morii, care traversează localitatea Mesteacăn,

 ▶ Valea Nucilor, de-a lungul căreia s-a dezvoltat localitatea Valea Chioarului, și 

 ▶ Valea Litardului, care are un traseu Vest – Est.

 ▶  afluenţi de stânga:

 ▶ Curtuiușul, care traversează localitatea cu același nume, Curtuiușu Mare şi care are, la rândul său, un aflu-

ent de dreapta, Valea Găinii,

 ▶ Valea Cheudului (Fericii), care izvorăște din partea nordică a aceluiaşi deal din care izvorăşte şi Valea 

Găinii, şi 

 ▶ Valea Bancului, ce se află în apropierea drumului de acces la localitatea Durușa.

În ceea ce priveşte râul Cheud, acesta izvorăște în partea de Nord – Vest a localității Fericea, localitate pe care o și 

traversează, iar vărsarea acestuia se face în râul Someș, în apropierea localității Cheud, din județul Sălaj.

2.3.3. Resursele solului și ale subsolului

În comuna Valea Chioarului tipurile de sol specifice formelor de relief existente pe teritoriul acesteia sunt pe de-o 

parte, luvosolurile tipice, și, pe de altă parte, eutricambosolurile. 

Luvosolurile tipice ocupă cea mai mare parte din suprafața terenurilor comunei și se regăsesc, în principal, în treapta 

dealurilor înalte şi piemontane, au un conţinut de humus de slabă calitate, dau reacţii puternic acide şi au o saturaţie 

scăzută în baze. Conţinutul scăzut în substanţe nutritive ale acestor tipuri de soluri face ca acestea să fie acoperite, în 

principal, de păduri, pajişti şi păşuni, care nu asigură productivitatea şi care dețin valori nutritive medii spre scăzute. 

De asemenea, livezile plantate pe aceste tipuri de soluri dau producţii medii, fiind, în același timp, dezavantajate şi 

de variaţiile mari ale regimului hidric, pe lângă conţinutul slab în substanţe nutritive. 

Partea Nord – Estică a comunei, cu treapta câmpiilor şi a dealurilor joase, este ocupată, în principal, de luvosoluri 
şi eutricambosoluri. Luvosolurile ocupă, de obicei, terenuri plane, cu drenaj defectuos şi bazinete depresionare, 

conţinutul lor de humus este scăzut şi de calitate inferioară, fiind, astfel, mai degrabă soluri forestiere sau potrivite 

pentru livezi şi anumite culturi mai puţin pretenţioase cum ar fi: cartoful, orzul şi plantele furajere, pentru care este 
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nevoie de adaos de îngrăşăminte chimice. 

În schimb, eutricambosolurile s-au format, mai ales, pe versanţi cu drenaj bun şi pe suprafeţe cvasiorizontale (lunci, 

terase, poduri interfluviale), în dealurile piemontane sau în câmpiile umede. În general, acestea au evoluat pe roci 

bogate în calciu sau alte elemente bazice cum ar fi: argilele, luturile şi marnele, prezintă o structură lutoasă sau luto-

POZA
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prăfoasă, au conţinut de humus relativ scăzut, au un grad ridicat de saturaţie în baze, dau reacţie slab acidă până la 

neutră şi au o aprovizionare cu substanţe nutritive relativ bună. Aceste tipuri de soluri pot fi valorificate prin păduri 

şi pajişti, plantaţii de pomi fructiferi şi culturi puţin pretenţioase, cu un adaos redus de îngrăşăminte. 

Tipurile de soluri pe teritoriul comunei Valea Chioarului

Sursa: Planul de Amenajare a Teritoriului Judeţean (PATJ) Maramureş 

În privința resurselor subsolului care se găsesc pe teritoriul comunei Valea Chioarului, se remarcă existența rezervelor 
de bentonită, ce pot fi extrase prin activități de exploatare minieră, însă, în ciuda faptului că în trecut exploatarea ben-

tonitei era dezvoltată în comună, începând cu anii ’90, această activitate s-a diminuat foarte mult, până la dispariţie.  

În plus, pe lângă bentonită, o altă resursă importantă a subsolului, existentă pe teritoriul Văii Chioarului este și piatra 
de var, însă, la fel ca și în cazul bentonitei, exploatarea acesteia este în declin. Deși varul era frecvent utilizat de către 

locuitorii comunei în casă şi gospodărie, odată cu modernizarea şi apariţia unor alternative mai uşor de utilizat, ex-

ploatarea pietrei de var s-a diminuat, ajungându-se chiar la momentul actual la încetarea practicării unor astfel de 

activități. Localitățile în care au fost construite cuptoare de var și în care erau dezvoltate activitățile de exploatare a 

acestei resurse sunt Curtuiușu Mare și Mesteacăn, unde existau 3 astfel de cuptoare. 

2.3.4. Clima

Clima întâlnită în comuna Valea Chioarului este de tip temperat – continental, cu nuanțe moderate, în partea Vestică 

a comunei resimțindu-se influențe oceanice. Aceasta este influențată în mod direct de factori precum poziția geo-

grafică, tipul de relief şi de vegetație.

Astfel, datorită faptului că pe teritoriul comunei nu se întâlnesc forme foarte variate de relief, în Valea Chioarului se 

întâlnește un singur tip de topoclimat, și anume, topoclimatul culmilor deluroase interfluviale, care prezintă o 

circulaţie mai intensă a aerului şi spaţii mai puţin afectate de inversiunile de temperatură. În ceea ce privește tempe-

ratura medie anuală se observă că în Valea Chioarului aceasta este de 9 - 10°C, în plus, la nivelul lunii iulie tempera-

tura maximă depăşeşte 25°C, pentru ca în luna ianuarie aceasta să ajungă să scadă până la -4°C. În aceste condiţii, 

primele ninsori sunt înregistrate, de obicei, la începutul lunii decembrie.
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Tipurile de topoclimate pe teritoriul comunei Valea Chioarului

Sursa: Planul de Amenajare a Teritoriului Judeţean (PATJ) Maramureş 

Dată fiind apropierea de Baia Mare a comunei, și similitudinile din punct de vedere climateric cu depresiunea înve-

cinată, a Băii Mari, precum și faptul ca Valea Chioarului nu dispune de o stație meteorologică proprie, vom utiliza ca 

repere temperaturile medii anuale şi lunare înregistrate la staţia meteorologică de la Baia Mare.

Astfel, se remarcă o temperatură medie anuală de 9,6°C, cu medii lunare variind între -2,5°C în luna ianuarie, cea mai 

friguroasă lună, şi 19,7°C în iulie, cea mai călduroasă lună de peste an. Cu toate acestea, temperaturile medii pot 

varia chiar şi cu până la 10°C în aceeaşi lună, în funcţie de treapta de relief, astfel că zona Valea Chioarului prezintă 

valori mai mari decât media generală a depresiunii învecinate.

În privința umezelii relative a aerului, media anuală este de 75% la staţia de la Baia Mare, luna cu cea mai mare ume-

zeală fiind decembrie, din cauza frecvenţei ceţii, urmată de luna iulie, pe fondul ploilor abundente, iar luna cu cea 

mai mică umezeală fiind aprilie, datorită circulaţiei foarte intense a aerului la trecerea de la sezonul rece la cel cald.

Conform PATJ Maramureş, numărul mediu anual de zile cu precipitaţii mai mari de 0,1 mm este ridicat pe teritoriul 

judeţului, corelându-se cu valorile cantităţilor anuale de precipitaţii. Acest număr este de 110-160 de zile în regiunile 

deluroase mai joase, de 120-140 de zile în zonele deluroase mai înalte, de 150-200 de zile în regiunile montane mai 

joase şi de 150- ≥ 170 de zile la altitudinile cele mai mari. Cantităţile medii de precipitaţii înregistrate la staţia meteo-

rologică Baia Mare, în perioada 1961 – 2000, au fost de 208,1 mm iarna, 197,5 mm primăvara, 273,3 mm vara şi 193,9 

mm toamna, rezultând un total mediu anual de 872,8 mm. Numărul mediu anual de zile cu ninsoare în Depresiunea 

Baia Mare este cuprins între 30 şi 40 de zile, la staţia meteorologică Baia Mare înregistrându-se 39,9 zile cu ninsoare, 

iar datele medii ale căderii primei şi ultimei ninsori diferă în funcţie de zonă. În plus, numărul mediu anual de zile de 

strat cu zăpadă este cuprins între 40 şi 60 în cea mai mare parte a Depresiunii Baia Mare, de 80-120 de zile în zona 

dealurilor mai înalte, de 120-160 de zile în munţii mijlocii şi de 160-200 de zile în zonele montane înalte.
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2.3.5. Flora şi fauna

Comuna Valea Chioarului beneficiază atât de o floră cât și de faună bogată și diversificată.

Vegetația este alcătuită dintr-o varietate de plante tipice zonelor calcaroase, care sunt, în general, plante termofile 

și rezistente la secetă, printre cele mai des întâlnite astfel de plante din zonă numărându-se: scaiul vânăt (Eryngium 

planum), frăguțele (Fragana viridi), trandafirul de câmp (Rosa gallica) sau măsălarița (Hyoscyamus niger). De aseme-

nea, o parte importantă a vegetației este reprezentată și de pădurile de fag (Fagus sylvatica), stejar (Quercus robur) 

sau mesteacăn (Betula pendula) în care se găsesc alte specii de plante și flori precum: floarea paştelui (Anemone pul-

satilla), ghiocei (Leucojum vernum), călugări (Erithronium dens - canis), brândușa de primăvară (Crocus heuffelianus), 

ciuboțica cucului (Primula acaulis), albăstrelele (Centaurea cyanus) sau viorele (Scilla bifolia).

Fauna este condiţionată, în special, de vegetaţie, astfel, printre animalele specifice zonei se numără: căprioara (Ca-

preolus capredus), cerbul (Cervus elaphus), mistreţul (Lus scofa), lupul (Canis lupus), vulpea (Canis vulpes), ursul (Ursus 

arctos), pisica sălbatică (Felis silvestris), jedrul de copac (Mortes Foina), iepurele (Lepus europaeus). În plus, printre cele 

mai întâlnite specii de păsări se numără: piţigoiul de livadă (Parus lugubris), potârnichea (Perdix perdix), coţofana 

(Pica pica), cioara grivă (Corvus corone cornix) şi alte specii.

2.4. Calitatea mediului înconjurător şi gestiunea deşeurilor

2.4.1. Poluarea aerului

Așezarea comunei Valea Chioarului într-un cadru natural deosebit, liniștit și departe de poluarea specifică zonelor 

urbane, dar și faptul că o parte importantă a teritoriului comunei este acoperită de păduri, face ca, în general, locu-

itorii comunei să de bucure de un aer curat și nepoluat. 

În prezent, singurele surse care ar putea să constituie o amenințare de poluare a aerului sunt exfiltraţiile de la auto-

vehicule, însă, valorile poluării se menţin relativ reduse şi nu prezintă un pericol real pentru contaminarea zonei sau 

pentru scăderea atractivităţii sale.

2.4.2. Poluarea solului

Poluarea solului din comună este cauzată, în principal, de depozitarea necontrolată a deşeurilor menajere, de scur-

gerile din platformele de gunoi menajer şi gunoi de grajd aferente adăposturilor de animale, de deversările de ape 

uzate menajere din puţurile absorbante (provenite de la locuinţe sau grajduri de animale) direct în şanţurile drumu-

lui, precum şi de la salubrizarea incorectă sau chiar insalubrizarea drumurilor.
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2.4.3. Poluarea apei

POZA
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2.4.3. Poluarea apei 

Poluarea apei din comună afectează atât apele subterane, cât și pe cele de suprafață. Astfel, poluarea apelor subte-

rane este cauzată, în principal, de aceeași factori ca și poluarea solului, iar, în timp ce poluarea apelor de suprafață 

este cauzată de deversarea în pârâuri a borhotului rezultat de la producerea horincii din comună şi de deversările 

apelor menajere şi deşeurilor din locuințe și grajduri direct în apele curgătoare din comună.

2.4.4. Poluarea sonoră

Faptul că Valea Chioarului este amplasată în mare parte într-o zonă relativ izolată de traficul și poluarea sonoră 

specifică marilor centre urbane, face ca problemele cauzate de poluarea sonoră să fie minime. Pe de altă parte însă, 

reşedinţa de comună şi satul Mesteacăn sunt situate direct pe ruta Baia Mare – Dej/ Cluj Napoca (E 58), ceea ce face 

ca traficul aglomerat şi traficul greu de pe drumul european să aibă un impact negativ asupra confortului fonic pe 

care îl resimt locuitorii din această zonă a comunei.

O altă posibilă sursă de poluare sonoră vine din activităţile de exploatare a lemnului, însă acestea se desfăşoară 

departe de aşezările omeneşti şi nu sunt atât de extinse încât să afecteze habitatul din zonă.

2.4.5. Gestionarea deşeurilor

Activitatea de gestionare organizată a deşeurilor din comuna Valea Chioarului are loc în prezent doar în satul reşe-

dintă de comună şi se caracterizează prin transportul deșeurilor de către o firmă locală şi depozitarea acestora la un 

punct pentru gestionarea deșeurilor din Satu Mare. 

Având în vedere că satele aparţinătoare nu dispun de un sistem centralizat de colectare a deșeurilor menajere, aces-

tea sunt în prezent depozitate de către locuitori pe platforme individuale mai mult sau mai puţin amenajate, ceea ce 

cauzează poluarea apelor şi solurilor şi prezintă anumite riscuri pentru sănătatea populaţiei. De asemenea, o parte 

din deşeurile vegetale sau deşeurile menajere reutilizabile sunt folosite de către locuitori ca hrană pentru animalele 

din gospodării, iar o parte sunt arse.

2.5. Zone cu risc natural şi antropic

Conform Planului Urbanistic General, principalele riscuri naturale la care este predispusă comuna Valea Chioarului 

sunt alunecările de teren, inundațiile și eroziunea solurilor.

În acest sens, localitățile Curtuiușu Mare și Valea Chioarului sunt cele care prezintă cele mai mari riscuri în ceea ce 

privește alunecările de teren, având un potențial relativ ridicat de producere a acestor fenomene. Pe de altă parte, 

inundațiile survin atunci când pârâurile din zonă își măresc debitele, însă, acestea se revarsă, în pricipal, în afara 

zonelor de construcții, afectând culturile de câmp şi mai puţin zonele locuite.
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3. Caracterizarea socio - demografică

3.1. Structura şi evoluţia populaţiei

Conform datelor înregistrate de către Institutul Național de Statistică, comuna Valea Chioarului avea la 1 ianuarie 

2013 un număr total de 2.179 locuitori, reprezentând un procent de 1,04% din populația rurală a județului Maramureș, 

respectiv 0,43% din populația totală a județului. Astfel, Valea Chioarului ocupă locul 61 între unităţile administrativ - 

teritoriale ale judeţului, fiind în acelaşi timp a patruzeci și opta comună a judeţului după numărul de locuitori.

În plus, conform rezultatelor definitive ale Recensământului Populaţiei şi al Locuinţelor din octombrie 2011, popula-

ţia totală a comunei a fost de 2.025 locuitori, în timp ce rezultatele preliminare înaintau un număr total de 1.983 locu-

itori. Diferenţele între cele trei valori sunt generate de diferenţa de metodologie de culegere şi procesare statistică a 

datelor, dar şi de momentul diferit de culegere a datelor. 

Prin urmare, din motive de relevanţă şi consistenţă a datelor utilizate, pentru scopul analizei în evoluţie a indica-

torilor socio - demografici am utilizat informaţiile din baza de date a Institutului Naţional de Statistică la 1 ianuarie 

sau 1 iulie, după caz, iar pentru analiza statică a indicatorilor am utilizat rezultatele de la RPL 2011, cu menţiunea că 

datele necesare calculului indicatorilor de calitate a locuirii au fost disponibile la nivel de comună doar în rezultatele 

provizorii ale RPL 2011, fără a fi fost făcute publice şi în cadrul rezultatelor finale.

Populaţia stabilă din judeţul Maramureş şi din comuna Valea Chioarului la 1 ianuarie 2013 

Comuna Valea Chioarului 2.179 locuitori

Judeţul Maramureş Rural: 209.311 locuitori Urban: 297.828 locuitori

Sursa: Institutul Naţional de Statistică

În ultimii ani numărul locuitorilor comunei Valea Chioarului a înregistrat o evoluție descendentă, manifestând însă 

o tendinţă de temperare a scăderii populației în perioada recentă. Dacă la data de 1 ianuarie 1992 comuna avea un 

număr de 2.604 locuitori, în următorii 10 ani acesta s-a redus cu 11,17% (-291 persoane în 2002), pentru ca 11 ani 

mai târziu să se reducă cu încă 5,8% (-134 de persoane în perioada 2002 - 2013). Astfel, la 1 ianuarie 2013 comuna a 

ajuns să aibă doar 2.179 de locuitori, o populaţie cu 16,3% mai mică decât în 1992 (-425 de locuitori) şi cu 4,8% mai 

mică faţă de 2005. Totuşi, tendinţa de temperare a scăderii demografice este ilustrată de scăderea cu doar 0,14% a 

populaţiei fată de anul 2011 urmată de creșterea cu 0,79% faţă de 2012 (+17 persoane).
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Populaţia stabilă a comunei Valea Chioarului la 1 ianuarie, 1992 - 2013

Sursa: Institutul Naţional de Statistică

3.1.1. Structura pe sexe şi vârste

În privința structurii pe sexe a populaţiei, comuna Valea Chioarului se caracterizează prin echilibru, la 1 ianuarie 

2013 balanţa înclinându-se uşor în favoarea sexului feminin, care reprezintă 50,8% din totalul populaţiei, diferenţa fi-

ind nesemnificativă: 37 persoane. Referitor la evoluţia în timp, se constată că populaţia masculină a scăzut cu 13,2% 

faţă de anul 1992, în timp ce populaţia feminină a scăzut cu un procent mai mare, de 19%, însă, în ciuda scăderii mai 

accentuate a populației feminine, de-a lungul anilor s-a păstrat raportul dintre cele două sexe. 

Structura pe sexe a populaţiei comunei Valea Chioarului la 1 ianuarie, 1992 – 2013

Sursa: Institutul Naţional de Statistică
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Astfel, un indicator utilizat în studiile demografice care analizează comparativ raportul populaţiei masculine şi a 

celei feminine (nr. bărbaţi/nr. femei *100) este raportul de masculinitate. În cazul comunei Valea Chioarului acesta 

are valoarea medie de 97, ceea ce înseamnă că unui număr de 100 de femei îi corespunde numărul de 97 de bărbaţi, 

valoare superioară mediei naţionale şi judeţene. Astfel, la nivel judeţean acest raport este de 96 de bărbaţi la 100 de 

femei, iar la nivel naţional este de 95 de bărbaţi la 100 de femei (1 ianuarie 2013).

Pe grupe de vârstă acest raport variază, astfel că pentru grupa de vârstă 0 - 4 ani ia valoarea 104, ceea ce înseamnă 

că la 100 de fete corespund 104 băieţi, crescând mai apoi pentru grupa de vârstă 5 - 9 ani la 106. Urmând tendinţele 

naţionale, acest indice va creşte în intervalul de vârstă 10 - 49 de ani, luând valori între 80 şi 136, valoarea 136 înre-

gistrându-se la vârsta de 35 - 39 de ani. Ulterior, raportul se diminuează treptat până la nivelul de 118 între 50 şi 54 

de ani, după care se reduce sub 100 din cauza modelelor de mortalitate diferite şi a speranţei de viaţă mai scăzute la 

nivelul bărbaţilor ( 82 de bărbaţi la 100 de femei pentru grupa de vârstă 55 – 59 de ani, 64 pentru grupa 60-64 de ani 

şi  44 pentru grupa de vârstă 75 - 79 ani).  Un element neaşteptat din acest punct de vedere este indicele de masculi-

nitate neobişnuit de mare  pentru grupa de vârstă de peste 85 de ani care ajunge la 175, având în vedere că populaţia 

masculină în viaţă după 85 de ani este de 21 de persoane, iar cea feminină de doar 12 persoane.

Raportul de masculinitate pe grupe de vârstă, comuna Valea Chioarului, 1 ianuarie 2013

Sursa: Institutul Naţional de Statistică

În ceea ce priveşte structura pe vârste a populaţiei comunei Valea Chioarului, analizând piramida demografică a 

comunei se constată că cele mai bine reprezentate grupe de vârstă sunt 40 - 44 ani, 25 - 29 de ani şi 65 – 69 de ani, 

acestea înregistrând fiecare peste 150 de locuitori şi reprezentând între 7 şi 8,2% din populaţia totală a comunei. 

Chiar dacă piramida demografică nu prezintă forma clasică de urnă specifică scăderii demografice, această evoluţie, 
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alături de fenomenul de îmbătrânire a populaţiei, este ilustrată în Valea Chioarului de următoarele aspecte: 

 ▶ Subţierea considerabilă a păturilor de la baza piramidei, respectiv cele 2 grupe de vârstă sub 10 ani, alături de 

grupa 15 – 19 ani, care reprezintă fiecare sub 5% din populaţie, având câte 80 – 106 de reprezentanţi;

 ▶ Populaţie scăzută pe grupele 45 – 50 şi 51 – 55 de ani, reprezentând fiecare 4,8%, respectiv 5,5% din populaţia 

totală a comunei;

 ▶ Reprezentarea foarte bună a grupelor de vârstă 65 – 69 (7% din numărul total de locuitori) şi 70 – 74 de ani 

(6,2% din total), populaţie în afara vârstei de muncă.

Această tendinţă este similară tendinţelor la nivel judeţean şi naţional şi trage un semnal de alarmă asupra evoluţiilor 

demografice viitoare, mai ales prin prisma gradului de dependenţă al locuitorilor comunei Valea Chioarului de cei 

aflaţi în vârstă de muncă.

Structura pe sexe şi vârstă a populaţiei comunei Valea Chioarului, 1 ianuarie 2013

Sursa: Institutul Naţional de Statistică

În ceea ce priveşte raportul de dependenţă demografică, repectiv coeficientul rezultat prin raportarea numărului 

de persoane „dependente” (copii sub 15 ani şi persoane cu o vârstă mai mare de 65 de ani) la numărul de persoane 

cu vârsta legală de muncă (15 - 65 ani), comuna Valea Chioarului înregistra la 1 ianuarie 2013 o valoare de 61. Acest 

lucru înseamnă că la 100 de persoane cu vârstă legală de muncă (indiferent dacă au sau nu un loc de muncă), le 

revin 61 de persoane dependente, respectiv care sunt în afara vârstei de muncă (chiar dacă unele din acestea sunt 

încadrate în  muncă), scoțând în evidență povara economică potenţială pe care o poartă populaţia productivă. Din 

acest punct de vedere situaţia este mai rea decât cea înregistrată la nivel naţional sau judeţean, la nivel naţional 

înregistrându-se 52 de persoane dependente la 100 de persoane în vârstă de muncă, în timp ce la nivelul judeţului 
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raportul este de 50.

Din punct de vedere al evoluţiei în timp a raportului de dependenţă demografică, valoarea acestuia fluctuează în 

intervalul anilor 2002 - 2013. În anul 2013, valorea raportului înregistrează un maxim faţă de anii precedenţi, fiind 

totodată superior mediei naţionale şi judeţene. Astfel, în anul 2002 s-a înregistrat o valoare de 56 a raportului de 

dependență demografică, în anul 2005 o valoare de 53, în 2008 o valoare de 57, iar în anul 2011 aceasta crește la 59, 

creșterea continuând și în 2012, până la 61, valoare care s-a menținut și în 2013.

3.1.2. Mişcarea naturală a populaţiei

Mişcarea naturală a populaţiei, mecanism principal al creşterii demografice, este compusă din rata de natalitate şi 

cea de mortalitate care, împreună, generează rata de spor natural.

Rata de natalitate reprezintă numărul născuţilor - vii la 1.000 de locuitori într-un an de referinţă. În comuna Valea 

Chioarului, acest indicator a variat foarte mult în ultimii 23 de ani, aflându-se în principal pe un trend general des-

cendent, pornind de la o valoare de 13,4‰ în 1990 şi ajungând la 6,4‰ în 2012, ultimul an pentru care există date 

disponibile. Maximul acestei rate de natalitate a fost atins în anul 2005, în care natalitatea comunei Valea Chioarului 

a înregistrat o valoare de 13,6‰, iar cea minimă în anul 2010, cu 5,9‰. Comparând rata de natalitate din anii ’90 de 

la nivelul comunei Valea Chioarului cu cea de la nivel naţional sau judeţean, putem observa că aceasta a fost, în prin-

cipal, inferioară celei naţionale și celei judeţene, diferența menținându-se, cu mici excepții, până în prezent. Astfel, 

la nivelul anului 2012 natalitatea înregistrată în Valea Chioarului era de 6,4‰, în timp ce în judeţul Maramureş era de 

9,5‰, iar la nivel naţional de 9,4‰.

Rata de mortalitate reprezintă numărul de decedaţi la 1.000 de locuitori într-un an de referinţă. În ultimii 20 de 

ani, valorile acestei rate au fluctuat în intervalul 22‰ - 12‰. Astfel, cea mai mare valoare a ratei de mortalitate s-a 

înregistrat în anul 1994, când a fost egală cu 22,2‰, iar cea mai scăzută a fost în anul 2006 cu 12,4‰. În comparaţie 

cu mediile înregistrate la nivel judeţean şi naţional, rata mortalității în  comuna Valea Chioarului este superioară pe 

întreg intervalul studiat. Spre exemplu, în 2012, ultimul an pentru care există date disponibile, rata mortalității înre-

gistrată în comună a fost de 14,7‰, faţă de 10,8‰ în Maramureş şi 12‰ în România.

Comparând rata de natalitate şi rata de mortalitate la nivelul comunei Valea Chioarului, reiese  că încă din anul 1990 

rata de natalitate a fost inferioară celei de mortalitate, ceea ce cauzează scăderea demografică vizibilă înregistrată 

de atunci și până în prezent. Astfel, în condiţiile în care la nivelul comunei nu există un flux migrator constant de per-

soane nou intrate, diferenţa negativă între natalitate şi mortalitate echivalează cu scăderea demografică.
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Rata de natalitate şi rata de mortalitate în comuna Valea Chioarului, 1990 - 2012

Sursa: Institutul Naţional de Statistică

Sintetic, relaţia dintre natalitate şi mortalitate este ilustrată de rata de spor natural, care măsoară intensitatea creş-

terii/descreşterii unei populaţii din cauza unui excedent/deficit de naşteri, în comparaţie cu decesele, dintr-un an de 

referinţă. Sub acest aspect, încă din anul 1990 comuna Valea Chioarului a înregistrat valori negative ale ratei sporului 

natural, aceasta variind între valorile -3‰ și -14‰.

Astfel, comparativ cu situaţia la nivel judeţean şi naţional, rata sporului natural din Valea Chioarului din ultimii 22 

de ani a cunoscut o evoluţie mult mai fluctuantă, cu variaţii de aproximativ 17 puncte. La nivel naţional intervalul de 

variaţie a fost de aproximativ 6 puncte (de la -3‰ până la 3‰), iar cel la nivel judeţean a fost de 7 puncte (de la -1‰ 

la 6‰). De asemenea, conform graficului de mai jos, se constată că încă din anul 1990, rata sporului natural în Valea 

Chioarului a fost inferioară celei judeţene şi naţionale, fără excepţie. În prezent, rata sporului natural atât la nivelul 

comunei, cât şi la nivelul judeţean şi naţional, se află în zona negativă, atât Valea Chioarului, cât şi Maramureşul, in-

trând într-un regres mai puternic faţă de media naţională. 

La nivelul anului 2012, rata sporului natural a înregistrat în Valea Chioarului valoarea -8,3‰, în Maramureş fiind 

-1,2‰ şi în ţară -2,5‰.
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Rata sporului natural în comuna Valea Chioarului, judeţul Maramureş şi România, 1990 – 2012

Sursa: Insitutul Naţional de Statistică 

3.1.3. Mişcarea migratorie a populaţiei

În urma analizei elementelor care constituie mişcarea migratorie a populaţiei, respectiv stabilirea sau schimbarea 

reşedinţei sau a domiciliului în/din localităţile aparţinătoare (prin migraţie internă sau externă), se observă că Valea 

Chioarului este o comună sursă şi nu o comună de destinaţie. Din cauza oportunităţilor economice limitate din 

comuna Valea Chioarului populaţia preferă, sau, mai bine zis, este nevoită, să plece din comună atât temporar (cu 

reşedinţa), cât şi permanent (cu domiciliul), însă în ultimul timp se observă o temperare a fenomenului de migrație. 

Astfel, în anul 1992 se înregistra o diferenţă dintre plecări cu reşedinţă şi stabiliri de reşedinţă de 19 persoane, în 2002 

o diferenţă de 10 persoane, în 2012 o diferenţă de o persoană, în favoarea stabilirilor de reședință. Prin constrast, în 

2008 și 2011 exista o diferență de 6, respectiv 9 persoane, iar din anul 2012 este  vizibilă inversarea situației în favoa-

rea stabilirilor de reședință, situația fiind aproape echilibrată, cu doar o persoană în plus în categoria stabilirilor de 

reședință, în timp ce în anul 2012 diferența înregistrată în favoarea stabilirii de reședință ajunsese la 29 de persoane.

În ceea ce priveşte plecările permanente din comuna Valea Chioarului, situaţia este mai bună, înregistrându-se 

diferenţe negative dintre stabiliri şi plecări cu domiciliul (inclusiv migraţia externă) doar în anul 1992, atunci când 

diferența înregistrată a fost de 19 oameni. Din anul 2002 se observă o îmbunătățire a situaţiei, balanța înclinându-se

mai mult spre stabilirile de domiciliu decât înspre plecări, diferențele înregistrate fiind în anul 2002 de 5 oameni, în 

2005 de 13 oameni, iar în anul 2008 diferența fiind de 8 oameni.
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Mişcarea migratorie a populaţiei în comuna Valea Chioarului, 1992-2013

Migraţia populaţiei 1992 2002 2005 2008 2011 2012 2013

Stabiliri de reşedinţă 11 20 25 20 16 21 45

Plecări cu reşedinţa 30 30 24 26 25 20 16

Stabiliri cu domiciliul 
(inclusiv migraţia externă)

15 36 41 37 N/A N/A N/A

Plecări cu domiciliul 
(inclusiv migraţia externă)

34 31 28 29 N/A N/A N/A

Sursa: Institutul Naţional de Statistică

În plus, un element important al mişcării migratorii îl constituie și migraţia externă, cu precădere în căutarea unui 

loc de muncă în ţări aparţinând Uniunii Europene. Din păcate statisticile relevante la nivel naţional şi local sunt limi-

tate, având în vedere principiul liberei circulaţii a persoanelor în UE, dar şi faptul că o parte dintre emigranţii din Ro-

mânia nu lucrează cu forme legale în ţara de destinaţie, lucrând doar sezonier sau nu îşi schimbă reşedinţa, figurând 

adesea în cadrul populaţiei stabile a localităţilor de origine. Din acest punct de vedere, Recensământul Populaţiei şi 

al Locuinţelor din 2011 a încercat să clarifice situaţia persoanelor plecate temporar sau permanent, dar nedeclarat, 

din ţară, un indiciu pentru migraţia externă fiind persoanele tempor absente sau plecate pe o perioadă îndelungată 

din ţară şi din localitate.

Conform rezultatelor preliminare ale Recensământului Populaţiei şi al Locuinţelor din anul 2011, la acea dată, din 

populaţia stabilă de 1.983 de persoane au fost declarate temporar absente un număr de 81 de persoane, respectiv 

4% din totalul populaţiei comunei. Din procentul populaţiei temporar absente 60% (49) au fost declaraţi ca fiind 

plecaţi în străinătate, înţelegându-se faptul că sunt plecaţi temporar în căutarea unui loc de muncă. În ceea ce pri-

veşte migraţia permanentă nu se înregistrează plecări masive, din datele înregistrate reieşind 88 de oameni plecaţi 

permanent, respectiv 4,4% din totalul populației, dintre care 86 sunt plecați în străinătate.

3.1.4. Structura pe etnii

Conform rezultatelor finale ale Recensământului Populaţiei şi al Locuinţelor din 2011, comuna Valea Chioarului  este 

formată majoritar din români, care reprezintă aproximativ 89% din populaţia totală. De asemenea, 174 cetăţeni din 

comună s-au declarat a fi de etnie rromă, reprezentând 8,6% din totalul comunei. Cetăţenii maghiari din comună 

sunt în număr mic, respectiv 3 persoane care reprezintă 0,14% din populaţia comunei, iar despre un număr de 45 

persoane nu există informații disponibile cu privire la etnie.



36 | 120

Populaţia comunei Valea Chioarului pe etnii, 2011

Numărul total al 
populaţiei

 Etnia

Română Rromă Maghiară Informații nedisponibile

2.025 1.803 174 3 45

100% 89,03% 8,59% 0,14% 2,22%

Sursa: Recensământul Populaţiei şi al Locuinţelor 2011 -  rezultate definitive

3.1.5. Apartenenţa religioasă

Conform rezultatelor finale ale Recensământului Populaţiei şi al Locuinţelor din anul 2011, populaţia comunei Valea 

Chioarului este majoritar ortodoxă, 94% dintre locuitorii comunei aparţinând acestei religii. Restul populaţiei apar-

ţine cultului religios penticostal (3%) şi doar 1% din populaţie aparţine celorlalte culte religioase, precum: cel al mar-

torilor lui Iehova (0,4%), romano - catolic (0,3%), greco - catolic (0,2%) și reformat (0,1%), în timp ce despre un număr 

de 47 de persoane din Valea Chioarului nu există date disponibile cu privire la apartenența religioasă.

Populaţia comunei Valea Chioarului după apartenenţa religioasă, 2011

Numărul 
total al 
populaţiei

Religia

Ortodoxă Penticos-
tală

Martorii 
lui Iehova

Romano  - 
catolică

Greco - 
catolică

Reformată Informaţii 
nedisponi-

bile

2.025 1.897 59 8 6 5 3 47

100% 93,67% 2,9% 0,39% 0,29% 0,24% 0,14% 2,32%

Sursa: Recensământul Populaţiei şi al Locuinţelor 2011 -  rezultate definitive

3.1.6. Structura pe nivel de educaţie al populaţiei

În privința nivelului de educaţie al populaţiei din comuna Valea Chioarului, rezultatele finale ale RPL 2011 relevă 

faptul că ultima formă de învăţământ absolvită de majoritatea locuitorilor aparţine învăţământului secundar (72,3% 

din populaţia stabilă de peste 10 ani), urmată de învăţământul primar (19,5%), învăţământul superior (4,5%) şi învăţă-

mântul postliceal (1,5%). În acelaşi timp, 2% din locuitorii comunei nu au urmat nici o şcoală, dintre care 0,38% sunt 

analfabeţi (7 persoane). 

La nivel comunei se înregistrau astfel 83 de persoane cu studii superioare finalizate, dintre care 78 până la nivel de 

licentă, şi 28 de persoane cu studii postliceale sau de maiştri. De asemenea, dintre cei 1.323 de locuitori care au 
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terminat o formă de învăţământ secundar, 871 au absolvit doar gimnaziul, 312 locuitori au finalizat liceul, iar 140 o 

şcoală profesională sau o şcoală de arte şi meserii. Pe lângă aceştia, 358 de persoane au finalizat doar 4 clase (aici 

intrând şi populaţia şcolară cu vârste sub 14 ani - aproximativ  305 persoane).

Aşadar, aceste date reflectă un nivel relativ bun de educaţie al populaţiei comunei, concentrat mai ales în zona în-

văţământului secundar inferior, având în vedere mai ales existenţa şcolilor gimnaziale în Valea Chioarului. Pe de altă 

parte, şi ciclul superior din învâţământul secundar este bine reprezentat, chiar dacă în comună nu există un liceu sau 

o şcoală profesională, elevii trebuind să se deplaseze în oraşul Baia Mare sau chiar în Târgu Lăpuș, ceea ce presu-

pune costuri mai mari, putând cauza dificultăţi pentru unele familii cu posibilităţi materiale reduse. În plus, trebuie 

remarcat şi faptul că atât numărul persoanelor fără şcoală, cât şi rata analfabetismului de la nivelul comunei sunt 

reduse, aceste cazuri înregistrându-se mai mult în rândul populaţiei adulte sărace, în timp ce copiii şi tinerii urmează 

în general o formă de învăţământ.

Împărţirea populaţiei din comuna Valea Chioarului în funcţie de nivelul de educaţie

Populaţia 

stabilă de 

10 ani şi 

peste 

Total

Nivelul instituţiei de învăţământ absolvite

Superior Post-

liceal 

şi de 

maiştri

Secundar Primar Fără şcoală 

absolvită

Total din 

care:

Total Superior Inferior 

(gim-

nazial)

Total din 

care:

univer-

sitar  de

licenţă

Liceal Profe-

sional

şi de 

ucenici

Per-

soane 

analfa-

bete

1.829 83 78 28 1.323 312 140 871 358 37 7

100% 4,53% 4,26% 1,53% 72,33% 17,05% 7,65% 47,62% 19,57 2,02% 0,38%

Sursa: Recensământul Populaţiei şi al Locuinţelor 2011 - rezultate definitive

3.2. Calitatea locuirii

În privința calității locuirii din comuna Valea Chioarului se constată că la nivelul anului 2011 erau înregistrate un 

număr de 726 de gospodării, la o populaţie stabilă de 1.983 locuitori (Recensământul Populaţiei şi al Locuinţelor 

2011 - rezultate preliminare). Acestor gospodării le corespundea un număr de 888 de locuinţe convenţionale, cu o 

suprafaţă totală locuibilă de 38.214 mp. Astfel, fiecare gospodărie avea un număr mediu de 2,73 persoane, pentru 

care era disponibilă o suprafaţă medie locuibilă de 52,6 mp/gospodărie şi 19,27 mp locuibili/ persoană.

Făcând o comparație între situaţia numărului de persoane/gospodărie din comună cu cea de la nivel judeţean şi na-

ţional, se observă că în cazul Văii Chioarului acesta este mai mică decât media judeţului Maramureş (2,82 locuitori/

gospodărie) şi mai mare decât media naţională, care este de 2,66 locuitori/gospodărie.
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Indicatori de locuire, comuna Valea Chioarului, 2011

Localitate Număr 
gospodării

Număr 
locuinţe 
convenţio-
nale

Suprafaţa 
locuibilă 
(mp)

Număr 
locuitori

Persoane / 
gospodă-
rie

Mp locui-
bili / gos-
podărie

Mp lo-
cuibili / 
persoană

Valea 
Chioarului

726 888 38.214 1.983 2,73 52,63 19,27

Sursa: Recensământul Populaţiei şi al Locuinţelor 2011, rezultate preliminare

Referitor la aspectul caselor, se observă că pe teritoriul comunei Valea Chioarului acestea sunt în general în stare 

medie şi bună, însă, în același timp, se manifestă două fenomene distincte: pe de-o parte, existenţa clădirilor con-

struite cu mai mult timp în urmă, iar pe de altă parte, existenţa unui grup de clădiri noi, construite în ultimii 10 - 15 

ani.  În ceea ce privește primul grup de clădiri, acesta se caracterizează prin utilizarea preponderentă a unor  mate-

riale nedurabile, în special lemn, prin păstrarea unor elemente de arhitectură tradiţională, dar şi prin conservarea 

specificului rural maramureşean. Însă, în cazul grupului de case construite îndeosebi în ultimii ani, în special după 

liberalizarea circulaţiei în Uniunea Europeană și ca rezultat direct al activităţilor prestate de locuitorii din zonă în ţări-

le vest europene, acestea sunt relativ mari, construite din materiale durabile (cărămidă, BCA etc.) şi au o arhitectură 

mai degrabă modernă, decât tradiţională şi specifică zonei Maramureşului.

Conform rezultatelor preliminare ale Recensământului Populaţiei şi al Locuinţelor din 2011, indicatorii de calitate 
a locuirii din comuna Valea Chioarului sunt inferiori atât mediei judeţene, cât şi celei naţionale în ceea ce priveşte 

racordarea la curent electric, racordarea locuinţelor la rețeaua de apă, dar și în privința procentului de locuinţe care 

dispun de baie şi bucătărie în locuinţă. Astfel, din cele 888 de locuinţe convenţionale care există în comuna Valea 

Chioarului, 90,3% erau racordate la curent electric (doar 86 de locuinţe nu erau racordate), doar 62,8% aveau insta-

laţie de apă în locuinţă, 63% aveau bucătăria în locuinţă şi doar 50,3% aveau baia în locuinţă. În plus, în ceea ce pri-

veşte procentul locuinţelor cu încălzire centrală, acesta înregistrează cele mai mici procente, comparativ cu ceilalţi 

indicatori, lipsa gazului natural şi accesibilitatea lemnului ca şi sursă de încălzire făcând încălzirea centralizată relativ 

rară în Valea Chioarului (sub 9% din locuinţe faţă de aproape 35% la nivel judeţean şi 45% la nivel naţional). 
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POZA
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Calitatea locuirii Valea Chioarului, judeţul Maramureş, România, 2011

Indicator/ 
unitate  
adminstrativ 
- teritorială

Număr locu-
inţe conven-
ţionale

% locuinţe 
cu instalaţie 
electrică

% locuinţe 
cu instalaţie 
de apă

% locuinţe 
cu încalzire 
centrală

% locuinţe 
cu bucătăria 
în locuinţă

% locuinţe 
cu baia în 
locuinţă

România 8.450.942 96,6% 66,7% 44,4% 84,6% 61,9%

Judeţul 

Maramureş
194.687 95,0% 73,3% 34,8% 82,2% 66,4%

Comuna 

Valea 

Chioarului

888 90,3% 62,8% 8,6% 63,0% 50,3%

Sursa: Recensământul Populaţiei şi al Locuinţelor 2011, rezultate preliminare

3.3. Gradul de dezvoltare al societăţii civile

Termenul de societate civilă se referă la toate formele asociative de tip apolitic care nu sunt părţi ale unei instituţii 

fundamentale ale statului sau ale sectorului de afaceri, respectiv organizaţiile nonguvernamentale (asociaţii sau fun-

daţii), sindicatele şi uniunile patronale. Fiecare dintre aceşti actori ai societăţii civile, aceste organizaţii sunt formate 

din cetăţeni asociaţi benevol sub diferite forme, care au aceleaşi interese şi care îşi dedică timpul, cunoştinţele şi 

experienţa pentru a-şi promova şi apăra drepturile şi interesele personale.

În prezent în comuna Valea Chioarului nu există asociaţii sau fundaţii active.
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4. Infrastructura publică
4.1. Infrastructura de transport

4.1.1. Transport rutier

Reţeaua de drumuri de pe teritoriul comunei Valea Chioarului se întinde pe o lungimea totală de 42 de kilometri, fiind 

formată dintr-un drum european, un drum judeţean şi 3 drumuri comunale (Planul Urbanistic General).

Principala cale de acces pe teritoriul comunei Valea Chioarului este drumul european E 58, care asigură legătura 

acesteia cu reședința de județ, cu Maramureșul Istoric, dar și cu județul Cluj, Sălaj și cu municipiul Satu Mare. Astfel, 

comuna este situată la o distanță de 9 km de oraşul Şomcuta Mare, la 35 de kilometri față de Baia Mare, 55 de kilome-

tri față de Dej și la 112 kilometri de Cluj-Napoca, așezarea sa pe drumul european favorizând dezvoltarea comunei și 

aducându-i avantaje în ceea ce privește accesul la zonele urbane apropiate. 

Totodată, E 58 străbate comuna de la Nord la Sud, prin localităţile Valea Chioarului şi Mesteacăn, celelalte sate apar-

ţinătoare aflându-se la Vest de acesta, fără a fi traversate direct de drumul european, cu acces pe drumuri comunale.

De asemenea, comuna este traversată și de o cale de acces de interes județean, DJ 109 G, care, pe lângă Valea Chioa-

rului, străbate și comunele Boiu Mare, Vima Mică și Coroieni. În același timp, DJ 109 G traversează centrul localității 

Mesteacăn, pe direcția Vest - Est, spre localitatea Boiu Mare, până la DJ 109 F, care îi asigură comunei legătura cu 

Maramureșul Istoric și cu Țara Lăpușului.

Legătura dintre reședința de comună și satele aparţinătoare, situate de-a lungul a 4 văi, dar și între celelalte localități, 

se realizează prin drumuri comunale, după cum urmează: 

▶ DC 61 - care străbate comuna de la Sud de localitatea Valea Chioarului până în zona centrală a localității 

Vărai, pe o lungime de 5.5 kilometri și care este modernizat pe toată distanța;

▶ DC 62 - care face legătura dintre Valea Chioarului și localitatea Durușa, modernizat pe toată distanța 2,9 km;

▶ DC 63 - care pornește de la limita Nordică a comunei Valea Chioarului de pe teritoriul orașului Șomcuta Mare în 

direcția Sud - Vest până la localitățile Curtuiușu Mare și Fericea. Acesta a fost modernizat pe o distanță de 5 km;

În ceea ce priveşte starea drumurilor, aceasta este diferenţiată în funcţie de clasificarea  lor astfel:

▶ Stare bună şi foarte bună în cazul drumului european E 58 care a fost reabilitat în anii anteriori şi unde 

condiţiile de circulaţie sunt foarte bune, cu excepţia aglomerării cauzate de traficul intens;

▶ Stare mediocră pentru drumul judeţean DJ 109G care necesită lucrări de reabilitare şi modernizare;

▶ Stare mediocră spre bună pentru drumurile comunale, pe unele tronsoane acestea fiind într-o stare 

avansată de degradare, parţial asfaltate sau chiar pietruite. În plus, drumurile comunale sunt relativ înguste, 

îngreunând suplimentar traficul, mai ales pe timp de iarnă.

Printre proiectele aflate în derulare în comună, se numără:

 ▶ realizarea unui drum de câmp între cele 3 localități (Mesteacăn, Vărai, Fericea) finanțat prin fonduri struc-



turale, pentru a facilita accesul la exploatațiile agricole;

 ▶ modernizarea străzilor secundare din localitatea Valea Chioarului;

 ▶ alimentarea cu apă potabilă în localitatea Mesteacăn.

4.1.2. Transport feroviar

Comuna Valea Chioarului nu are acces direct la transportul feroviar, locuitorii fiind nevoiți să se deplaseze până în 

oraşele mai mari din apropiere, cea mai apropiată staţie CFR funcţională găsindu-se în comuna Ileanda, 

distanța de la reședința de comună până la stația CFR ceste de aproximativ 18 kilometri, în timp ce statia CFR Baia 

Mare se află la o distanță de 35 de kilometri. 

4.1.3. Transport în comun

Transportul în comun la nivelul comunei Valea Chioarului este legat de transportul către și dinspre municipiului 

Baia Mare şi este realizat cu mijloace de transport private, operatorul principal fiind firma de transport SC Fany 

Prestări Servicii SRL din Cluj-Napoca, pe direcţia Baia Mare – Valea Chioarului – Jibou sau Baia Mare – Valea 

Chioarului – Cluj Napoca.

În ceea ce priveşte legăturile între localităţile comunei, acestea se realizează de asemenea de către operatori privaţi 
de transport.

4.2. Infrastructura de telecomunicaţii

În privința telecomunicațiilor, locuitorii comunei Valea Chioarului au acces la întreaga gamă de servicii de 

telecomunicaţii după cum urmează:

▶ servicii de telefonie fixă și mobilă

▶ televiziune prin cablu și fibră optică 

▶ internet fix, prin fibră optică, sau mobil.

▶ acces la internet graturit prin modem WI-FI in 10 puncte pe raza comunei Valea Chioarului. 

În privința telefoniei fixe, comuna Valea Chioarului este traversată pe direcția Nord – Sud-Vest prin partea estică a 

teritoriului de rețeaua magistrală telefonică ce aparține județului Maramureș  şi care intră în comună dinspre orașul 

Șomcuta Mare. Astfel,  în localitatea de reședință, Valea Chioarului, se află centrala telefonică automată care deține 

echipamente digitale distante și care este racordată la magistrala de fibră optică.

De asemenea, serviciile de telefonie mobilă sunt asigurate de către marii operatori din ţară, precum Orange, Voda-

fone, Telekom şi RCS - RDS/Digi Mobil, în același timp, aceştia asigurând şi servicii de internet mobil prin modem. 
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Rețelele de telefonie mobilă au acoperire în majoritatea localităţilor comunei, în zonele în care nu exista semnal, s-

au amplasat noi relee si statii de amplificare a semnalului -in localitatile Fericea, Durusa si Valea Chioarului. In 

localitatea Curtuiusu Mare se are in vedere amplasarea unui releu, in prezent fiind disponibila doar telefonia fixa si 

acces la internet, inclusiv prin puncte de acces gratuit la internet prin module WI-FI, amplasate pe raza localității.  

Astfel că, în prezent, nu sunt înregistrate zone locuite izolate din acest punct de vedere. 

4.3. Gospodărirea complexă a apelor

4.3.1. Reţeaua de apă potabilă

Comuna Valea Chioarului deține un sistem de alimentare cu apă potabilă care deservește, conform datelor 

colectate la Recensământul Populaţiei şi al Locuinţelor 2011, un procent de 62,8% din gospodăriile din comună. 

Conform datelor de la Institutul Național de Statistică, la nivelul anului 2012, lungimea totală a rețelei simple de 

distribuție a apei potabile era de 56,1 kilometri,  cu 5 kilometri în plus faţă de acum 10 ani. În acelaşi timp, capacita-

tea de producere a apei potabile era de 356 m3 /zi, respectiv aproape 130 mii m3/ an,  în timp ce cantitatea de apă 

potabilă distribuită consumatorilor pentru uz casnic a fost de 95 mii m3 în 2012, rezultând utilizarea reţelei la un 

nivel de 73% din capacitate.

Sistemul de alimentare cu apă al comunei Valea Chioarului este compus din:

▶ 4 captări de izvoare de coastă, prin cădere liberă, în localitatea Valea Chioarului;

▶ 6 captări de izvoare de coastă și un put forat în localitatea Curtuiușu Mare;

▶ captarea unui izvor de coastă și un rezervor de 13.000 de litri, în Durușa;

▶ captarea a 3 izvoare alăturate și un put forat în localitatea Fericea;

▶ captarea a 5 izvoare de coastă și un rezervor de 200.000 de litri în localitatea Mesteacăn;

▶ captarea unui număr total de 7 izvoare, în localitatea Vărai.

Indicatori privind infrastructura de alimentare cu apă în comuna Valea Chioarului, 2012

Indicator 2012

Lungimea totală a reţelei simple de distribuţie a apei potabile 56,1 km

Capacitatea instalaţiilor de producere a apei potabile 356 m3/zi

Cantitatea de apă potabilă distribuită consumatorilor pentru uz casnic 95.000 m3

Sursa: Institutul Naţional de Statistică

Pe lângă acest sistem, alimentarea cu apă în comună se mai face şi prin fântânile din gospodăriile individuale ale 
locuitorilor.

În anul 2016 în localitatea Mesteacăn s-a pus în funcțiune rețeaua de alimentare cu apă potabilă a localității cu o 
lungime de 12 km de rețea și amplasarea unui rezervor de 200 m3 care deservește localitatea Mesteacăn.   

Începand cu anul 2020 în comuna Valea Chioarului, se află in curs de execuție realizarea a 3 rețele de alimentare cu 
apă potabilă în localitățile Curtuiușu Mare, Fericea și Vărai, însumand un total de 20 de km de infrastructură nouă 
de alimentare cu apă potabilă. Finalizarea lucrărilor este estimată pentru anul 2022.
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Capitolul 1  ||  AUDIT TERITORIAL

Pe de altă parte, este de menționat faptul că apa din comună prezintă un grad de duritate considerabil, având în 

vedere conținutul de calcar. 

4.3.2. Sistemul de canalizare

În prezent, în comuna Valea Chioarului se află în curs de execuție sisteme de canalizare în satele Vărai, Fericea și 

Curtuiușu Mare însumând un numar de 16 km de retele de canalizare. 

Localitatea Valea Chioarului nu dispune de un sistem centralizat de canalizare menajeră, iar scurgerea apelor 

pluviale se face în mod natural prin intermediul rigolelor şi a sanţurilor de scurgere care urmăresc, de regulă, trama 

stradală. 

În aceste condiţii, fiecare gospodărie asigură în mod individual deversarea apelor uzate, de cele mai multe ori prin 

evacuare directă în hasnale neimpermeabilizate sau direct în văile din comună. Astfel, apele uzate menajere şi de la 

adăposturile de animale pot ajunge în pânza freatică, ceea ce reprezintă un adevărat pericol sanitar, având în 

vedere că o parte importantă din locuitorii comunei folosesc acelaşi strat de apă subterană în scop potabil, prin 

utilizarea fântânilor. 

Aşadar, se consideră prioritară realizarea unor reţele de canalizare a apelor uzate şi a apei pluviale în localitățile  

Valea Chioarului, Mesteacan si Durușa cât mai curând posibil.

4.4. Alimentarea cu energie electrică

Alimentarea cu energie electrică a Văii Chioarului se realizează prin intermediul Sistemul Energetic Naţional, aria de 

acoperire energetică cuprinzând, conform rezultatelor preliminare ale Recensământului Populaţiei şi Locuinţelor 

din 2011, un număr de  802 gospodării din totalul de 888, reprezentând 90,2% din locuinţele convenţionale de pe 

terito-riul comunei.  Procentul de alimentare cu energie electrică pare a fi astfel inferior atât mediei judeţene (95%), 

cât şi celei naţionale (96,5%), însă se impune prudenţă în analizarea sa fără nuanţare, având în vedere modul de 

culegere şi procesare a datelor şi posibilitatea apariţiei de erori în cadrul acestui proces. 

Pe de altă parte, pe lângă posibilele cazuri de erori în culegerea şi prelucrarea datelor, există şi situaţia caselor nou 

construite sau care sunt în curs de construire și pentru care electrificarea intră, în mod normal, în atribuţia proprie-

tarilor, realizându-se la o dată ulterioară.

În ceea ce privește sursele de alimentare cu energie electrică, teritoriul comunei Valea Chioarului este traversat de 

două linii electrice de înaltă tensiune: 

 ▶ LEA SC 220 KV Cluj Florești - Baia Mare III, care traversează comuna în partea de Sud, pe o lungime de aproxi-

mativ 4 kilometri, pe direcția NV, la Nord de localitatea Mesteacăn, şi

 ▶ LEA DC 110 KV Baciu Cluj - Baia Mare III, care străbate comuna în partea Estică, pe o distanță de aproximativ 

1 kilometru.

Sursele de alimentare cu energie electrică pornesc din sistemul energetic naţional astfel: de la Staţia de  Transforma-
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re Şomcuta Mare, prin intermediul LEA 20 KV Şomcuta Mare, ramura - Văleni - Valea Chioarului - Românești şi ramura 

Buciumi - Valea Chioarului - Românești.

Astfel, alimentarea cu energie electrică a localităţilor comunei se face prin intermediul LEA 20 KV, care intră pe teri-

toriul comunei dinspre satul Vălenii Şomcutei şi alimentează localitățile Curtuiușu Mare și Durușa, în partea de Sud 

a localități Durușa, aceasta ramificându-se înspre localitățile Vărai, Fericea și Valea Chioarului, în timp ce localitatea 

Mesteacăn se alimentează dintr-o ramificație care vine dinspre comuna Boiu Mare, mai exact, din localitatea Prislop.

În ceea ce privește posturile de transformare, acestea sunt amplasate, pe teritoriul comunei, după cum urmează:

 ▶ în localitățile Curtuiușu Mare, Durușa, Vărai, Fericea - câte un PTA;

 ▶ în localitatea Valea Chioarului - 5 PT, dintre care 4 PTA-uri și un PTZ ;

 ▶ în localitatea Mesteacăn - 4 PTA-uri.

4.5. Sistemul de alimentare cu gaz metan şi sursele de încălzire

Comuna Valea Chioarului este racordată la Sistemul Național de Alimentare cu Gaze Naturale, fiind traversată de 

conducta magistrală de transport gaz metan de înaltă presiune 012” - Dej - Baia Mare, pe direcţia Sud - Nord. 

Conform ultimelor date înregistrate de Institutul Național de Statistică, lungimea totală a conductelor de distribuție 

a gazelor existente pe teritoriul comunei era, la nivelul anului 2012, de 14,6 kilometri, în timp ce cantitatea de gaze 

naturale distibuite era de 180.000 m3, dintre care folosiţi pentru uz casnic 129.000 m3.

Indicatori privind infrastructura de alimentare cu gaz metan în comuna Valea Chioarului, 2012

Indicator 2012

Lungimea totală a conductelor de distribuţie a gazelor 14,6 km

Gaze naturale distribuite 180.000 m3/zi

din care pentru uz casnic 129.000 m3

Sursa:Institutul Naţional de Statistică

Referitor la sursele de încălzire folosite la nivelul comunei, aşa cum este specific, în general, mediului rural, majorita-

tea populaţiei foloseşte lemnele de foc, mai ales având în vedere că acestea sunt disponibile pe scară largă în aceas-

tă zonă. În același timp, încălzirea centrală este destul de rară în Valea Chioarului, doar o mică parte dintre locuinţe 

beneficiind de un sistem centralizat, prin montarea de microcentrale termice pe gaz metan sau pe lemne, în restul 

locuinţelor utilizându-se sobele.

Așadar, conform rezultatelor preliminare înregistrate în cadrul Recensământului Populaţiei şi Locuinţelor din 2011, 

aproximativ 9% din locuinţe (din numărul total de 888 de locuințe, doar 76 dispuneau de un sistem de încălzire cen-



trală) bene iciau de centrale termice, din acest punct de vedere situaţia la nivelul comunei iind mai puţin bună 

decât cea de la nivel naţional sau judeţean unde sunt înregistrate mai multe locuinţe care dispun de încălzire 

centralizată (44,4% la nivel naţional şi 34,8% la nivel judeţean).

Comuna Valea Chioarului isi propune sa extinda reteaua de gaze naturale, in baza programrelor guvernamentale si 

a fondurilor nerambursabile disponibile in acest sens. Acest aspect al dezvoltarii infrastructurii sistemului de 

alimentare cu gaze naturale reprezinta un obiectiv asumat pentru imbunatatirea calitatii vietii locuitorilor comunei .

4.6. Infrastructura socio - educaţională

4.6.1. Infrastructura educaţională 

În anul școlar 2020-2021 în comuna Valea Chioarului există 2 şcoli generale și 2  grădinițe, la care învață un număr 

de 119 elevi şi preşcolari după cum urmează:

▶ în localitățile Valea Chioarului şi Fericea :  grădiniţă şi şcoală cu clasele I - VIII.

▶ în localitățile Vărai şi Mesteacăn: există unitățile de învățământ care în prezent sunt inactive dar este in plan
realizarea unor programe de tip afterschool pentru copii din comuna Valea Chioarului.

Localitățile Durușa și Curtuiușu Mare nu dispun de nici o unitate de învățământ, copiii din aceste sate deplasându-

se în localităţile învecinate pentru şcolarizare cu microbusul școlar pus la dispoziție de catre UAT.

Clădirile în care funcţionează şcolile şi grădiniţele din comună sunt într-o stare bună respectiv foarte bună de 

funcţionare și dispun atât de laboratoare şcolare, cât şi de dotări satisfăcătoare cu materiale didactice. A cestea au 

fost modernizate in cursul anilor 2016-2020.

În privința numărului de clase și de elevi care învață la școlile din comună, conform datelor furnizate de Primăria 

Comunei Valea Chioarului, în anul şcolar 2020-2021 în cele 2 şcoli gimnaziale din comuna Valea Chioarului 

funcţionau un număr de 4 clase în școala primară, 3 clase gimnaziale și 2 grupe de grădiniță.

Cea mai mare problemă cu care se confruntă şcolile din comuna Valea Chioarului este scăderea numărului de elevi 

care determină reducerea posturilor cadrelor didactice şi practica învăţământului simultan pentru a nu desfiinţa 

şcolile din sate. Astfel, numărul de elevi şi preşcolari din comuna Valea Chioarului a scăzut în ultimii 20 de ani cu 

peste 32% (-105 elevi de la 331 în 1992 la 226 de elevi în 2012), iar in ultimii 9 ani cu 43% (-107 de elevi de la 226 în 

2012 la  119  in 2020).

În aceste condiţii, colectivul de cadre didactice din comună s-a redus semnificativ în ultimii ani, scăderea fiind simi-

lară scăderii numărului de elevi. Astfel, dacă la începutul anilor ’90 în comună îşi desfăşurau activitatea 26 de cadre 

didactice, dintre care 5 în învăţământul preşcolar şi 21 în învăţământul primar şi gimnazial, în 2012 comuna mai 

avea 19 cadre didactice, scăderea având loc la nivelul învăţământului primar şi gimnazial unde mai existau doar 14 

posturi. Per total, în perioada 1992 – 2012, numărul cadrelor didactice s-a redus cu 27% iar în anul 2020 numărul 

cadrelor didactice s-a redus cu 10.5%  față de 2012, în prezent figurând un numar de 17 cadre didactice. 

Lipsa instituțiilor de învăţământ secundar superior din comuna Valea Chioarului, respectiv licee sau şcoli de arte şi 

meserii, face necesară deplasarea elevilor în localitățile apropiate în care există astfel de unități, cum este cazul 

orașului Șomcuta Mare sau al municipiului Baia Mare. În aceste orașe există oportunități în ceea ce privește califi-

carea sau specializarea elevilor, având în vedere că în aceste medii există șansa continuării studiilor postliceale sau 

universitare prin instituţiile de învăţământ superior prezente acolo.
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4.6.2. Infrastructura de sănătate publică

Conform datelor furnizate de Primăria Valea Chioarului, infrastructura de sănătate publică din comună era 

reprezentată la nivelul anului 2020 de următoarele obiective:

 ▶ două cabinete medicale de familie 

 ▶ 1 cabinet stomatologic

 ▶ 1 farmacie

Toate acestea sunt localizate în reşedinţa de comună şi deservesc toate cele 6 localități componente ale comunei. 

Personalul medical prezent, la nivelul comunei, era reprezentat de doi medici de familie, doi stomatologi, cinci asis-

tente medicale și de un farmacist. 

Cea mai apropiată unitate medicală cu dotare superioară de comuna Valea Chioarului este Centrul de Sănătate 

Șomcuta Mare, aflat la o distanţă de aproximativ 8 kilometri de comună. 

4.6.3. Infrastructura culturală

Infrastructura culturală din comuna Valea Chioarului este reprezentată de:

▶ Căminele Culturale din comună, în localitațile Valea Chioarului, Curtuiușu Mare, Vărai, Mesteacăn și Durușa,;

▶ Biblioteca Comunală din localitatea Valea Chioarului;

▶ Situl arheologic „Valea Caselor”, „La Pahon” – așezare existentă din Epoca Bronzului, cultura Suciu, aici ex-

istând și o așezare din secolele III-IV și o așezare prefeudală, din sec VII – IX, ambele fiind amplasate pe terito-

riul actual al localității Mesteacăn;

▶ Statuia „Mihai Viteazul”, în Valea Chioarului, monument ce datează din anul 1994;

▶ Monumente și troițe ridicate în cinstea eroilor, în localitățile Mesteacăn, Vărai, Curtuiușu Mare.

Căminele Culturale din localităţile Curtuiușu Mare, Vărai și Valea Chioarului au fost supuse unor procese de 

reabilitare în urma unor alocări bugetare de la Guvern. In prezent se afla in curs de executie doua proiecte de 

modernizare a căminelor culturale in comuna Valea Chioarului, in localitatile Valea Chioarului si Mesteacan, 

proiecte finantate prin PNDL , in valoare de 2.876.736,49 Lei.

Prezența unor meșteri populari cu renume în comună face ca patrimoniul cultural autentic al zonei să fie promovat 

la nivel regional și național. 

4.6.4. Infrastructura cultelor

Infrastructura cultelor din comuna Valea Chioarului este reprezentată de mai multe biserici de vechime şi de impor-

tanţă arhitecturală deosebite, dar şi de biserici construite mai recent pentru nevoile în dezvoltare ale comunităţii.  

Astfel, dintre bisericile vechi, cu valoare arhitecturală importantă menţionăm:
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▶ Biserici monument istoric:

▶ Bisericii de lemn „Sfinții  Arhangheli” din localitatea Vărai, care datează din anul 1846. Înaintea
acestei biserici, pe acelaşi loc a existat o altă biserică de lemn, mult mai veche, pe care locuitorii localităţii 
Vărai au donat-o celor din satul Rona. În privinţa obiectelor cu valoare istorică adăpostite aici amintim un 
clopot, care datează din anul 1571, cărţi bisericeşti datând de la 1742 scrise în alfabetul chirilic, dar şi un 
potir, o steluţă şi un disc de argint.

▶ Biserica de lemn „Sfântul Nicolae” din Valea Chioarului, care datează de asemenea din anul 1846, care
a fost consolidata si restaurata in anul

▶ Biserica „Sfântul Nicolae” din satul Fericea, care a fost construită în jurul anului 1887.

▶ Biserici neclasificate ca monument istoric:

▶ Biserica „Sfinţii Arhangheli” din localitatea Mesteacăn, care datează din anul 1841,

▶ Biserica „Sfinţii Arhangheli” din Duruşa, construită în jurul anului 1880 şi

▶ Biserica „Sfinţii Arhangheli” din Curtuiuşu Mare, care datează din anul 1928.

▶ Dintre bisericile  construite mai recent în comună amintim:

▶ Biserica  „Naşterea Maicii Domnului” din localitatatea Valea Chioarului, care a fost construită în anul 1994, şi

▶ Biserica „Sfântul Nicolae” din Fericea, renovată în anul 2000.

Toate bisericile menţionate aparţin cultului creştin-ortodox. 

4.6.5. Infrastructura sportivă

Infrastructura sportivă din comuna Valea Chioarului este reprezentată de baza sportivă din reşedinţa de comună și 
este completat de terenurile de sport școlare din localitatile Fericea, Vărai finalizate in cursul anului 2020, respectiv 
2021, terenurile de sport sunt multifunctionale (fotbal, tenis de camp, handball si volei ) dotate cu nocturnă și 
gazon sintetic. 

In localitatea Valea Chioarului exista un club de tineret, in incinta scolii vechi si este dotat cu un numar de 3 mese 
de tenis de masă. 

Comuna este reprezentată la nivelul competiţiilor sportive de echipa de fotbal „CS Valea Chioarului”.

4.6.6. Infrastructura de asistenţă socială

În scopul sprijinirii persoanelor aflate în dificultate din Valea Chioarului, dar și a asigurării nevoilor de asistență so-

cială ale locuitorilor comunei, în cadrul Primăriei Valea Chioarului funcționează Serviciul de Asistență Socială. Ast-

fel, conform datelor oficiale, la nivelul anului 2012, a fost înregistrat în comună, un număr de 60 de persoane cu 

dizabilități, care beneficiau de pensii de handicap și 230 de persoane care primeau ajutor social de la stat.
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4.6.7. Infrastructura de siguranţă publică

În comuna Valea Chioarului, responsabil cu siguranța publică este Postul de Poliție, care aparține de Secția de Poliție 

Șomcuta Mare, alături de comunele Satulung, Mireșu Mare, Remetea Chioarului și Boiu Mare.

La Postul de Poliţie Valea Chioarului lucrează un număr de patru agenţi de poliţie, acestuia fiindu-i arondate toate 

cele 6 localități componente ale comunei. 

Pintre problemele specifice cu care se confruntă comunitatea se numără:

 ▶ suprafaţa teritorială mare, cu distanţe mari între localităţi şi drumurile neamenajate;

 ▶ existenţa unor persoane vârstnice care locuiesc singure în case izolate;

 ▶ existenţa familiilor dezorganizate în cazul cărora apar adesea stări conflictuale inter- şi intra-familiale;

 ▶ existenţa unor persoane cu tulburări de comportament sau boli neuro-psihice;

 ▶ existenţa unor persoane cunoscute cu preocupari infracționale şi a unor persoane cu antecedente penale.

Printre cele mai frecvente infracţiuni înregistrate la nivel de comună menţionăm furturile, lovirile şi alte violenţe, 

distrugerea sau infracţiunile privind circulaţia pe drumurile publice.

În plus, localităţile Fericea şi Duruşa prezintă un caracter izolat şi cu accesibilitate dificilă, cu impact negativ asupra tim-

pului de intervenţie în caz de incidente. De asemenea, în comună se înregistrează un nivel mai ridicat al infracționalității 

în localitatea Fericea, ca o consecinţă a existenţei unei comunităţi importante de rromi fără ocupaţie.

De asemenea, în comuna Valea Chioarului există un Serviciu Public de Pompieri constituit din civili voluntari, care a 

fost înființat în anul 1999, aflat sub autoritatea Consiliului Local. În cadrul acestui compartiment pentru intervenție în 

caz de urgență, activează 43 de persoane, dintre care 1 angajat permanent și 42 de voluntari, 15 dintre aceștia având 

contracte de voluntariat. 

Atribuțiile acestui serviciu includ activități îndreptate spre prevenirea riscurilor producerii unor situații de urgență, 

prevenirea și stingerea incendiilor, acțiuni de căutare și sprijinire a victimelor, acordarea primului ajutor, evacuarea 

acestora din zonele de risc.

4.6.8. Infrastructura de agrement

Comuna Valea Chioarului beneficiază de un cadru natural deosebit, ceea ce înseamnă că aceasta prezintă un 

potențial turistic însemnat, în această zonă existând posibilitatea amenajării unor zone turistice. Cu toate acestea, 

infrastructura de agrement şi infrastructura turistică sunt slab dezvoltate în comună, până în prezent nepunându-se 

accentul pe aceste domenii. 
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Printe atracţiile turistice prezente pe teritoriul comunei se numără:

Atracţii turistice naturale: 

▶ Peștera de apă de la Mesteacăn;

▶ Peștera de la Vărai;

▶ Dealul Prisnel.

▶ Dealul Poduț.

▶ Atracţii turistice construite:

▶ Biserica de lemn „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavril” din Vărai;

▶ Biserica de lemn „Sfântul Nicolae” din Valea Chioarului;

▶ Situl arheologic „Valea Casei”, „La Pahon”, de pe teritoriul localității Mesteacăn.

▶ Festivalul Duruşa Summer Hills, platoul de pe dealul "Podut" din localitatea Duruşa.

În urma înfrățirii localităţii Valea Chioarului şi a comunei Affligem, din Belgia, s-au realizat mai multe schimburi re-

ciproce de experință și vizite între comunități şi s-a instaurat o expoziție tradițională de animale sub forma unui 

eveniment anual.   

POZA
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5. CARACTERIZAREA ECONOMICĂ

5.1. Gradul de dezvoltare economică

Comuna Valea Chioarului are o economie predominant agrară deoarece configurația terenurilor, clima specifică zo-

nei, terenurile agricole fărâmițate și dispersate au fost factorii esențiali care i-a obligat, într-o oarecare măsură, pe 

locuitorii comunei să practice o economie mixtă, de tip agraro-pastoral. În aceste condiţii, celelalte sectoare econo-

mice sunt slab dezvoltate la nivelul comunei.

Trecutul economiei comunei Valea Chioarului s-a aflat în strânsă legătură cu dezvoltarea sectorului minier și exploa-

tarea resurselor de subsol, precum bentonita, care a asigurat o mare parte a locurilor de muncă pentru locuitorii co-

munei şi în special ai satului Curtuiușu Mare. În perioada comunismului, datorită naționalizării principalelor mijloace 

de producție și bogăției zonei în resurse de bentonită, zona a fost declarată o zonă de interes național, fapt ce a dus 

la dezvoltarea capacității de extragere și prelucrare a resurselor existente.

Însă, după anul 1989, s-a înregistrat un declin substanţial al industriei extractive din zonă, ceea ce a dus la schimba-

rea completă a înfățisării minei din comună, dar și a întregii activități a minei, care a cauzat o scădere importantă a 

numărului de salariați angajați în sectorul minier, dar și o scădere a productivității. În prezent, fosta mină dezvoltată 

din comună, care asigura veniturile familiilor din zonă, a ajuns într-o stare de degradare înaintată, din ea rămânând 

doar amintirea unor vremuri prospere, de mult apuse. 

Astfel, în urma fenomenului de declin înregistrat de industria extractivă, locuitorii comunei s-au văzut nevoiți să se 

reorienteze spre alte locuri de muncă sau chiar să plece în străinătate în căutarea unor slujbe, care să le asigure veni-

tul necesar traiului cotidian. În ceea e privește perioada de tranziție care a urmat căderii comunismului, se observă 

o încercare timidă de reorientare a economiei comunei înspre alte sectoare economice. Astfel, în momentul actual 

economia s-a diversificat, însă continuă să fie slab dezvoltată.

5.1.1. Întreprinzători

La nivelul lunii august 2013, în comuna Valea Chioarului erau înregistrate un număr total de 23 de societăţi comer-

ciale, dintre care doar 16 firme aveau înregistrate situaţiile financiare la sfârşitul anului 2012, care constituie ultima 

perioadă pentru care bilanţurile companiilor sunt publice. Restul societăţilor comerciale fie nu şi-au depus bilanţul, 

deşi sunt încă în activitate, fie au fost înfiinţate în anul 2013. Mai mult, 25% dintre firmele care şi-au depus bilanţul au 

raportat cifre de afaceri inferioare pragului de 10.000 lei, la acestea adăugându-se aproape 20% cu CA între 10 mii şi 

100 mii lei, ceea ce însemnă că aproape 45% dintre firmele din comună (7 societăţi comerciale) raportează un nivel al 

afacerilor puţin probabil să poate asigura performanţă economică sau rentabilitate notabilă. La acestea se adaugă 

8 firme cu CA cuprinsă între 100 mii şi 1 mil. lei pe an şi o singură firmă cu CA peste 1 mil. ron – SC Sym and Aby Trans 

SRL, care are ca activitate principală comerțul cu amănuntul al carburanților pentru autovehicule în magazine spe-

cializate şi o cifră de afaceri de peste 2,7 mil. ron.
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Societăţile comerciale din comuna Valea Chioarului după cifra de afaceri la 31 decembrie 2012

Cifra de afaceri (dec. 2012) Nr. firme % în total

0-10.000 4 25%

10-001 – 100.000 ron 3 19%

100.001 – 1.000.000 ron 8 50%

1.000.001-10.000.000 1 6%

Total 16 100%

Sursa: CD Lista Firme Profesional 2013, calcule proprii 

În ceea ce privește volumul de business pe care îl generează companiile din comuna Valea Chioarului, acesta a 

fost în anul 2012 de aproximativ 5,1 milioane ron, cca. 74% fiind însă generat de sectorul comerțului (ca urmare a 

influenţei majore a celei mai mari firme din comună Sym and Aby Trans SRL care a realizat 55% din cifra de afaceri 

înregistrată la nivelul comunei), 12% de hoteluri și restaurante, 10% de construcții și 4% de industria prelucrătoare. 

În plus, în ceea ce priveşte profitul total obţinut de societăţile comerciale din Valea Chioarului, acesta provine în 

proporţie de 45% din sectorul construcțiilor, 29% din agricultură şi 27% din comerț, celelalte sectoare de activitate 

neavând profituri înregistrate.

Societăţile comerciale din comuna Valea Chioarului pe domeniu de activitate, august 2013 (date financiare la 31 

decembrie 2012)

Domeniu de 

activitate

Societăţi comerciale  Angajaţi Cifră de Afaceri totală Profit total

Nr. % din total Nr. % din total Ron % din total Ron % din 

total

Agricultură 2 8,7%    -   0% 6.430 0,1% 22.580 28,5%

Industrie 

prelucră-

toare

3 13,0%   3 6,4% 223.155 4,4% - 0%

Construcţii 2 8,7% 11 23,4% 482.167 9,5% 35.310 44,6%

Comerţ 9 39,1%  19 40,4% 3.728.367 73,6% 21.252 26,9%

Transport 1 4,3% -   0% - 0% - 0%

Hoteluri şi 

restaurante

5 21,7% 14 29,8% 623.977 12,3% - 0%

Alte servicii 1 4,3%  -   0% - 0% - 0%

Total 23 100% 47 100% 5.064.096 100% 79.142 100%

Sursa: CD Lista Firme Profesional 2013, calcule proprii 
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Referitor la activitatea economică înregistrată la nivelul fiecărei localități aparținătoare comunei, se observă că cel 

mai mare număr de firme (10 firme) și cel mai mare număr de angajați (28) se află în localitatea reședință de comună, 

Valea Chioarului, la nivelul căreia se înregistrează un volum de business total de peste 1,7 mil. ron, adică 34% din 

totalul înregistrat în comună și un profit total de aproximativ 19 mii ron (24% din total). 

Însă, cel mai mare volum de bussines din comună a fost generat de cele 5 firme înregistrate în satul Vărai, fapt dato-

rat prezenței firmei Sym and Aby Trans SRL, care la nivelul anului 2012 avea o cifră de afaceri totală de peste 2,7 mil. 

ron, ceea ce reprezinta 98% din CA a localității Vărai, și aproximativ 55% din CA totală a comunei. În plus, acestea au 

raportat un profit total de aproape 5.000 ron, cu un număr de 11 salariați.

Următoarea localitate ca şi număr de firme şi ca şi cifră de afaceri este Mesteacăn, unde sunt înregistrate un număr 

de 4 firme care au angajat 6 persoane şi au raportat o cifră de afaceri de peste 290 mii ron în 2012. Aceasta este urma-

tă de localitatea Curtuiușu Mare, cu 3 firme înregistrate care au raportat o CA de app. 230 mii ron şi un profit de peste 

32 mii ron cu un număr de 2 angajaţi. În acelaşi timp, în satul Durușa era înregistrată o singură societate comercială 

cu activitate redusă, iar în Fericea nu era înregistrată nicio firmă. 

Societăţile comerciale din comuna Valea Chioarului în august 2013 (date financiare la 31 dec. 2012)

Localităţi Număr firme Cifră de afaceri Profit total Număr salariaţi

Valea 

Chioarului
10 43% 1.714.585 34% 18.978 24% 28 60%

Vărai 5 22% 2.817.891 56% 4.827 6% 11 23%

Mesteacăn 4 17% 293.621 6% 21.098 27% 6 13%

Curtuiușu 

Mare
3 13% 231.569 5% 32.757 41% 2 4%

Durușa 1 4% 6.430 0% 1.482 2% 0 0%

TOTAL 23 100% 5.064.096 100% 79.142 100% 47 100%

Sursa: CD Lista Firme Profesional 2013, calcule proprii 

Pe lângă aceste companii, un număr total de 110 „mici antreprenori” îşi desfăşoară activitatea prin intermediul 

unor entităţi fără personalitate juridică precum PFA-uri, Intreprinderi Individuale sau Intreprinderi Familiale (dec. 

2013). Aceştia beneficiază de o procedură simplificată de înregistrare, autorizare şi desfăşurare a activităţii econo-

mice, precum şi de un număr redus de documente contabile necesare. De asemenea, regimul fiscal aplicat acestor 

entităţi este mai avantajos din punctul de vedere al impozitării, contabilitatea este mult simplificată, iar costurile pe 

care le presupune atât înregistrarea cât şi derularea activităţii sunt mai reduse. Pe de altă parte, pentru a-şi putea 

desfăşura activitatea ca P.F.A., I.I. şi I.F. este necesar ca titularul întreprinderii să aibă o calificare în domeniul în care 

activează entitatea, şi din cauza faptului că aceasta nu are personalitate juridică, el răspundere personal cu tot pa-

trimoniul propriu pentru entitate.
Cei mai mulţi antreprenori înregistraţi astfel în comuna Valea Chioarului desfășurau activități în domeniul agricol, 63 
de unități, reprezentând peste 55% din total, comerț: 21 de unități (19%), și câte 8 unități în domeniile construcțiilor 
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și serviciilor, reprezentând câte 7% din numărul total. 

Statisticile referitoare la aceste unități nu sunt detaliate până la nivelul numărului de angajați sau a rezultatelor finan-
ciare, prin urmare estimările privind volumul de afaceri generat de acestea și  numărul locurilor de muncă generate  
sunt greu de realizat. Practica recentă arată însă că înregistrările contabile, ca și numărul oficial de angajați a acestor 

forme de organizare sunt minime. 

Entităţi fără personalitate juridică în comuna Valea Chioarului (decembrie 2013)

Domeniu de activitate Nr. entităţi fără personalitate juridică % din total

Agricultura 63 56,25%

Industrie prelucratoare 5 4,46%

Construcţii 8 7,14%

Comerţ 21 18,75%

Transport 4 3,57%

Hoteluri şi restaurante 3 2,68%

Servicii 8 7,14%

Total 112 100,00%

Sursa: Oficiul Registrului Comerţului Maramureş 

5.1.2. Structura ocupaţională

Numărul total al angajaţilor din firmele cu sediul în comuna Valea Chioarului a fost de doar 47 de persoane, net infe-
rior necesarului de locuri de muncă la o populaţie de 1.353 locuitori în vârstă de muncă (3,5% angajaţi în comună), 
dintre care 19 în comerț (40%), 14 în hoteluri și restaurante (30%), 11 în construcții (23%) și 3 în industria prelucrătoa-
re (6%). Cele mai multe firme din comună (11 firme, respectiv 48% din total) aveau fie între 1 şi 10 angajaţi, fie niciun 

angajat, şi doar Sym&Aby Trans SRL avea 11 angajaţi. 

Societăţile comerciale din comuna Valea Chiaoarului după numărul de angajaţi la 31 decembrie 2012

Număr angajaţi (dec. 2012) Nr. firme % în total

0 11 48%

1-10 11 48%

11-50 1 4%

Total 23 100%

Sursa: CD Lista Firme Profesional 2013, calcule proprii 
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5.1.3. Şomajul

Totuși, în aceste condiţii, numărul mediu de şomeri prezenţi în statisticile AJOFM Maramureş are o relevanţă limita-

tă, nefiind definitoriu pentru situaţia locuitorilor fără un loc de muncă, ci pentru cea a locuitorilor care şi-au pierdut 

recent locul de muncă şi încă primesc indemnizaţie de şomaj, după expirarea acestei perioade ieşind din statistici. 

Astfel, în anul 2007 şi 2008 numărul şomerilor înregistrați a fost de 72, respectiv 76 de şomeri, apoi numărul acestora 

a urcat la 89 de şomeri în anul 2009, crescând ulterior în 2010 (110 şomeri), pentru ca în 2011 numărul șomerilor să 

ajungă la 105, în 2012 la 109, iar în 2013 s-a înregistrat cel mai mare număr de șomeri din ultimii 7 ani.

Numărul mediu de şomeri din comuna Valea Chioarului la sfârşitul lunii aprilie, 2007- 2013

Sursa: AJOFM Maramureş

Aşadar, din punct de vedere economic comuna Valea Chioarului este slab dezvoltată, numărul firmelor înregistrate 

în această comună fiind foarte mic, iar numărul angajaților insuficient în comparație cu necesarul locurilor de muncă 

înregistrat la nivelul populației. Astfel, se poate spune că dezvoltarea economică a comunei este încă deficitară, iar 

lipsa investiţiilor şi a oportunităţilor de angajare determină o situaţie economică dificilă pentru locuitorii comunei, 

ducând la plecarea tinerilor din localitate.

5.2. Caracterizarea sectorului primar

5.2.1. Industria extractivă

Trecutul comunei Valea Chioarului este strâns legat de activitățile de exploatare minieră, datorită existenței resurse-

lor de bentonită și a exploatării acestora, populația comunei beneficiind mulți ani de locuri de muncă, și implicit de 

un venit care să le asigure traiul cotidian din această activitate. În perioada 1910 – 1920 în localitatea Curtuiușu Mare 

s-a înfiinţat Mina de Bentonită care a intrat în zona de interes național începând cu anul 1948. Apogeul producţiei în 

această unitate a fost atins în perioada 1977 – 1980 ca urmare a investiţiilor în echipamente mecanizate şi a creșterii 

capacității de transport/ exploatare/ prelucrare a materialelor miniere, în această perioadă mina asigurând locuri de 

muncă pentru cea mai mare parte a populaţiei masculine din zonă Văii Chioarului.

Alex
Inserted Text
de aflat de la AJOFM numarul de someri domiciliati pe raza comunei Valea Chioarului.
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Însă, toate acestea au luat o întorsătură dramatică începând cu anii’ 90, perioada care a urmat schimbând total 

realitățile, prin reorientarea economiei, fapt ce a însemnat scăderea activității miniere într-o primă fază, urmată apoi 

de încheierea activității minei. Aceasta a dus la scăderea numărului de locuri de muncă, fiind o premisă favorabilă 

plecării în străinătate în scopul unui trai mai bun al persoanelor rămase fără un venit stabil. 

În prezent, conform ultimelor date financiare disponibile, nu sunt înregistrate firme care să desfăşoare activităţi de 

exploatare a resurselor miniere.

5.2.2. Exploatarea lemnului

Comuna Valea Chioarului deţine resurse forestiere importante, care constituie, de altfel, şi principalele resurse na-
turale ale comunei. Printre cele mai întâlnite tipuri de păduri de pe teritoriul comunei Valea Chioarului sunt cele de 
fag, de stejar şi mesteacăn. În plus, ţinând cont de faptul că suprafaţa zonelor împădurite ale comunei este mare şi 
nelocuită, se poate spune că şi fauna de pe raza comunei reprezintă un important bun natural care poate fi exploa-
tat în scopuri turistice, iar ciupercile şi fructele de pădure ar putea fi folosite, de asemenea, în scopuri economice, în 
principal în industria alimentară. 

În ceea ce priveşte fondul forestier, comuna deţine la nivelul teritoriului administrativ o suprafaţă de 2.762 hectare 
de pădure, care acoperă 35% din suprafaţa totală a comunei, fapt ce plasează Valea Chioarului pe locul 29 la nivelul 
judeţului din acest punct de vedere. Însă, în ciuda potenţialului pe care îl are comuna în exploatarea şi valorificarea 
lemnului, în prezent activităţile care au la bază exploatarea lemnului sunt reduse, în comună existând o singură so-
cietate comercială care să presteze acest tip de activitate, Inper Nova SRL, care are ca activitate principală comerțul 
cu ridicata al materialului lemnos și a materialelor de construcție și echipamentelor sanitare, cu o cifră de afaceri de 
puțin peste 700 mii ron și 2 angajaţi.

De asemenea, la nivelul comunei Valea Chioarului, au fost înregistrate la finalul anului 2013, 2 entități fără personali-

tate juridică care activau în domeniul exploatării forestiere. 

5.2.3. Agricultura

Comuna Valea Chioarului are un relief favorabil pentru agricultură, dar mai ales pentru creşterea animalelor, decât 

pentru cultura plantelor, având în vedere suprafețele însemnate ocupate cu pășuni şi fânețe, şi mai puţin suprafeţele 

de teren arabil disponibil. Pomicultura este practicată intens în comună, aici existând livezi de pomi fructiferi pre-

cum mărul, prunul, părul, nucul, cireșul și vișinul. În ceea ce privește plantele de cultură, ponderea cea mai mare o 

deține cartoful și porumbul, urmate de plantele de nutreț și de legume, într-o pondere mult mai mică.

Aproximativ 60% din suprafaţa totală de 7.908 hectare a comunei este reprezentată de terenuri agricole (4.715 hec-

tare), situând Valea Chioarului pe locul 23 pe județ din acest punct de vedere. Acestea sunt acoperite în principal de 

pășuni – 2.309 hectare, respectiv 29% din suprafața comunei (locul 11 la nivelul judeţului),  şi fâneţe – 1.426 hectare 

(18% din suprafaţa totală), urmate de terenul arabil - 965 hectare (12% din suprafaţa totală) şi de terenurile ocupate 

cu livezi - 15 hectare.
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Fondul funciar al comunei Valea Chioarului

Păduri Pășuni Fânețe Teren 
arabil 

Livezi Alte tere-
nuri

Total

Suprafaţă  
(ha)

2.762 2.309 1.426 965 15 431 7.908

% 34,93% 29,20% 18,03% 12,20% 0,19% 5,45% 100%

Sursa: Institutul Naţional de Statistică

Astfel, potențialul pomicol al comunei este unul important, în Valea Chioarului pomicultura putând deveni o activita-

te economică prosperă, iar producţiile bune şi cantităţile mari de fructe ce pot fi recoltate din livezile de aici putând 

contribui la dezvoltarea economiei locale, mai ales dacă s-ar dezvolta facilităţi de procesare la nivel local. 

Însă, în ciuda condiţiilor de mediu propice pentru practicarea agriculturii, comuna Valea Chioarului se confruntă cu 

probleme în privința agriculturii, din cauza lipsei sistematizării şi fărâmiţării excesive a parcelelor, determinată de 

agricultura de subzistenţă, dezorganizată şi pe suprafeţe mici, cu mecanizare minimă. De asemenea, lipsa de asoci-

ere cauzează dificultăţi inclusiv în desfacerea producţiei, producătorii individuali fiind nevoiţi să îşi vândă surplusul 

de producţie imediat după recoltare la preţuri puţin avantajoase.

Locuitorii din comuna Valea Chioarului, pe lângă activitatea de cultivare a terenurilor, se mai ocupă și cu creșterea 

animalelor, activitate favorizată de existența unor suprafețe importante de păşuni şi fânaţe în zonă. Astfel, în Valea 

Chioarului, activitatea de creştere a animalelor este axată mai ales pe creşterea ovinelor şi bovinelor, dar şi pe cea a 

porcinelor. 

Conform Recensământului General Agricol din anul 2010, ultima cercetare statistică de asemenea anvergură, efecti-

vul total de animale din comuna Valea Chioarului era format dintr-un număr de 734 bovine, 1.811 ovine, 164 caprine, 

991 porcine, 6.445 păsări, 129 cabaline şi 147 familii de albine. 

Cele mai mari efective totale de bovine se regăsesc în localităţile Vărai (169 animale, respectiv 23% din efectivul 

total al comunei), Mesteacăn (166 bovine, 22,6% din total) şi Valea Chioarului (153 bovine, 20,8% din total). Referitor 

la ovinele crescute pe teritoriul comunei, acestea sunt crescute în general în număr mic sau mediu pe lângă gospo-

dăriile individuale ale sătenilor şi date la păşunat la stână pe perioada verii. Cele mai importante efective de ovine 
de la nivelul comunei Valea Chioarului se regăsesc în localităţile Mesteacăn (728 ovine, respectiv 40% din efectivul 

total), Valea Chioarului (499 ovine, 28% din total) și Fericiea (205 ovine, 11%).

În comparație cu numărul ovinelor, efectivele de caprine sunt mult reduse, respectiv 164 de animale, pe teritoriul 

comunei neexistând exploataţii de mari dimensiuni pentru această specie. Astfel, în nici o localitate din comuna 

Valea Chioarului nu se găsesc efective de peste 100 de animale, cel mai mare număr de caprine înregistrându-se în 

Valea Chioarului (84 caprine, adică 51% din numărul total). Pe de altă parte, creșterea porcinelor și numărul acesto-

ra, reflectă obiceiurile de creştere a acestor animale, aproape în fiecare gospodărie rurală, pentru uzul familiei, cele 

mai mari efective, conform RGA 2010, existau în localităţile Valea Chioarului (279 porcine, 28% din total),  Vărai (223 
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animale, aproximativ 23% din total) şi în  Mesteacăn (191 porcine, aproximativ 19% din total).

În plus, numărului total al păsărilor din comună (6.445 conform RGA 2010) reflectă, de asemenea, obiceiurile po-

pulaţiei de creştere a acestora în gospodăriile rurale pentru uzul propriu al familiei şi surplusul de produse pentru 

comercializare, cele mai mari efective fiind înregistrate în Mesteacăn (1.698 păsări, respectiv 26% din întregul efec-

tiv), Valea Chioarului (1.642, adică 25% din total) şi Vărai (1.162, adică app. 18% din total). Numărul cailor crescuţi în 

comuna Valea Chioarului este și el important (129 conform RGA 2010) deoarece este un indicator pentru agricultura 

de subzistenţă care utilizează forţa animalelor pentru muncile câmpului şi pentru activităţi de transport cu tracţiu-

ne animală, cel mai mare număr de cabaline regăsindu-se în localitatea Vărai (38 animale, 29% din numărul total), 

urmată de localităţile Valea Chioarului (25 de cabaline, 19% din total) și de Fericea și Mesteacăn, fiecare cu câte un 

număr de 24 cabaline.

Albinăritul este o ocupație care poate fi practicată pe scară mai largă, mai ales datorită existenţei unei vegetaţii 

poliflore de păşune şi fâneţe bogate, dar şi datorită amplasării comunei în vecinătatea unor zone naturale nepolua-

te, foarte potrivite pentru albinărit. Conform RGA 2010, în comuna Valea Chioarului a fost raportat un număr de 147 

familii de albine, ocupaţia fiind practicată cu precădere în localitatea Valea Chioarului, acolo unde se înregistra un 

număr total de 139 familii de albine (95% din numărul total).

Efectivul de animale din localităţile componente ale comunei Valea Chioarului, 2010

Localitate Nr. gos-

podarii 

agricole

Bovine Ovine Caprine Porcine Păsari Cabaline Fami-

lii de 

albine

Nr. per-

soane 

care au 

lucrat în 

agricul-

tură

Valea 

Chioarului
264 153 499 84 279 1.642 25 139 584

Curtuiușu 

Mare
189 124 193 18 140 972 17 - 355

Durușa 60 34 - - 17 240 1 - 93

Fericea 159 88 205 8 141 731 24 2 324

Mestea-

căn
195 166 728 - 191 1.698 24 4 356

Vărai 119 169 186 54 223 1.162 38 2 255

TOTAL 986 734 1.811 164 991 6.445 129 147 1.967

Sursa: Recensământul General Agricol 2010
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Însă, în ciuda potențialului agricol important pe care îl deține comuna Valea Chioarului, în prezent se practică o for-

mă de agricultura de subzistenţă, în exploataţii agricole divizate, care cultivă suprafeţe mici şi care au câteva animale 

crescute mai ales pentru uzul familiei şi doar surplusul este comercializat. 

Menționăm că, deși până recent s-a înregistrat o scădere constantă atât a numărului de animale cât și a suprafețelor 

ocupate de livezi, în ultimii ani, prin măsurile de sprijinire a agriculturii de la nivel comunitar, acestea au avut un trend 

ascendent.

În privința exploataţiilor agricole organizate, la nivelul lunii august 2013 în comuna Valea Chioarului erau înregistrate 

două societăți comerciale cu activităţi în agricultură: Alylcrivar SRL, cu domeniu de activitate cultivarea cerealelor, 

plantelor leguminoase și a plantelor producătoare de semințe oleaginoase, cu sediul în localitatea Vărai, iar cealaltă 

firmă, Ecoagrart Durușa SRL, se ocupa cu activități de creștere a ovinelor și caprinelor. Niciuna dintre acestea nu a 

raportat performanţe economice notabile.  

Pe lângă aceste societăți comerciale, în comună activau un număr de 61 de unități fără personalitate juridică, 22 

dintre acestea având ca principal domeniu de activitate cultivarea plantelor (36% din total), în vreme ce 30 de unități 

realizau activități de creștere a animalelor (49% din total). Cultura vegetală combinată cu creşterea animalelor se 

desfăşoară în cadrul a 9 astfel de entităţi fără personalitate juridică. 

În ceea ce privește asociaţiile şi grupurile de producători, în comuna  Valea Chioarului, sunt înregistrate 3 asociaţii 

afiliate la nivel judeţean, toate având domeniu de activitate în zootehnie: Asociația crescătorilor de taurine „VALEA 

CHIOARULUI”, Asociaţia crescătorilor de animale „FERICEA” și Asociaţia crescătorilor de animale „MESTEACĂN”.

Cu toate acestea, este de remarcat lipsa unor forme asociative în domeniul pomiculturii, în ciuda potenţialului im-

portant pe care îl are Valea Chioarului în acest domeniu. În acest sens, lipsa asocierii este sinonimă cu lipsa de orga-

nizare, cu slaba putere de negociere a preţurilor de achiziție şi de vânzare şi cu dificultatea comercializării produselor 

pomicole, funcţionând în acelaşi timp ca o piedică pentru dezvoltarea pomiculturii şi a unei economii durabile la 

nivelul comunei.

În plus, și posibilităţile de desfacere a producţiei agricole pentru producătorii din comuna Valea Chioarului sunt 

limitate, iar printre cauzele principale ale acestor probleme se numără, în pricipal, fărâmiţarea exploataţiilor agricole 

şi lipsa asocierii, ce descurajază apariţia unor puncte de colectare, a depozitelor sau chiar a micilor fabrici de proce-

sare în această zonă. 

Astfel, în condiţiile existente, în Valea Chioarului dezvoltarea agriculturii este dificilă pe termen scurt, zona având 

însă potenţial important în acest domeniu, atât în ceea ce priveşte cultivarea plantelor, cu precădere a pomilor 

fructiferi, creşterea animalelor adaptate zonei și practicarea albinăritului la o scară mai mare. Aşadar, o susţinere 

adecvată din partea autorităţilor locale ar putea duce la o dezvoltare importantă, şi mai ales, durabilă, a comunei 

Valea Chioarului.
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5.3. Caracterizarea sectorului secundar

În ceea ce priveşte sectorul secundar al comunei Valea Chioarului, chiar dacă nu este la fel de bine dezvoltat ca şi cel 

terţiar, acesta este relativ bine reprezentat în domeniul industriei prelucrătoare şi al construcţiilor. Astfel, sectorul 

este reprezentat de 5 firme, respectiv 22% din numărul total de firme înregistrate în comună, care au realizat o cifră 

de afaceri cumulată de peste 700 mii ron (14% din total), un profit total de peste 35 mii ron (45%) şi au angajat un nu-

măr mediu de 14 angajaţi (30%) în 2012. Pe lângă acestea, la nivelul comunei își desfășurau activitatea și 13 entități 

fără personalitate juridică, dintre care 5 desfășurau  activități specifice industriei prelucrătoare, iar 8 erau ocupate în 

domeniul construcțiilor. 

Industria prelucrătoare este reprezentată de 3 societăţi comerciale cu această activitate, cu următoarele domenii 

principale de activitate: fabricarea produselor de uz gospodăresc şi sanitar, din hârtie sau carton (Athos A.D. SRL – 

locul 6 în comună după volumul de business şi CA de peste 165 mii ron); fabricarea vopselelor, lacurilor, cernelii tipo-

grafice şi masticurilor (Eco Gold Chim SRL – CA de puţin peste 57 mii ron) şi fabricarea articolelor de îmbrăcăminte 

(Aluetta Costin SNC -  pentru care nu există date financiare pentru anul 2012).

În ceea ce priveşte sectorul construcţiilor, la nivelul comunei se înregistrează  2 firme, care la nivelul anului 2012 în-

registrau o cifră de afaceri totală de peste 482 mii ron (10% din CA totală), un număr de 11 angajaţi (23% din numărul 

total) şi un profit de peste 35 mii ron (45% din total). Dintre cele două firme înregistrate în sectorul construcţiilor, una 

se ocupă cu lucrări de pregătire a terenurilor (R&B Chioar Building SRL, care ocupă locul 5 în topul firmelor din comu-

nă după cifra de afaceri de 173 mii ron), iar cealaltă are ca activitate pricipală lucrările de instalaţii electrice (Ierdan 

SRL – locul 4 în comună după cifra de afaceri, de aproximativ 300 mii ron şi un număr de 10 angajaţi).

5.4. Caracterizarea sectorului terţiar

Din punct de vedere al volumului de afaceri generat, sectorul terţiar este cel mai bine reprezentat sector al economi-

ei din comuna Valea Chioarului, generând 86% din afacerile din comună (peste 4,3 milioane ron din cele puţin peste 5 

milioane ron realizate în total la nivelul comunei) şi angajând 27% din personal (33 din cei 47 de angajaţi din comună). 

Ca şi număr de societăţi comerciale, sectorul este reprezentat de 16 firme, reprezentând 67% din numărul total de 

firme înregistrate în comună. În plus, un număr de 36 de entități fără personalitate juridică aparțin sectorului terțiar, 

reprezentând 33% din numărul total de PFA-uri, II-uri şi IF-uri din comună. 

Cea mai bine reprezentată ramură a sectorului terţiar este cea comercială, care la nivelul anului 2012 a realizat în 

2012, prin cele 9 de firme cu acest domeniu de activitate, aproximativ 39% din cifra de afaceri la nivel de comună, 

respectiv peste 3,7 mil. ron şi a angajat 40% din salariaţii din zonă (19 persoane). Astfel, cea mai mare firmă din co-

muna Valea Chioarului, după cifra de afaceri, este Sym & Aby Trans SRL, cu sediul în localitatea Vărai şi cu activitate 

înregistrată în domeniul comerţului cu amănuntul al carburanţilor pentru autovehicule în magazine specializate, o 

cifră de afaceri de peste 2,7 mil. ron şi un număr de 11 angajaţi, în 2012.

În plus, printre celelalte firme care activează în domeniul comerţului se numără: Inper Nova SRL, cu sediul în loca-
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litatea Valea Chioarului şi activitate în comerţul cu ridicata al materialului lemnos şi al materialului de construcţie 

şi echipamentelor sanitare, care are CA de peste 700 mii ron, situându-se pe locul doi în topul firmelor din comună, 

după volumul de business înregistrat şi Dirasim SRL din Valea Chioarului, cu CAEN „comerţ cu amănuntul al florilor, 

plantelor şi seminţelor, comerţ cu amănuntul al animalelor de companie şi a hranei pentru acestea în magazine spe-

cializate”, cu o cifră de afaceri de puţin peste 144 mii ron.

De asemenea, activitatea comercială din cadrul comunei se desfăşoară și prin diferite entități fără personalitate 

juridică, 20% din antreprenorii independenţi din comună desfăşurând activităţi de comerţ: 21 de entităţi fără perso-

nalitate juridică, dintre care majoritatea prestează activităţi de comerț cu amănuntul - 17 societăți (cele mai multe 

prin magazine nespecializate, cu vânzare predominantă de produse alimentare, băuturi şi tutun, respectiv 11 astfel 

de unităţi), şi doar 4 sunt înregistrate cu activitate principală de comerţ en-gros.

Domeniul serviciilor este reprezentat de o societate comercială care prestează activităţi de transporturi (Florober-

transrom SRL – transporturi rutiere), 5 firme care au activităţi în domeniul hotelurilor şi restaurantelor, în timp ce 

doar o firmă se ocupă de alte tipuri de servicii (Subra Prod Com SRL – alte activităţi de suport servicii pentru între-

prinderi n.c.a). Astfel, printre cele mai mari firme din domeniul serviciilor se numără cele din domeniul hotelurilor şi 

al restaurantelor, care totalizează o cifră de afaceri de peste 623 mii ron (22% din volumul de business înregistrat în 

comună) şi un număr total de 14 angajaţi (30%). Dintre acestea cea mai mare este Merlasana SRL, din Valea Chioaru-

lui, cu CAEN „restaurante” şi care se află pe locul 3 în comună din punct de vedere al cifrei de afaceri, aceasta fiind de 

peste 360 mii ron, în timp ce numărul salariaţilor este de 8. Aceasta este urmată de Cotim SRL, din Valea Chioarului, 

cu CAEN „baruri şi alte activităţi de servire a băuturilor” şi care ocupă locul 8 la nivelul comunei din punct de vedere 

al cifrei de afaceri (CA – 135 mii ron), cu un număr de 3 angajaţi şi de firma GMM Mesteacăn SRL, care la nivelul anului 

2012 înregistra o cifră de afaceri totală de peste 128 mii ron şi avea 3 angajaţi.

Pe lângă aceste societăţi comerciale, au fost înregistrate 4 entităţi fără personalitate juridică care prestau servicii de 

transporturi rutiere de mărfuri. De asemenea, în comuna Valea Chioarului mai activau 3 entităţi fără personalitate 

juridică care prestau servicii specifice restaurantelor, în timp ce alte 8 astfel de forme de organizare desfăşurau acti-

vităţi de prestări servicii în diferite alte domenii de activitate. 
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6. Management și administrare locală

6.1. Caracterizarea generală a Primăriei

Administrația publică locală își îndeplinește atribuțiile conform Legii nr. 215/2001 a administraţiei publice locale, 

republicată, şi prin celelalte acte normative în vigoare, și se constituie într-o structură cu activitate permanentă, 

formată din primar, viceprimar, secretar, și aparatul de specialitate subordonat primarului. 

Pentru realizarea funcțiunilor desemnate, primăria Valea Chioarului se organizează în compartimente, conform cu 

domeniile de activitate în care activează pentru a soluționa necesitățile din teritoriu.

Sediul primăriei se situează pe strada Principală a localității Valea Chioarului, la numărul 194, într-o clădire pe un 

nivel, spațiul acesteia fiind compartimentat pe birouri. 

6.2. Capacitatea generală de management

Comuna Valea Chioarului are dimensiuni relativ reduse, având o populație de 2.179 de locuitori, și un teritoriu de 

7.908 hectare, având 6 sate componente. Această conjunctură asigură premisa pentru o organizare administrativ 

teritorială facilă. 

Apropierea de centrul urban polarizator Șomcuta Mare constituie însă o provocare pentru autoritățile locale, care 

trebuie să găsească soluții pentru menținerea populației locale în comună, și să dezvolte strategii de atragere a 

investitorilor în Valea Chioarului.  

Aceste strategii au la bază capitalizarea avantajelor proprii comunei, precum potențialul agricol important, exploa-

tarea eficientă a resurselor forestiere, precum și dezvoltarea turismului și în special al agro-turismului. Pentru ca 

aceste strategii să aibă un ecou asupra creșterii calității vieții locuitorilor, se vor identifica programe și implementa 

proiecte de dezvoltare locală inovative care vor fi realizate atrăgând finanțări nerambursabile pentru a suplimenta 

veniturile locale. 

Totuşi, Primăria se confruntă cu anumite dificultăţi în a face faţă necesităţilor de dezvoltare a comunei şi în absorb-

ţia fondurilor din cauza unor factori precum:

 ▶ Participarea insuficientă a personalului din primărie la cursuri de formare profesională continuă, fiind

necesară acoperirea următoarelor aspecte:

▶ dezvoltarea cunoştinţelor în managementul de proiecte;

▶  dezvoltarea abilităţilor de comunicare publică;

▶ dezvoltarea cunoştinţelor de animare de grupuri şi întâlniri;
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▶ dezvoltarea abilităţilor de identificare şi de atragere de finanţare, inclusiv realizarea de proiecte în 

parteneriat public – privat;

▶ dezvoltarea abilităţilor de comunicare instituţională, de documentare asupra oportunităţilor de valorifi-

care a resurselor pe care le deţine comuna etc.

6.3. Rolurile Autorităţilor Publice Locale în comunitate. 
Comunicare şi asociere administrativă

Obiectivele Autorității Publice Locale în cadrul comunității sunt de a asigura o rezolvare eficientă și rapidă a 
disfuncționalităților existente în cadrul unității administrativ teritoriale pe care o reprezintă, și de a impune noi 

direcții de dezvoltare a acesteia, printr-o atitudine proactivă care să identifice oportunitățile și amenințările aferente 

acestei unități.

Pentru a soluționa problemele cu care se confruntă locuitorii Văii Chioarului, o analiză de perspectivă și profun-
zime a nevoilor și priorităților locale este un deziderat al autorităților locale, pe baza căreia să se fundamenteze 

strategiile de dezvoltare. Autoritățile publice locale au atribuția de a reprezenta interesele comunității în forurile 

județene și naționale, pentru atragerea fondurilor necesare realizării de investiții. 

Pentru consolidarea unei relații de comunicare eficientă cu locuitorii comunei, care să asigure reciprocitatea, 

sunt necesare demersuri de consultare și dezbateri publice, care să mențină un raport cursiv între comunitate și 

autorități. De asemenea, cetățenii vor fi informați de cele mai noi decizii și activități ale autorităților printr-un proces 

transparent și eficient, care va fi asigurat prin:

 ▶ Actualizarea regulată a site-ului primăriei cu cele mai noi informații și punerea la dispoziție a formularelor și 

a altor facilități;

 ▶ Stabilirea unui program de audiențe bine definit;

 ▶ Organizarea de dezbateri publice periodice.

O modalitate alternativă de dezvoltare este asocierea și cooperarea, cu alte autorități publice din țară sau străi-

nătate, precum și cu fundații, asociații sau organizații, cu scopul de a îndeplini în mod sinergic obiective comune. 

Comuna Valea Chioarului a reușit, chiar cu prioritate față de restul administrațiilor din Maramureș, stabilirea și con-

solidarea unor relații de înfrățire. 
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O astfel de cooperare reciproc avantajoasă este cea cu localitatea Affligen din Belgia, în urma căreia s-au realizat mai 

multe obiective:

 ▶ Amenajarea unui dispensar uman la standare comunitare în Valea Chioarului;

 ▶ Dotarea școlilor din comună cu mobilier, birotică și calculatoare;

 ▶ Donarea a două microbuse pentru transportul elevilor;

 ▶ Donarea unei maşini pentru dispensarul comunei;

 ▶ Înființarea unei fundații umanitare – Noroc Affligen;

 ▶ Organizarea unui târg de animale anual cu participare internațională;

 ▶ Realizarea de schimburi culturale și educaționale.

De asemenea, comuna Valea Chioarului face parte din Grupul de Acțiune Locală Someș-Chioar, alături de comunele 

Bălan, Mirșid, Năpradea, Someș-Odorhei din județul Sălaj și Boiu Mare din județul Maramureș. În cadrul acestui 

parteneriat se are în vedere dezvoltarea zonei prin acțiuni sinergice, obiectivele majore fiind legate de protecția 

mediului și promovarea turismului.  
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POZA
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7. Analiza SWOT
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2. CONSULTAREA PUBLICĂ A COMUNITĂŢII

2.1. Procesul de consultare publică

Fundamentarea unei analize profunde și complexe a comunității din această unitate administrativ teritorială s-a rea-

lizat prin consultarea publică. Parte esențială a programării strategice, consultarea are rolul identificării realităților 

din viața locuitorilor, din perspectiva acestora. Identificarea problemelor și a avantajelor comunei de către comuni-

tate duce la o formulare mai bună a direcțiilor de dezvoltare viitoare, prin alegerea acțiunilor concrete ținînd cont de 

prioritățile de la nivel local.   

În scopul culegerii datelor s-a utilizat ancheta ca metodă de cercetare calitativă, iar instrumentul folosit este ghi-

dul de interviu. În ceea ce priveşte tipul de interviu utilizat, s-a optat pentru interviul faţă-n faţă, întrucât s-a urmărit 

o conversaţie, o discuţie verbală cu persoanele intervievate. Acest tip de interviu permite operatorului o mai bună 

coordonare a discuției, îl ajută în observarea elementelor de exprimare paraverbală, eliminând orice dificultate de 

comunicare cauzată de inexistența sau de posibilul caracter precar al mijloacelor de comunicare la distanță.

Totodată, s-a optat pentru interviul individual sau personal, şi nu pentru cel de grup (sau pentru focus grup), toc-

mai în ideea de a acorda mai multă confidenţialitate răspunsurilor, în primul rând, dar şi pentru a crea o atmosferă 

de încredere celor intervievaţi, în operatorul de interviu şi în studiu în sine. De asemenea, interviul individual dă o 

notă de originalitate şi conferă personalitate răspunsurilor date de intervievați, în timp ce, în cazul unui interviu de 

grup, subiecţii ar putea fi tentaţi să imite comportamentul altor subiecţi sau să îşi ascundă adevăratele răspunsuri, 

simţindu-se inhibaţi de prezenţa şi răspunsurile celorlalţi indivizi intervievaţi din grup.

În ceea ce privește tehnica discuţiei şi orientarea acesteia, ghidul de interviu pe care s-a elaborat studiul este de 

tipul celui semistructurat, doar temele în jurul cărora se poartă discuţia sunt prestabilite, nu şi întrebările şi ordi-

nea acestora, cum este cazul interviului structurat, astfel încât operatorul poate să-și creeze un ghid de interviu şi 

nu un instrument detaliat. Deşi are întrebările formulate, rămâne la latitudinea operatorului dacă utilizează sau nu 

anumite întrebări şi momentul în care ele sunt adresate intervievatului, datele fiind colectate sistematic. În acest fel, 

intervievatorului i se oferă un anumit grad de libertate în desfăşurare, putând să decidă asupra căror subiecte/itemi 

să  insiste şi evident care dintre acestea pot fi omise. În cazul unor astfel de interviuri semistructurate, posibilitatea 

de comparare e redusă, iar întrebările-cheie pot fi omise sau tratate superficial. 

Bazându-se pe comunicarea verbală dintre operatorul de interviu şi intervievat, scopul utilizării acestei metode a 

fost în primul rând acela de a obţine nişte informaţii mai complexe şi de profunzime. Acesta este motivul principal 

pentru care nu s-a optat pentru metoda cantitativă de culegere a datelor şi folosirea chestionarului, al cărui dezavan-

taj ar fi fost tocmai omiterea subtilităţilor, care de multe ori pot fi observate nu doar din răspunsurile scrise, dar mai 

ales din limbajul non-verbal sau cel paraverbal şi spontaneitatea răspunsurilor.

Utilizând ghidul de interviu, s-a urmărit îndeosebi obţinerea unor informaţii cu privire la percepţiile locuitorilor 

din Valea Chioarului asupra problemelor cu care se confruntă comuna lor şi, pe de altă parte, oportunităţile pe 

care comuna le prezintă în domeniul dezvoltării socio-economice. Astfel, interviul este menit să culeagă date despre 
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practicile şi experienţele, gândurile şi interpretările fiecăruia dintre cei intervievaţi, dar şi aşteptările şi speranţele lor; 

aceştia reprezentând gândirea comună a majorităţii locuitorilor.

Reprezentativitatea acestei metode sociologice calitative constă în saturaţia informațiilor, indiferent de nu-

mărul acestora, pe măsura derulării interviurilor nemaiobţinându-se alte informaţii suplimentare care ar schimba 

direcţia temei urmărite în studiul de faţă. Aşadar, spre deosebire de cercetările cantitative, în care se utilizează son-

dajele de opinie şi unde reprezentativitatea este dată de numărul respondenţilor, în studiul nostru nu este atât de 

important numărul persoanelor intervievate, cât este calitatea răspunsurilor şi aşa cum s-a menţionat, ideea comu-

nă a subiecţilor.

Grupul-ţintă îl constituie locuitorii din Valea Chioarului, iar procedeul de identificare a acestora este aşa numita 

metodă a „bulgărelui de zăpadă”, subiecţii intervievaţi recomandând alţi potenţiali subiecţi cu experienţe asemă-

nătoare.

Alcătuirea eşantionului a urmat metoda celei probabilistice aleatorii, subiecţii nefiind aleşi după un criteriu anume 

(ţinând cont de vârstă, profesie, studii, sex, adresă etc), important a fost ca aceştia să locuiască în comuna Valea 

Chioarului, ca să poată împărtăşi din experienţele, practicile şi percepţiile lor în interviurile oferite operatorilor.

Ghidul de interviu este compus din 8 întrebări de principiu, care urmăresc, în mare parte, identificarea de către inter-

vievaţi a două direcţii principale: pe de-o parte, problemele actuale cu care se confruntă comunei lor, iar pe de altă 

parte, avantajele pe care le prezintă localitatea şi care, evident, au potenţialul de a fi transformate în oportunităţi de 

dezvoltare socio-economică. 

Astfel, două întrebări din ghidul de interviu au menirea de a cere subiecţilor intervievaţi să identifice, în ordinea 

importanţei lor, primele 3 probleme, respectiv primele 3 avantaje ale localității lor. Următoarea întrebare urmăreşte 

identificarea de către intervievaţi a principalelor urgențe ale comunei, măsurile prioritare care ar trebui implemen-

tate. Această întrebare vizează cele mai stringente acțiuni pe care locuitorii le identifică ca fiind necesare pentru 

dezvoltarea comunei.

Următoarea întrebare restrânge mai mult aria răspunsurilor şi direcţia discuţiei, cerând subiecţilor să identifice pri-

mele 3 probleme, dar şi primele 3 avantaje pe patru domenii predefinite şi sugerate de către operatorul de interviu, 

şi anume: posibilităţile economice de angajare, îngrijirea sănătăţii, educaţia actuală şi dezvoltarea acesteia şi nu în 

ultimul rând opţiunile în ceea ce priveşte viaţa culturală a locuitorilor din comunei  Valea Chioarului.

Următoarele două întrebări vizează primele 3 probleme identificate de intervievaţi, în ordinea importanţei lor şi refe-

ritoare la tinerii, respectiv la vârstnicii din localitate, probleme cu care cele două categorii de persoane se confruntă 

în viaţa de zi cu zi, datorate, în special, condiţiilor sociale şi economice existente în localitatea lor.

Ultimele două întrebări pun respondenții în situația ipotetică de decident în cadrul comunității, oferindu-le putere de 

decizie (în calitate de primar al comunei), prin care ar putea hotărî direcţiile de dezvoltare și îmbunătățire a comunei, 

din punct de vedere social, cultural şi economic.
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Lista întrebărilor cuprinse în ghidul de interviu:

1. Care credeţi că sunt principalele 3 avantaje ale comunei dvs.?

2. Care credeţi că sunt principalele 3 probleme ale comunei dvs.?

3. Care credeţi că sunt principalele urgenţe ale comunei dvs.?

4. Vă rugăm să ne spuneţi care sunt primele 3 avantaje şi primele 3 probleme în legatură cu urmatoare domenii din 

comuna dvs.:

Domeniu Avantaje Probleme

Oportunităţile economice/ de angajare

Îngrijirea sănătăţii

Educaţie

Viaţa culturală

5. Care credeţi că sunt principalele probleme cu care se confruntă tinerii din comuna dvs.?

6. Care credeţi că sunt principalele probleme cu care se confruntă vârstnicii din comuna dvs.?

7. Dacă aţi fi primar, care ar fi primele 3 lucruri pe care le-aţi face pentru dezvoltarea comunei dvs.?

8. Cum aţi dori să fie comuna dvs. peste 7 ani?
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2.2 Observaţii şi concluzii în urma consultării publice în 
comuna Valea Chioarului

Demersul de consultare publică din comuna Valea Chioarului a constat în realizarea unui număr de 14 interviuri cu 

persoanele cheie din comunitate, urmărindu-se, pe de o parte, identificarea principalelor avantaje şi oportunităţi 

pentru o viitoare dezvoltare economică, socială, culturală, dar şi în domeniile sănatăţii, al educaţiei şi turismului din 

Valea Chioarului, şi pe de altă parte a principalelor probleme cu care se confruntă locuitorii comunei.

Deşi este dificil a se face o generalizare cu privire la grupul ţintă al studiului, conform criteriilor statistice uzuale (vâr-

stă, sex, studii) acesta a fost reprezentat în mare parte de persoane de genul masculin, cu o vârstă cuprinsă între 45 

și 65 de ani, şi cu studii superioare. Astfel, 9 persoane aparţineau genului masculin, reprezentând 64% din populaţia 

intervievată, şi 5 celui feminin (36%). Dintre acestea 6 persoane aveau vârsta cuprinsă între 25 şi 44 ani (43%) şi 8 

persoane aveau vârsta cuprinsă între 45 - 65 de ani (57%). În ceea ce priveşte ultima şcoală absolvită, majoritatea 

persoanelor intervievate aveau studii superioare (9 persoane, 64%), două persoane aveau studii postuniversitare 

(14%), o persoană studii postliceale (7%) iar o persoană avea doar liceul terminat (7%).

La întrebarea adresată de operatorul de interviu cu scopul identificării principalelor avantaje pe care comuna le 
prezintă și care ar putea fi valorificate în sensul creșterii și dezvoltării socio - economice au fost identificate de 

către respondenți un număr variat de avantaje (15 avantaje distincte). Astfel, cele mai des întâlnite răspunsuri referi-

toare la avantajele comunei au fost: așezarea geografică și cadrul natural al zonei (5 răspunsuri), urmate de ospi-

talitatea cetățenilor (4 răspunsuri) dar și faptul că în comună este dezvoltat turismul, accesul este facil la șoseaua 
principală, un alt avantaj important identificat fiind colaborarea comunei cu localitatea Affligem din Belgia.

Așezarea geografică
13%

Cadru natural și liniștit

Ospitalitatea cetățeniilor 11%

Zonă turistică

8%
Accesul facil la șoseaua principală

Colaborarea cu  localitatea Affligem din Belgia

Factorii și condițiile climatice

Situarea pe drumul european E 57

5%
Agroturismul

Relief diversificat

Existența produselor pomicole și apicole

Existența cadrelor didactice și medicale

3%
Existența tradițiilor

Terenuri prielnice pentru agricultură

Există o formă de asociere cu Valea Criș
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În ceea ce priveşte principalele probleme identificate de către respondenţi, şi acestea au avut un grad mare de di-

versitate, însă cele mai recurente, şi deci cele mai stringente pentru locuitori, au fost: locurile de muncă insuficiente 

în comună și probleme legate de infrastructura drumurilor comunale. Acestea sunt urmate de probleme precum 

inexistența canalizării și a rețelei de apă, dar și de lipsa investitorilor în zonă, considerată astfel o zonă defavo-
rizată, migrația tinerilor  fiind în acest sens motivată. Într-o proporție mai mică au mai fost identificate şi alte lipsuri 

ale comunei precum lipsa locurilor de joacă pentru copii, lipsa unui centru de colectare și prelucrare a produselor 

agricole și veniturile mici ale locuitorilor.

Puține locuri de muncă 28%

Lipsă infrastructură drumuri comunale

9%Lipsa canalizării

Lipsa apei la Mesteacăn

Inexistența unui cămin cultural

6%
Lipsa investitorilor

Zonă defavorizată

Migrația tinerilor

Lipsa locurilor de joacă pentru copii

3%

Lipsa asocierii

Lipsa unui centru de colectare și prelucrarea a produselor agricole

Slabă acoperire GSM

Veniturile mici ale locuitorilor

Populația îmbătrânită

În ceea ce priveşte aspectele vieţii care necesită îmbunătăţire urgentă, respondenţii au fost mai reţinuţi, însă as-

pectele pe care s-a insistat au fost cele cu referire la infrastructura drumurilor, alimentarea cu apă și canalizarea, 
crearea locurilor de muncă și atragerea investitorilor în comună. Alte urgențe amintite de locuitorii comunei au 

fost legate de nevoia de stimulare a asocierii, stoparea migrației tinerilor și amenajarea unor spații cultural-sportive.

Infrastructura - finalizarea drumurilor 35%

Alimentarea cu apă și canalizare 26%

Crearea locurilor de muncă 17%

Atragerea investitorilor 9%

Nevoia de stimulare a asocierii

4%Stoparea migrației tinerilor

Amenajarea unor spații cultural-sportive

În urma rezultatelor obţinute privind principalele probleme, respectiv aspectele de îmbunătăţit în comuna Valea 

Chioarului, putem concluziona că cele mai stringente probleme cu care se confruntă locuitorii comunei sunt starea 
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precară a infrastructurii şi lipsa locurilor de muncă, urmate de lipsa canalizării și a apei. Pe de altă parte, principalele 

avantaje ale comunei Valea Chioarului, cum au fost identificate de către persoanele intervievate sunt așezarea geo-

grafică, cadru natural, obiectivele turistice și colaborarea comunei cu o localitate belgiană.

Aşadar, pe baza celor menționate mai sus, rezolvarea problemelor principale, în special starea precară a infrastruc-

turii, canalizarea şi schimbarea înfăţişării comunei ar transforma avantajele pe care comuna le prezintă în oportuni-

tăţi de dezvoltare economică. 

Referitor la cele 4 capitole sugerate şi indicate de către operatorul de interviu - dezvoltarea economică, sănătatea, 
educaţia şi viaţa culturală, se remarcă anumite oportunităţi, respectiv probleme stringente, identificate de mai 

multe persoane intervievate.

Astfel, legat de oportunităţile economice / de angajare din comuna Valea Chioarului principalele avantaje pe care 

le prezintă comuna sunt: activitățile de colectare a fructelor, urmate de existenţa unei mine, care este posibil 

să se redeschidă, potențialul în valorificarea agroturismului, existența industriei forestiere dar și prezența unor 

firme private în comună.

Cultivarea fructelor –materie primă pentru alcool 20%

Posibilitatea redeschiderii minei de la Valea Chioarului (bentonita) 16%

Potențial în valorificarea agroturismului
12%

Existența industriei forestiere

Creșterea efectivelor de animale

8%Asociația dintre Valea Chioarului și localitatea belgiană Affligem

Existența firmelor private (TEOIL)

Existența activităților meșteșugărești

4%
Existența Asociației de la Durușa

Existența carmangeriei, cu desfacere în localitate și Baia Mare

Apropierea de Baia Mare

Pe de altă parte, problemele majore ale comunei în domeniul dezvoltării economice sunt: lipsa locurilor de muncă 
şi a investitorilor, închiderea minei, dar şi terenul arabil insuficient în comună, urmate de nevalorificarea resur-
selor în zonă, îmbătrânirea populației și inexistența unui centru de prelucrare a fructelor.
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Puține locuri de muncă 27%

Lipsa investitorilor în zonă 18%

Închiderea minei
14%

Teren arabil insuficient

Nevalorificarea resurselor zonei

5%

Îmbătrânirea populației

Inexistența unui centru de prelucrare a fructelor

Bugetul local redus

Puține pensiuni turistice

Creșterea numărului de șomeri

Corelând principalele avantaje identificate de respondenți în ceea ce privește posibilitatea de dezvoltare economică 

a comunei Valea Chioarului (comercializarea fructelor, redeschiderea minei, dezvoltarea agroturismului în zonă) cu 

principalele probleme menționate (lipsa locurilor de muncă, a investitorilor în zonă și posibilităților de desfacere a 

mărfurilor) putem remarca faptul că în urma creării oportunităților de desfacere a mărfurilor, atragerii investitorilor 

în zonă, avantajele comunei ar fi valorificate, obținându-se totodată noi locuri de muncă, fapt care ar rezolva una din 

problemele de ordin socio - economic pe care le are de înfruntat comuna.

Referitor la domeniul sănătăţii în comuna Valea Chioarului există cadre medicale profesioniste, dispensar, ca-
binet stomatologic,  iar staţia SMURD se află la o distanţă mică, care permite intervenţiile în timp util. Pe lângă 

acestea, existenţa asistenților medicali și a unei farmacii le asigură cetățenilor îngrijiri atente cât și procurarea 

medicamentelor mai ușor, ceea ce duce la atingerea unui grad de satisfacție bun în ceea ce privește serviciile medi-

cale în comună.

Există 2 medici de familie 37%

Există dispensar 19%

Există un cabinet stomatologic
11%

Există SMURD în apropiere (Șomcuta)

Există doi asistenți medicali
7%

Există farmacie

Servicii medicale de bună calitate
4%

Colaborare bună între medici și localnici

În schimb, cu toate avantajele din domeniul sănătăţii comunei Valea Chioarului, problemele sau lipsurile identificate 

sunt cele care fac referire la lipsa acțiunilor de prevenire în cazul bolilor, inexistența unui centru de permanență  
dar și slaba colaborare a cadrelor medicale cu școala. De asemeni, există un număr de persoane care consideră 

a fi deficiențe structurale în sistemul de sănătate, dar și alte probleme precum scăderea natalității și lipsa medica-

mentelor uzuale.
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Prevenție redusă în cazul bolilor 30%

Inexistența unui centru de permanență
20%

Slaba colaborare  a cadrelor medicale cu școala

Deficit în Sistemul de sănătate

10%Scăderea natalității

Lipsa medicamentelor uzuale

La capitolul educaţie, în comuna Valea Chioarului există școli bine dotate, cadre didactice calificate, iar condiţiile 
în care studiază elevii sunt bune. Pe lângă aceste avantaje principale, se observă  că elevii, chiar dacă nu sunt în 

număr foarte mare, dau dovadă de pregătire bună, și beneficiază de săli de informatică cât și de microbus școlar 
care le facilitează drumul spre  școală.

Există două școli bine dotate 35%

Cadre didactice calificate
18%

Există materiale didactice adcvate

Există sală de informatică 12%

Microbusul școlar

6%Colaborare bună între Primărie și instituțiile de educație

Există grădinițe aproape în toate satele

Problemele din domeniul educaţiei în comuna Valea Chioarului sunt: numărul redus de elevi, migrația elevilor la 
oraș, lipsa de continuitate a cadrelor didactice datorită faptului că nu există profesori titulari, singurii care rămân 

să predea fiind cei aproape de vârsta pensionării. O altă problemă amintită de localnici, este cea cu privire la lipsa 
unei grădinițe în localitatea Durușa.

Numărul redus de elevi 33%

Migrația elevilor la orașe
20%

Lipsa de continuitate a cadrelor didactice

Profesori aproape de vârsta pensionării 13%

Nu există profesori titulari
7%

La Durușa nu există grădiniță

Din punct de vedere cultural, punctele forte ale comunei sunt legate de păstrarea tradițiilor și organizarea de 
evenimente culturale, precum activități de dansuri, prin ansamblul „Dansurile coșercilor” și Festivalul „Summer 
Hills” de la Durușa. Existența unui cămin cultural în comună oferă posibilitatea de a organiza evenimente cultu-

rale aici. Viața din comună este încă puternic legată de tradiții și obiceiuri străvechi, care se păstrează mai ales 

de Crăciun și Rusalii, iar portul popular este încă purtat la ocazii festive. De asemenea, încă mai există meșteri 
populari, în special sculptori în lemn, precum și evenimente care promovează activități locale tradiționale, precum 
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concursul de cosit și plăcinte crețe de la Mesteacăn.

Existența activităților de dans -,,Dansurile coșercilor” 29%

Festivalul Summer Hills - Durușa 21%

Păstrarea tradițiilor 17%

Existența Căminului cultural 8%

Păstrarea portului popular

4%
Continuitatea sculpturii în lemn

Existența oamenilor religioși

Concursul de cosit și plăcinte crețe de la Mesteacăn

Cele mai mari probleme identificate în domeniul vieţii culturale din comuna Valea Chioarului sunt: dispariția uno-
ra dintre activitățile meșteșugărești, declinul şi pierderea tradiţiilor, numărul redus al activităților culturale, 
dar şi lipsa fondurilor în vederea promovării tradiţiilor și colaborarea deficitară cu alte instituții de cultură. O 

amenințare identificată de respondenți pentru dezvoltarea viitoare a vieții culturale este dezinteresul din partea 
tinerilor pentru tradiție. 

Lipsa  activităților meșteșugărești (atelier de fierari, sculptori) 43%

Număr redus de activități culturale
29%

Estomparea tradițiilor

Lipsa fondurilor pentru promovarea tradițiilor

14%Lipsa colaborării cu alte instituții de cultură

Dezinteresul din partea tinerilor pentru istorie și tradiție

Principalele probleme cu care se confruntă tinerii din comuna Valea Chioarului sunt: lipsa locurilor de muncă, a 
spaţiilor de petrecere a timpului liber,  a terenurilor de sport, plecarea acestora în orașe mai mari. De aseme-

nea, faptul că tinerii nu se mai întorc în comună după terminarea studiilor, reprezintă o problemă pentru comuni-

tate. În același timp, tinerii care aleg să trăiască în comună nu reușesc să-și găsească un loc de muncă permanent, 

munca zilieră fiind reprezentativă pentru aceștia.

Lipsa locurilor de muncă 41%

Lipsa terenurilor pentru sport 27%

Migrația tinerilor la oraș 18%

După terminarea studiilor nu mai revin în zonă

5%Despărțirea de părinții care au plecat în stăinătate

Lucrează ca zilieri

Problemele majore ale vârstnicilor din comuna Valea Chioarului sunt cauzate de: pensiile mici, problemele de 
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sănătate dar și faptul că mulți dintre ei trăiesc singuri. Alte probleme menționate de cei intrevievați au fost legate de 

lipsa unui centru pentru vârstnici, lipsa de sprijin din partea tinerilor și imposibilitatea de a se trata corespunză-

tor din cauza prețurilor mari  ale medicamentelor.

Pensiile mici 26%

Probleme de sănătate 16%

Există mulți pensionari

11%
Nu există probleme

Servicii insuficiente medico-sociale

Singurătatea

Lipsa unui centru/club pentru vârstnici

5%Lipsa de sprijin din partea tinerilor

Prețuri mari la medicamente

În cazul întrebărilor care oferă respondenților putere de decizie la nivelul comunității, cele mai multe răspunsuri 

se referă la asigurarea rețelei de apă și canalizare, creearea unor noi locuri de muncă și atragerea mai multor 
investitori în zonă. În plus, alte acțiuni ale locuitorilor chestionați ar include rezolvarea infrastructurii drumurilor, 
crearea de centre de colectare și prelucrare a fructelor și atragerea fondurilor europene pentru dezvoltarea 
comunei.

Asigurarea utilităților- rețeaua de apă și canalizare 30%

Crearea locurilor de muncă 19%

Atragerea investitorilor 15%

Rezolvarea infrastructurii rutiere 11%

Asfaltarea drumurilor de la Durușa 7%

Crearea unui centru multifuncțional pentru tineri

4%

Crearea unor centre de colectare a deșeurilor

Finalizarea proiectelor aflate în derulare

Promovarea fondurilor europene pentru populația din zonă

Înființarea unui centru pentru vârstnici

Viziunea sătenilor pe termen lung (7 ani), reflectată în răspunsul acestora la ultima întrebare a chestionarului, reli-

efează preocupările acestora legate de dezvoltarea firmelor și crearea locurilor de muncă, asigurarea utilităților 
de apă și canalizare, amenajarea şi păstrarea curăţeniei comunei dar şi atragerea investitorilor în zonă în vede-

rea ridicării standardului de viață al locuitorilor comunei.
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Cu multe firme și locuri de muncă

12%Cu utilități de apă și canalizare

Comună mai estetică și curată

Cu o creștere a efectivelor de animale

8%

Cu mai mulți investitori străini

Cu gospodării mai dezvoltate

Standardul de viață mai bun

Cu parcuri de joacă pentru copii

Cu cetățenii mulțumiți

4%

Cu drumurile asfaltate

O promovare mai bună a comunei în activități internaționale ale județului

Să fie valorificate mai mult  produsele agricole

Mai dezvoltată din punct de vedere agricol

Înființarea de locuințe sociale

Cu finalizarea proiectelor aflate în derulare

În concluzie, rezultatele obţinute în urma celor 14 interviuri cu locuitorii comunei Valea Chioarului, scot în evidență 

faptul că rezolvarea unor probleme importante cu care se confruntă în prezent comuna (modernizarea infrastructu-

rii, atât cea rutieră cât și cea de utilități, atragerea de investitori și de fonduri europene) pot contribui la valorificarea 

potenţialului comunei. Aceste investiții și soluționarea unora dintre probleme stringente ale comunității ar duce la 

creșterea nivelului de trai al locuitorilor, și ar putea atrage tinerii să rămână în comună. 

Dezvoltarea unor oportunități economice în zonă ar duce la creșterea numărului locurilor de muncă, și pe termen 

lung, la o îmbunătățire a serviciilor educaționale și sanitare, printr-o cerere mai mare pentru acestea. 
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1. Viziune
Prin valorificarea avantajelor și a potențialului local al comunei, promovându-se dezvoltarea integrată și sinergică 

pe cele trei domenii: agricol-tradițional-rezidențial,  în următorii 7 ani, comuna Valea Chioarului va putea atinge un 

nivel de dezvoltare care să asigure bunăstarea locuitorilor săi. Plecând de la conservarea specificului chiorean, se vor 

realiza acțiuni de dezvoltare economică care vor duce la crearea unei comune prospere și moderne, motivând astfel 

locuitorii să rămână și să întemeieze familii în comunitate.

2. Obiective
2.1. Obiective generale

În urma realizării auditului teritorial al comunei Valea Chioarului, a consultărilor publice întreprinse şi a concluziilor 

analizei SWOT, considerăm că, în următorii şapte ani, corespunzători programării financiare europene 2014 – 2020, 

autorităţile publice locale şi partenerii lor trebuie să îşi canalizeze energia şi resursele pentru atingerea următoarelor 

obiective generale:

1. Îmbunătăţirea calităţii vieţii locuitorilor comunei prin dezvoltarea infrastructurii publice eficiente şi prin 

creşterea calităţii mediului înconjurător. – componenta HABITAT

2. Valorificarea potenţialului economic al comunei prin susţinerea dezvoltării sustenabile a iniţiativei locale şi 

atragerea de noi investiţii şi investitori. – componenta ECONOMIE

3. Îmbunătăţirea accesului populaţiei la servicii socio-culturale moderne şi adaptate nevoilor locale. – com-

ponenta SOCIETATE

2.2. Obiective strategice

Pentru a atinge obiectivele generale, autorităţile publice locale şi partenerii lor vor urmări următoarele obiective 

sectoriale:

Componenta HABITAT

1.1. Dezvoltarea infrastructurii comunei şi rezolvarea disfuncţionalităţilor actuale

1.2. Realizarea unei imagini arhitectonice unitare a comunei Valea Chioarului   

1.3. Dezvoltarea infrastructurii de agrement şi conservarea naturii în comună

Componenta ECONOMIE

2.1. Dezvoltarea economică durabilă a comunei prin valorificarea resurselor şi potenţialului local: agricultură 

– rezidențial- tradiţii - turism 

2.2. Stimularea iniţiativelor economice private pentru dezvoltarea economică sustenabilă a comunei

Componenta SOCIETATE

3.1.Sprijinirea dezvoltării armonioase a societăţii din Valea Chioarului prin adoptarea de măsuri adaptate spe-

cificului local
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3.2. Creşterea calităţii vieţii pentru toţi locuitorii comunei şi sprijinirea categoriilor defavorizate 

3.3. Apropierea autorităţilor publice locale faţă de cetăţeni

3. Matricea domeniilor cheie de intervenţie
În continuare, prezentăm pentru fiecare componentă şi obiectiv strategic tabloul domeniilor cheie de intervenţie, 

acestea cuprinzând elementele esenţiale pentru dezvoltarea echilibrată a comunităţii:

Obiectiv Strategic 

1.3. Dezvoltarea infrastructurii de 
agrement si conservarea naturii in 
comuna 

1.3.1. Dezvoltarea infrastrucrurii de agrement din comuna
1.3.2. lmplicarea populatei in efortul de conservare a naturii 

Domeniu cheie de interventie

H
ab

it
at

EC
O

N
O

M
IE

2.1.1. Valorificarea potentialului agricol si forestier al comunei 
2.1.2. Valorificarea potentialului rezidential al comunei

2.1.3. Valorificarea potentialului traditional specific comunei 
2.1.4. Valorificarea potentialului turistic al comunei
2.1.5. Revitalizarea ritualurilor, tradiliilor si mestesugurilor locale

2.1. Dezvoltarea economica durabila a 
comunei prin valorificarea resurselor si 
potentialului local: agricultura -
rezidential- traditii - turism 

2.2. Stimularea initiativelor economice 
private pentru dezvoltarea economica 
sustenabila a comunei 

2.2.1. Imbunatatirea infrastructurii de sprijin pentru afaceri la nivelul 
comunei 
2.2.2. Atragerea de investitori in comuna Valea Chioarului 

1.1.1. Reabilitarea, Modernizarea si dezvoltarea infrastructurii rutiere 
1.1.2. Reabilitarea, Modernizarea si dezvoltarea infrastructurii agricole 
1.1.3. Reabilitarea, Modernizarea si dezvoltarea infrastructurii de 
alimentare cu utilitati a comunei

1.1.4. Intretinerea si amenajarea apelor curgatoare din comuna. 
1.1.5. Reabilitarea si dezvoltarea infrastructurii drumurilor forestiere

1.1. Dezvoltarea infrastructurii comunei 
şi rezolvarea disfuncţionalităţilor 
actuale

1.2. Realizarea unei imagini 
arhitectonice unitare a comunei Valea 
Chioarului

1.2.1. Definirea unei strategii urbanistice unitare
1.2.2. lmbunatatirea aspectului general al comunei

3.3. Apropierea autoritiililor publice 
locale fala de cetateni 

3.3.1. Creserea capacitati de management, de atragere de finantari si de 
administrare a autoritatilor publice locale 
3.3.2. Imbunatatirea comunicarii intre autoritatea publica locala si cetatean;

SO
CI

ET
A

TE

3.1.Sprijinirea dezvoltarii armonioase a 
societatii din Valea Chioarului prin 
adoptarea de masuri adaptate 
specificului local 

3.1.1. Facilitarea educatiei generatiilor tinere prin investitii si programe 
inovative
3.1.2. Imbunatatirea infrastructurii scolare 
3.1.3. Creserea implicarii populatiei in dezvoltarea comunei si cresterea 
coeziunii sociale la nivelul comunei Valea Chioarului 
3.1.4. Revitalizarea vietii culturale din comuna 

3.2.1. Stimularea vietii active independente a locuitorilor comunei
3.2.2. Sprijinirea varstnicilor din comuna in contextul imbatranirii tot mai 
accentuate a populatiei 
3.2.3. Creserea calitatii serviciilor de ingrijire medicala 

3.2. Cresterea calitatii vieiti pentru toti 
locuitorii comunei si sprijinirea 
categoriilor defavorizate 
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Obiectiv Strategic Domeniu cheie de interventie Proiect
1.1.1. Reabilitarea, modernizarea 
si dezvoltarea infrastructurii 
rutiere 

•  Modernizarea drumului comunal DC 63, pe intreaga
distanta a acestuia; 
•  Finalizarea lucrarilor de modernizare a drumului comuna
DC 61; 
•  Modernizarea strazilor secundare din localitaiile Vale
Chioarului, Curtuiusu Mare, Mesteacan, Durusa, Varai si 
Fericea.

1.1.2. Reabilitarea, Modernizarea 
si dezvoltarea infrastructurii 
agricole

•  Modernizarea drumurilor agricole si comunale dintre 
localitatile Valea Chioarului si Napradea;
•  Modernizarea infrastructurii de acces la terenuril agricole
drumuri vicinale si forestiere;
•  Realizarea unui drum de camp intre localitatile Valea
Chioarului si Boiu Mare;
•  Program de intretinere si imbunatatire a fondului funciar
(accesarea unor masuri de agromediu).

1.1.3. Reabilitarea, Modernizarea 
si dezvoltarea infrastructurii de 
alimentare cu utilitati a comunei

• Finalizarea lucrarilor de infrastructura, apa si canal in toata 
comuna;
• Imbunatatirea sistemului de colectare a deseurilor la nivelul 
comunei;

1.1.5. Reabilitarea si dezvoltarea 
infrastructurii drumurilor 
forestiere

•  Preluarea in administrare a drumurilor forestiere de pe 
raza comunei;
•  Reabilitarea si modernizarea drumurilor forestiere

1.2.1. Definirea unei strategii 
urbanistice unitare

•  Realizarea unui regulament de urbanism care sa protejeze
si sa puna in evidenta arhitectura locala traditionala;
•  Lansarea unui program de urmarire, control si coordonare
a dezvoltarii locale.

1.2.2. lmbunatatirea aspectului 
general al comunei

•  Dezvoltarea programului de infrumusetare/ toaletare/
cosmetizare a comunei- amenajari cu impact ambiental (flori, 
spatii verzi, scuaruri etc);
•  Realizarea unui program de amenajare a centrelor satelor
(inclusiv a caminelor culturale); 
•  Amenajarea parcurilor de joaca pentru copii

3.1.  HABITAT

1.1.4. Intretinerea si amenajarea 
apelor curgatoare din comuna. 

•  Derularea unui program de regularizare a vailor Fericea, 
Varaiului, Valea Curtuiusului si Nucilor;
•  Implementarea unui program de monitorizare si control 
al poluarii apelor cu desuri menajere si instituirea de 
sanctiuni pentru astfel de incidence.
•  Amenajarea vailor si intretinerea apelor curgatoare din
comuna. 

1.1. Dezvoltarea 
infrastructurii comunei si 
rezolvarea 
disfunctionalitatilor actuate 

1.2. Realizarea unei imagini 
arhitectonice unitare a 
comunei Valea Chioarului

•  Amenajarea unui teren de sport in fiecare localitate
•  Construirea si amenajarea unei baze sportive si sala 
de sport la nivelul comunei Valea Chioarului;
•  Amenajarea de trasee cicloturistice si de promenada 
pe teritoriul comunei;
•  Construirea unor observatoare a faunei locale si 
amenajarea de popsauri/foisoare pe teritoriul comunei;

1.3.1. Dezvoltarea infrastructurii 
de agrement din comuna

•  Derularea de campanii de ecologizare a comunei  ex. 
"Let`s do it Romania";
•  Derularea de campanii de constientizare a impactului
negativ pe care poluarea il are asupra mediului; 
•  Implementarea unui program de educatie ecologica la
nivelul intregii comune pentru toate categoriile de varsta; 

1.3.2.  Implicarea populatiei in 
efortul de conservare a naturii

1.3. Dezvoltarea 
infrastructurii de agrement 
si conservarea naturii in 
comuna 
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Obiectiv Strategic Domeniiu cheie de interventie Proiect

2.1.1. Valorificarea potentialului 
agricol si forestier al comunei

•  lnfiintarea unui centru de colectare si procesare primara a
fructelor de padure si a ciupercilor;
•  Stimularea asocierii producatorilor de fructe (mere, pere
prune, nuci, etc) intr-o cooperariva locala;
•  Crearea unui centru de prelucrare a fructe!or pe raza comunei
prin parteneriat public privat; 
•  Stimularea asocierii in sectorul zootehninc -cerealier 
•  Construirea si amenajarea unei piete agro-alimentare in
comuna;

2.1.2. Valorificarea potentialului 
rezidential al comunei

•  Dezvoltarea unei strategii de mentinere a populatiei in zona si 
de atragere de cetateni noi, cu scop rezidential. 
•  Derularea unei campanii de promovare -Valea Chioarului-un lo
pe care ti-l doresti;
•  Dezvoltarea unei strategii de valorificare eficienta a terenului 
din domeniul public al comunei;

2.1.3. Valorificarea potentialului 
traditional specific comunei

•  Dezvoltarea unui program de revitalizare a mestesugunlor 
traditionale (fierarit, prelucrarea lemnului,  realizarea palariilor de 
paie, teserea articolelor vestimentare traditionale, etc);
•  Crearea unui brand local privind palariile de Chioar si definirea
unei strategii de sustinere si promovare a acestui produs de 
artizanat. 
•  Realizarea unei strategii de valorificare a patrimoniului construit
prin identificarea tuturor caselor si surelor vechi cu o valoare 
patrimoniala certa si includerea acestora intru-un program de 
mentinere si valorificare inteligenta in scop turistic si cultural. 
Programul “Adopta o casa traoidionala la Valea Chioarului";
•  Infiintarea unei asociatii a mestesugarilor si artizanilor locali
•  Amenajarea unor spatii cu rol de muzeu pentru expunerea 
obiectelor si promovarea obiceilor arhaice si traditionale specifice
zonei Chioarului; 

2.1.4. Valorificarea potentialului 
turistic al comunei

•  Realizarea unor trasee tematice ex. cicloturistice si de 
promenada pe teritoriul comunei;
•  Identificarea, amenajarea si promovarea obiectivelor turistice 
naturale si antropice cu potential de valorificare (pesteri, cascade, 
obiceiuri sezoniere, peisaje, etc) prin dezvoltarea unui 
strategii/program de stimularea a turismului rural in zona. 
•  Sprijinirea taberelor/festivalurilor de tipul celui de la Durusa
"Durusa Summer Hills” si implicarea comunitatii in actiuni similare. 

2.1.5. Revitalizarea ritualurilor, 
tradiliilor si mestesugurilor locale

•  Revigorarea tradiitiilor si obiceiurilor locale, precum si 
promovarea acestora la nivelul comunei si in afara, prin 
organizarea unor evenimente cu specific local (Claca , festivalul 
recoltei, sezatoare, coasa  etc)
•  Infiintarea unui atelier de mestesuguri locale.

 2.2.1. Imbunatatirea 
infrastructurii de sprijin pentru 
afaceri la nivelul comunei

•  Crearea unei strategii de atragere a investitiilor in localitate care
sa cuprinda identificarea unor oportunitati de afaceri in comuna;
•  Formularea domeniilor atractive, specificarea facilitatilor pentru
investitori, crearea de materiale promotionale etc;
•  Promovarea oportunitatior de finantare existente prin
intermediul Consiliului Local;

2.2.2 Atragerea de investitori in 
comuna Valea Chioarului

•  Dezvoltarea unui program de valorificare a biomasei 
disponibile la nivelul comunei. 
•  Identificarea unui cadru pentru valorificarea bentonitei si
redeschiderea minei din comuna

2.2. Stimularea initiativelor 
economice private pentru 
dezvoltarea economica 
sustenabila a comunei 

2.1. Dezvoltarea 
economica durabila a 
comunei prin valorificarea 
resurselor si potentialului 
local: agricultura -
rezidential- traditii - turism 

3.2 ECONOMIE 
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Obiectiv Strategic Domeniu cheie de interventie Proiect 

3.1.1. Facilitarea educatiei 
generatiilor tinere prin investitii 
si programe inovative

• Definirea unei strategii de revitalizare a invatamantului local prin 
atragerea de profesori tineri si competenti in corpul profesoral;
• lmplementarea unor activitati de tip after-school si „Club al Elevilor" 
care sa dezvolte aptitudinile elevilor din localitate;
• Amenajarea unor spatii de joaca pentru copii;
• Dezvoltarea unui program de cariera pentru tineri si locuitorii din 
comuna Valea Chioarului prin facilitarea de cursuri de formare
profesionala si meserii.
• Infiintarea de gradinite cu program prelungit;

3.1.2. Imbunatatirea 
infrastructurii scolare 

• Amenajarea terenurilor scolilor din comuna,
• Realizarea unui program de dotare cu echipamente IT a scolilor
pentru a facilita actul educational.
• Reabilitarea spatiilor de învățământ din comuna si eficientizarea lor
din punct de vedere energetic.

3.1.3. Creserea implicarii 
populatiei in dezvoltarea 
comunei si cresterea coeziunii 
sociale la nivelul comunei Valea 
Chioarului 

• Infiinarea unei Asociatii de dezvoltare a comunei, propunere:
Asociatia pentru Dezvoltare Comunitara Valea Chioarului;
• Stimularea activitatilor de voluntariat la nivelul comunei prin
activitati extracuriculare si programe de interes comunitar.

3.1.4. Revitalizarea vietii 
culturale din comuna 

• lmplementarea unui program de revitalizare a activitatilor culturale
la nivelul intregii comune;
• Initierea si dezvoltarea unor parteneriate si colaborari intre 
administratia locala si alte institutii culturale.

3.2.1. Stimularea vietii active 
independente a locuitorilor 
comunei

• Desfasurarea unor programe de calificare sau recalificare a
locuitorilor pentru adaptarea la conditiile pietei;
• Desfasurarea unor campanii de informare si consiliere a locuitorilor 
comunei pentru desfasurarea de activitati economice independente;

3.2.2. Sprijinirea varstnicilor din 
comuna in contextul 
imbatranirii tot mai accentuate 
a populatiei 

• Atragerea de investitii in servicii sociale, in special in servicii de
ingrijire a varstnicilor care sa se adreseze unei regiuni mai mari decat
limitele comunei;
• Infiintarea unei asociatii (club) al pensionarilor si batranilor din 
comuna;
• Organizarea de evenimente dedicate varstiniclor;
• Implicarea varstnicilor in activitati recreative cu copii;

3.2.3. Cresterea calitatii 
serviciilor de ingrijire 
medicala 

• Modernizarea si dotarea cabinetului medical din comuna;
• Modernizarea si dotarea cabinetului stomatologic.
• Organizarea de campanii medicale- mobile pentru varstinici;

3.3.1. Cresterea capacitati de 
management, de atragere de 
finantari si de administrare a 
autoritatilor publice locale 

• Participarea personalului autoritatilor publice locale la cursuri de 
specializare si perfectionare;
• Participarea personalului autoritatilor publice locale la schimburi de 
experienta;

3.3.2. Imbunatatirea 
comunicarii intre autoritatea 
pubiica locala si cetatean;

• Actualizarea tuturor metodelor de comunicare ale autoritatii publice 
locale cu cetatenii;
• Crearea unui program de relații publice a Administrației Publice
Locale cu comunitatea local;
• Dezvoltarea unui program de relatii publice din partea primariei cu
locuitorii comunei, inclusiv cu diaspora (site, email, facebook si a unei
baze ce date cu datele lor de contact (adresa de e-mail, nr. de
telefon, ) pentru a putea fi informați despre starea comunei si diverse
evenimente sau pentru comunicarea unor oportunități economice de
investiții sau angajare care apar la nivelul comunei.
• Implementare de solutii SMART – online, folosind TIC de inteactiune
cu cetatenii,

3.3 SOCIETATE

3.1.Sprijinirea dezvoltarii 
armonioase a societatii din 
Valea Chioarului prin 
adoptarea de masuri 
adaptate specificului local 

3.2. Imbunatatirea  calitatii 
vieiti pentru toti locuitorii 
comunei si sprijinirea 
categoriilor defavorizate 

3.3. Apropierea autoritiililor 
publice locale fala de 
cetateni 
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4.PLANUL DE ACŢIUNE
4.1. Habitat

Proiect Plan de actiune/subactivitati
Modernizarea drumului comunal DC 63, 
pe intreaga lungime a acestuia;

1. Realizarea documentatiei pentru evaluarea necesitatii investiti
(studiu de fezabilitate) pe o lungime de drum ramasa neasfaltata de
6.1 km;
2. Activitati de lobby pe langa autoritatiile judetene in vederea
cuprinderii acestui proiect in prioritatile de investitii;
3. Aplicarea unui strat de uzura secundar pe o lungime de 6.1 km a DC
63, intre localitatiile Curtuiusu Mare si Fericea;

Finalizarea lucrarilor de modernizare a 
drumului comunal DC 61; 

1. Realizarea documentatiei pentru justificarea necesitatii
oportunitatea realizarii investitiei;
2. Activitati de lobby pe langa autoritatiile judetene in vederea
cuprinderii acestui proiect in prioritatile de investitii;

Modernizarea strazilor secundare din 
localitaiile Valea Chioarului, Curtuiusu 
Mare, Mesteacan, Durusa, Varai si Fericea.

1. Realizare studiu de fezabilitate
2. Depunere cerere de finantare
3. Implementarea proiectului

Proiect Plan de actiune/subactivitati
Modernizarea drumurilor agricole si 
comunale dintre localitatile Valea 
Chioarului si Napradea;

1. Realizare studiu de fezabilitate
2. Depunere cerere de finantare
3. Proiectarea si constructia drumurilor

Modernizarea infrastructurii de acces la 
terenurile agricoledrumuri vicinale si 
forestiere;

1. Realizare studiu de fezabilitate
2. Depunere cerere de finantare
3. Proiectarea si constructia drumurilor

Realizarea unui drum de camp imre 
localitatile Valea Chioarului si Boiu Mare;

1. Realizare studiu de fezabilitate
2. Depunere cerere de finantare
3. Proiectarea si constructia drumurilor

Program de intretinere si imbunatatire a 
fondului funciar (accesarea unor masuri 
de agromediu).

1. Realizare documentatiei pentru accesarea masurii 15.1
Silvomediu;
2. Depunere cerere de finantare

1.1.2. Reabilitarea, Modernizarea si dezvoltarea infrastructurii agricole
Obiectiv Strategic 1.1 Dezvoltarea infrastructurii comunei si rezolvarea disfunctionalitatilor actuale

Obiectiv Strategic 1.1 Dezvoltarea infrastructurii comunei si rezolvarea disfunctionalitatilor actuale
1.1.1. Reabilitarea, modernizarea si dezvoltarea infrastructurii rutiere 
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Proiect Surse estimative de finantare Institutie/ Parteneri
Data estimativa 

de finalizare
Modernizarea 
drumurilor agricole si 
comunale dintre 
localitatile Valea 
Chioarului si 
Napradea;

Buget local/ Fonduri judetene/ 
Alocari Guvernamentale /PNRR/ 
FEADR

UAT Valea Chioarului/ 
UAT Napradea

Modernizarea 
infrastructurii de 
acces la terenurile 
agricoledrumuri 
vicinale si forestiere;

Buget local/ Fonduri judetene/ 
Alocari Guvernamentale /PNRR/ 
PNDR

UAT Valea Chioarului

Realizarea unui drum 
de camp intre 
localitatile Valea 
Chioarului si 
BoiuMare;

Buget local/Alocari 
Guvernamentale /PNRR/ PNDR

UAT Valea Chioarului/ 
UAT Boiu Mare

Program de 
intretinere si 
imbunatatire a 
fondului funciar 
(accesarea unor 
masuri de 
agromediu).

Alocari Guvernamentale / PNDR UAT Valea Chioarului

Domeniu cheie de interventie 1.1.2. Reabilitarea, Modernizarea si dezvoltarea infrastructurii agricole 

POZA
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Proiect Plan de actiune/subactivitati
Finalizarea lucrarilor de infrastructura 
pentru apa si canal in toata comuna;

1. Realizarea Studiului de Fezabilitat
2. Identificarea unei surse de finantare, pregatirea documentati
necesare si depunerea cererii de finantare;
3. Derularea lucrarilor de finalizare a proiectului de alimentare
apa si canalizare si extinderea retelei secundare de alimentare cu
apa.

Imbunatatirea sistemului de colectare a 
deseurilor la nivelul comunei

1.. Realizarea unei strategii de imbunatatire a sistemului
colectare a deseurilor;
2.. Aplicarea masurilor necesare pentru prevenirea risipei deseuril
reciclabile in natura;

Proiect Plan de actiune/subactivitati
Derularea unui program de 
regularizare a vailor Fericea si Nucilor, 
valea Curtuiusului.

1.. Realizare studiu de oportunitat
2.. Realizarea documentatiei tehnic
3.. Proiectare si constructi

Implementarea unui program de 
monitorizare si control a poluarii apelor 
cu desuri menajere si instituirea de 
sanctiuni pentru astfel de incidence.

1.. Adoptarea unei Hotarari de Consiliu Local (regulament) care
reglementeze regimul protectiei mediului la nivel de comuna (ape,
paduri, strazi, etc );
2.. Instituirea unor norme si sanctiuni clare pentru incalcar
regulamentului;
3.. Asigurarea aplicarii masurilor identificat

Obiectiv Strategic 1.1 Dezvoltarea infrastructurii comunei si rezolvarea disfunctionalitatilor actuale
1.1.3. Reabilitarea, modernizarea si dezvoltarea infrastructurii de alimentare cu utilitati a comunei 

Obiectiv Strategic 1.1 Dezvoltarea infrastructurii comunei si rezolvarea disfunctionalitatilor actuale
1.1.4. Mentinerea in stare buna a apelor curgatoare din comuna.

Proiect Surse estimative de finantare Institutie/ Parteneri Data estimativa 
de finalizare

Finalizarea lucrarilor 
de infrastructura 
pentru apa si canal in 
toata comuna;

Fonduri judetene/ Alocari 
Guvernamentale/ PNRR

UAT Valea Chioarului

Imbunatatirea 
sistemului de 
colectare a deseurilor 
la nivelul comunei

Fonduri judetene/ Alocari 
Guvernamentale /PNRR UAT Valea Chioarului

Domeniu cheie de interventie 1.1.3. Reabilitarea, modernizarea si dezvoltarea infrastructurii 
de alimentare cu utilitati a comunei
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Proiect Surse estimative de finantare Institutie/ Parteneri
Data estimativa 

de finalizare
Derularea unui 
program de 
regularizare a vailor 
Fericea si Nucilor

Buget local/ Fonduri judetene/ 
Alocari Guvernamentale /PNRR/ 
Sponsorizari

UAT Valea Chioarului

Implementarea unui 
program de 
monitorizare si 
control a poluarii 
apelor cu desuri 
menajere si 
instituirea de 
sanctiuni pentru 
astfel de incidence.

Buget local/ Parteneriat cu 
societate civila

UAT Valea Chioarului / 
ONG

Domeniu cheie de interventie 1.1.4. Mentinerea in stare buna a apelor curgatoare din comuna. 

Proiect Plan de actiune/subactivitati
Realizarea unui regulament de urbanism 
care sa protejeze si sa puna in evidenta 
arhitectura locala traditionala

1.. Actualizarea Planului Urbanistic General al comune
2.. Realizarea unui regulament de urbanism (anexa la PUG
3.. Promovarea arhitecturii specifice locului si dezvoltarea un
planuri de constructie cadru (in parteneriat cu OAR) .

Lansarea unui program de urmarire, 
control si coordonare a dezvoltarii 
locale.

1.. Adoptarea unei Hotarari de Consiliul Local care
reglementeze dezvoltarea locala, sanctiunile aplicabile si
persoanele responsabile cu monitorizarea, controlul si
coordonarea procesului de dezvoltare comunala.
2.. Desfasurarea de actiuni de monitorizare si control in teritori

Proiect Plan de actiune/subactivitati
Dezvoltarea programului de 
infrumusetare/ toaletare/ cosmetizare a 
comunei- amenajari cu impact ambiental 
(flori, spatii verzi etc)

1.. Realizare studiu de fezabilitat
2.. Elaborarea cereriid e finantare si depunerea proiectului sp
finantare;
3.. Efectuarea lucrarilor de amenajare/reabilitar

Realizarea unui program de amenajare a 
centrelor satelor (inclusiv a caminelor 
culturale); 

1.. Realizare studiu de fezabilitat
2.. Elaborarea cererii de finantare si depunerea proiectului sp
finantare;
3.. Efectuarea lucrarilor propriu-zis

Amenajarea parcurilor de joaca pentru 
copii; 

1.. Identificare spatiilor necesar
2.. Amenajarea si dotarea parcurilor cu echipamentele/ mobilier
stradal necesar.

Obiectiv Strategic 1.2 Realizarea unei imagini arhitectonice unitare a comunei Valea Chioarului.

Obiectiv Strategic 1.2 Realizarea unei imagini arhitectonice unitare a comunei Valea Chioarului.

1.2.1.Definirea unei strategii urbanistice unitare

1.2.2. lmbunatatirea aspectului general al comunei
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Proiect Plan de actiune/subactivitati
1.. Realizare studiu de fezabilitat
2.. Elaborarea cererii de finantare si depunerea proiectului sp
finantare;
3.. Efectuarea lucrarilor propriu-zis

1.. Realizare studiu de fezabilitat
2.. Elaborarea cererii de finantare si depunerea proiectului sp
finantare;
3.. Efectuarea lucrarilor propriu-zis

Amenajarea unui teren de sport in 
fiecare localitate;

Construirea si amenajarea unei baze 
sportive si sala de sport la nivelul 
comunei Valea Chioarului;

Amenajarea de trasee cicloturistice si de 
promenada pe teritoriul comunei;

1.. Realizare studiu de fezabilitate (Includerea drumurilor agrico
in circuitul cicloturistic, includerea in PUG a traseelor
cicloturistice);
2.. Elaborarea cererii de finantare si depunerea proiectului sp
finantare;
3.. Elaborarea unui regulament de utilizare a traseelor turistic
4.. Efectuarea lucrarilor propriu-zis

Obiectiv Strategic 1.3. Dezvoltarea infrastructurii de agrement si conservarea naturii in comuna 
1.3.1. Dezvoltarea infrastructurii de agrement din comuna

Construirea unor observatoare a faunei 
locale si amenajarea de 
foisoare/popasuri in comuna; 

1.. Identificarea zonelor de belvedere de pe raza comune
2.. Amenajarea spatiilor unde urmeaza sa fie amplasa
observaotarele;
3.. Efectuarea lucrarilor de amplasare a observatoarelor propri
zise.

Proiect Plan de actiune/subactivitati
Derularea de campanii de ecologizare a 
comunei  in genul "Let`s do it Romania"

1.. Identificarea partenerilor ce pot coordona aceasta activitat
2.. Promovarea campaniei
3.. Realizarea actiunilor de curateni

Derularea de campanii de constientizare 
a impactului negativ pe care poluarea il 
are asupra mediului

1.. Identificarea partenerilor ce pot coordona aceasta activitat
2.. Promovarea campaniei
3.. Realizarea de evenimente pe tema mediului in comunitat
locala (scoli si caminele culturale din localitati).

 Implementarea unui program de 
educatie ecologica la nivelul intregii 
comune pentru toate categoriile de 
varsta

1. Conceperea unui program de educatie continua in colaboar
cu mediul privat/ ONG-uri active in domeniul protectiei mediului;
2. Identificarea resursei umane responsabile cu programul
realizarea unui plan de activitati;
3. Derularea programului

Obiectiv Strategic 1.3. Dezvoltarea infrastructurii de agrement si conservarea naturii in comuna 
1.3.2. Implicarea populatiei in efortul de conservare a naturii
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Proiect Surse estimative de finantare Institutie/ Parteneri Data estimativa de finalizare

Realizarea unui 
regulament de 
urbanism care sa 
protejeze si sa puna 
in evidenta 
arhitectura locala 
traditionala

Fonduri judetene/ Alocari 
Guvernamentale/ PNRR

UAT Valea Chioarului

Lansarea unui 
program de urmarire, 
control si coordonare 
a dezvoltarii locale.

Fonduri judetene/ Alocari 
Guvernamentale /PNRR

UAT Valea Chioarului

Proiect Surse estimative de finantare Institutie/ Parteneri Data estimativa de finalizare

Dezvoltarea 
programului de 
infrumusetare/ 
toaletare/ 
cosmetizare a 
comunei- amenajari 
cu impact ambiental 
(flori, spatii verzi etc)

Buget local/ Fonduri judetene/ 
Alocari Guvernamentale /PNRR/ 
Sponsorizari

UAT Valea Chioarului

Buget local/ Parteneriat cu societate 
civila/ Alocari Guvernamentale 
/PNRR/ Sponsorizari

UAT Valea Chioarului / 
ONG

Realizarea unui 
program de 
amenajare a 
centrelor satelor 
(inclusiv a caminelor 
culturale); 

Amenajarea 
parcurilor de joaca 
pentru copii; 

Buget Local/ Alocari Guvernamentale 
/PNRR/ Sponsorizari

UAT Valea Chioarului/  
ONG/ Mediul Privat

Proiect Surse estimative de finantare Institutie/ Parteneri Data estimativa de finalizare

Amenajarea unui 
teren de sport in 
fiecare localitate;

Buget Local/ Alocari Guvernamentale 
/PNRR

UAT Valea Chioarului

Construirea si 
amenajarea unei 
baze sportive si sala 
de sport la nivelul 
comunei Valea 
Chioarului;

Buget Local/ Alocari Guvernamentale 
/PNRR/ Fonduri Europene

UAT Valea Chioarului

Domeniu cheie de interventie 1.2.1.Definirea unei strategii urbanistice unitare la nivel de comuna 

Domeniu cheie de interventie 1.2.2. lmbunatatirea aspectului general al comunei.

Domeniu cheie de interventie 1.3.1. Dezvoltarea infrastructurii de agrement din comuna.
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Amenajarea de 
trasee cicloturistice si 
de promenada pe 
teritoriul comunei;

Buget Local/ Consiliul Judetean/  
Alocari Guvernamentale /PNRR/ 
Fonduri Europene

UAT Valea Chioarului/  
ONG/ Mediul Privat

Construirea unor 
observatoare a 
faunei locale si 
amenajarea de 
foisoare/popasuri in 
comuna; 

Buget Local/ Consiliul Judetean/  
Alocari Guvernamentale /PNRR/ 
Fonduri Europene

UAT Valea Chioarului/  
ONG/ Mediul Privat

POZA
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Proiect Surse estimative de finantare Institutie/ Parteneri Data estimativa de finalizare

Derularea de 
campanii de 
ecologizare a 
comunei  in genul 
"Let`s do it Romania"

Buget local/ Parteneriat cu societate 
civila/ Alocari Guvernamentale 
/PNRR/ Sponsorizari

UAT Valea Chioarului/  
ONG/ Mediul Privat

Activitate recurenta anual

Derularea de 
campanii de 
constientizare a 
impactului negativ pe 
care poluarea il are 
asupra mediului

Buget local/ Parteneriat cu societate 
civila/ Alocari Guvernamentale 
/PNRR/ Sponsorizari

UAT Valea Chioarului/  
ONG/ Mediul Privat

Implementarea unui 
program de educatie 
ecologica la nivelul 
intregii comune 
pentru toate 
categoriile de varsta

Buget local/ Parteneriat cu societate 
civila/ Alocari Guvernamentale 
/PNRR/ Sponsorizari

UAT Valea Chioarului/  
ONG/ Inspectoriatul 
Scolar/ Mediul Privat

Domeniu cheie de interventie 1.3.2. Implicarea populatiei in efortul de conservare a naturii.

POZA
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4. PLANUL DE ACŢIUNE
4.2. Economie

Proiect Plan de actiune/ Subactivitati
lnfiintarea unui centru de colectare si procesare 
primara a fructelor de padure si a ciupercilor;

1. Infiintarea de catre Consiliul Local a unei societati comerciale-
SRL, in parteneriat public privat, care va gestiona colectarea,
comercializarea si ulterior prelucrarea fructelor de padure si a
ciupercilor din zona;
2. Angajarea permanenta a cel putin o persoana care sa fie
responsabila de aceasta activitate;
3. Accesarea de fonduri Nerambursabile pentru dezvoltarea
liniei de productie;

Stimularea asocierii producatorilor de fructe (mere, 
pere. prune, nuci, etc) intr-o cooperariva locala;

1. Identificarea unei firme de consultanta specializata in
probleme de dezvoltarea, asociere si valorificarea produselor;
2. Conceperea unei campanii de informare si consiliere a
locuitorilor comunei cu privire la avantajele financiare ale
asocierii la care sa participe potentiali beneficiari, consultanti si
reprezentanti ai administratiri locale;

Crearea unui centru de prelucrare a fructelor 
pe raza comunei, prin parteneriat public privat

1. Infiintarea de catre Consiliul Local a unei societati comerciale
in parteneriat public-privat (SRL) sau a unei cooperative care
va gestiona colectarea, comercializarea si ulterior prelucrarea
productiei agricole, legumicole si pomicole;
2. Angajarea permanenta a cel putin o persoana care sa fie
responsabila de aceasta activitate;

Stimularea asocierii in sectorul zootehninc -
cerealier.

1. Identificarea unei firme de consultanta specializata in
probleme de dezvoltarea, asociere si valorificarea produselor;
2. Angajarea permanenta a cel putin o persoana care sa fie
responsabila de aceasta activitate;

Construirea si amenajarea unei piete agro-
alimentare in comuna;

1. Infiintarea de catre Consiliul Local a unei societati comerciale
in parteneriat public-privat (SRL) sau a unei cooperative care
va gestiona procesul de selectie a vendorilor;
2. Angajarea permanenta a cel putin o persoana care sa fie
responsabila de aceasta activitate;

2.1. Dezvoltarea economica durabila a comunei prin valorificarea resurselor si potentialului local: agricultura 
-rezidential- traditii - turism
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Proiect Surse estimative de finantare Institutie/ Parteneri
Data estimativa de 

finalizare
lnfiintarea unui centru de 
colectare si procesare primara a 
fructelor de padure si a 
ciupercilor;

Buget local/ fonduri europene/ 
nerambursabile/ mediul privat

UAT Valea Chioarului, 
Camera de Comert 
Maramures, Mediul 
privat

Stimularea asocierii 
producatorilor de fructe (mere, 
pere. prune, nuci, etc) intr-o 
cooperariva locala;

Buget local/ fonduri europene/ 
nerambursabile/ mediul privat

UAT Valea Chioarului, 
Asociatia de 
Dezvoltare 
comunitara Valea 
Chioarului, producatori 
locali.

Crearea unui centru de 
prelucrare a fructelor pe raza 
comunei, prin parteneriat public 
privat

Buget local/ fonduri europene/ 
nerambursabile/ mediul privat

UAT Valea Chioarului, 
Asociatia de 
Dezvoltare 
comunitara Valea 
Chioarului, producatori 
locali, Camera de 
Comert Maramures

Stimularea asocierii in sectorul 
zootehninc -cerealier.

Buget local/ fonduri europene/ 
nerambursabile/ mediul privat

UAT Valea Chioarului, 
Asociatia de 
Dezvoltare 
comunitara Valea 
Chioarului, producatori 
locali.

Construirea si amenajarea unei 
piete agro-alimentare in comuna;

Buget local/ fonduri europene/ 
nerambursabile/ mediul privat

UAT Valea Chioarului, 
Asociatia de 
Dezvoltare 
comunitara Valea 
Chioarului, producatori 
locali.

Domeniu Cheie de Interventie 2.1.1. Valorificarea potentialului agricol si forestier al comunei

POZA
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Proiect Plan de actiune/ Subactivitati
Dezvoltarea unei strategii de mentinere a 
populatiei in zona si de atragere de cetateni noi, 
cu scop rezidential. Derularea unei campanii de 
promovare -Valea Chioarului-un loc pe care ti-l 
doresti

1.. Identificarea unui consultant sau ONG in domeniul comunicar
strategice, coeziuniii sociale sau relatiilor publice care sa asiste
administratia locala la elaborarea strategiei;
2.2.Conceperea campaniei de promovare a zonei Valea Chioarulu
"Un loc pe care ti-l doresti";
3.. Identificarea unor terenuri si amenajarea acestora- parcelar
lor, in vederea asigurarii de locuri pt construirea de noi case ;

Dezvoltarea unei strategii de valorificare 
eficienta a terenului din domeniul public al 
comunei;

1.. Lansarea spre dezbatare in Consiliu Local a situatiei fondul
funciar, respectiv instituirea unor directii strategice pentru
valorificarea fondului funciar;
2.. Contractarea unei firme de consultanta specializata care
propuna impreuna cu autoritatea publica locala un plan de
management al fondului funciar al Comunei (dacca este cazul);
3.. Reglementarea conditiilor de utilizare a fondului funciar
comunei Valea Chioarului;

Proiect Plan de actiune/ Subactivitati

Dezvoltarea unui program de revitalizare a 
mestesugunlor traditionale (fierarit, prelucrarea 
lemnului,  realizarea palariilor de paie, teserea 
articolelor vestimentare traditionale, etc);

1.. Incheierea unui parteneriat cu mediul privat sau ON
2.. Conceperea unui program de revitalizare a mestesugurilo
3.. Infiintarea unei asociatii a mestesugarilor si artizanilor local
4.. Identificarea unor surse de finantare si intocmirea cererii
finantare pentru implementarea programului.

Crearea unui brand local privind palariile de 
Chioar si definirea unei strategii de sustinere si 
promovare a acestui produs de artizanat. 

1.. Incheierea unui parteneriat cu mediul privat sau ONG specializ
in branding si organizare de evenimente;
2.. Conceperea unui brand local si organizarea de evenimen
specifice;
3.. Identificarea unor surse de finantare si intocmirea cererii
finantare.
4.. Derularea activitatii de promovare si brandin

Realizarea unei strategii de valorificare a 
patrimoniului construit,  prin identificarea tuturor 
caselor si surelor vechi cu o valoare patrimoniala 
certa,si includerea acestora intru-un program de 
mentinere si valorificare inteligenta in scop 
turistic si cultural. Programul “Adopta o casa 
traditionala in Valea Chioarului";

1.. Identificarea caselor vechi si a constructiilor cu valoa
patrimoniala certa;
2.. Conceperea strategii de valorificare a acestora si promovarea
scop turistic si imobiliar a acesteia sub deviza " Adopta o casa
traditionala in Valea Chioarului";
3.. Derularea campanie

Amenajarea unor spatii cu rol de muzeu pentru 
expunerea obiectelor si promovarea obiceilor 
arhaice si traditionale specific zonei Chioarului; 

1.. Incheierea unui parteneriat cu mediul privat, ONG uri si autorita
competente pentru amenajarea spatiilor cu destinatie de muzeu;
2.. Conversia scoliilor nefunctionale din satele comunei val
Chioarului in spatii muzeale;
3.. Identificarea obiectelor de artizanat specifice regiunii tar
Chioarului in vederea expunerii acestora.
4.. Atragerea de fonduri private/ guvernamentale
nerambursabile pentru implementarea proiectului.

2.1. Dezvoltarea economica durabila a comunei prin valorificarea resurselor si potentialului local: agricultura 
-rezidential- traditii - turism

2.1. Dezvoltarea economica durabila a comunei prin valorificarea resurselor si potentialului local: agricultura 
-rezidential- traditii - turism
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Proiect Surse estimative de finantare Institutie/ Parteneri
Data estimativa de 

finalizare
Dezvoltarea unei strategii de mentinere a 
populatiei in zona si de atragere de 
cetateni noi, cu scop rezidential. 
Derularea unei campanii de promovare -
Valea Chioarului-un loc pe care ti-l 
doresti

Buget local/ fonduri europene/ 
nerambursabile/ mediul privat

UAT Valea Chioarului

Dezvoltarea unei strategii de valorificare 
eficienta a terenului din domeniul public 
al comunei;

Buget local/ fonduri europene/ 
nerambursabile/ mediul privat

UAT Valea Chioarului

Dezvoltarea unui program de revitalizare 
a mestesugunlor traditionale (fierarit, 
prelucrarea lemnului,  realizarea palariilor 
de paie, teserea articolelor vestimentare 
traditionale, etc);

Buget local/ fonduri europene/ 
nerambursabile/ mediul privat

UAT Valea Chioarului, 
Asociatia de Dezvoltare 
comunitara Valea 
Chioarului, producatori 
locali, societatea civila

Crearea unui brand local privind palariile 
de Chioar si definirea unei strategii de 
sustinere si promovare a acestui produs 
de artizanat. 

Buget local/ fonduri europene/ 
nerambursabile/ mediul privat

UAT Valea Chioarului

Realizarea unei strategii de valorificare a 
patrimoniului construit,  prin identificarea 
tuturor caselor si surelor vechi cu o 
valoare patrimoniala certa, si includerea 
acestora intru-un program de mentinere 
si valorificare inteligenta in scop turistic si 
cultural. Programul “Adopta o casa 
traditionala in Valea Chioarului";

Buget local/ fonduri europene/ 
nerambursabile/ mediul privat

UAT Valea Chioarului, 
Asociatia de Dezvoltare 
comunitara Valea 
Chioarului

Amenajarea unor spatii cu rol de muzeu 
pentru expunerea obiectelor si 
promovarea obiceilor arhaice si 
traditionale specific zonei Chioarului; 

Buget local/ fonduri europene/ 
nerambursabile/ mediul privat

UAT Valea Chioarului, 
Asociatia de Dezvoltare 
comunitara Valea 
Chioarului, Consiliul 
Judetean

Domeniu Cheie de Interventie 2.1.1. Valorificarea potentialului rezidential al comunei

POZA
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Proiect Plan de actiune/ Subactivitati
Realizarea unor circuite/trasee tematice 
ex. cicloturistice si de promenada pe 
teritoriul comunei;

1.. Incheierea unui parteneriat cu mediul privat sau ONG
2.. Dezvoltarea retelei de drumuri agricole si poteci  din comu
pentru marcarea si amenajarea acestora cu destiantie de trasee
pentru drumetii si cicloturism;
3.. Identificarea unor surse de finantare si intocmirea cererii
finantare in vederea dezvoltarii traselor.
4.. Derularea activitatii de promovare si organizarea un
evenimente specifice anual (maraton, competitii, etc)

Identificarea, amenajarea si promovarea 
obiectivelor turistice naturale si antropice cu 
potential de valorificare (pesteri, cascade, 
obiceiuri sezoniere, peisaje, etc) prin 
dezvoltarea unui strategii/program de 
stimularea a turismului rural in zona

1.. Incheierea unui parteneriat cu mediul privat sau ONG pent
elaborarea unei baze de date cu obiectivele valoroase de pe
raza comunei, cu flora si fauna spontana. precum si
identificarea obiceiurilor specifice locului)
2.. Amenajarea si amplasarea unor observatoare si spatii
popas in zonele cu panorama din comuna;
3.. Identificarea unor surse de finantare si intocmirea cererii
finantare in vederea dezvoltarii si promovarii potentialului
turistic existent.
4.. Derularea activitatii de promovare si organizarea un
evenimente specifice anual (tabere pentru copii, concurs de
orientare, concurs de ierbare, etc)

Sprijinirea taberelor/festivalurilor de tipul 
celui de la Durusa "Durusa Summer Hills” si 
implicarea comunitatii in actiuni similare. 

1.. Incheierea unui parteneriat cu mediul privat sau ONG
2.. Dezvoltarea unor programe de tipul taberelor de var
3.. Derularea activitatii de promovare si organizarea un
evenimente specifice anual (tabere tematice- sezoniere)

Revigorarea tradiitiilor si obiceiurilor locale, 
precum si promovarea acestora la nivelul 
comunei si in afara, prin organizarea unor 
evenimente cu specific local (Claca , 
festivalul recoltei, etc)

1.. Incheierea unui parteneriat cu mediul privat sau ONG
2.. Conceperea unor strategii de promovare si sutinere
traditiilor si obiceiurilor locale;
3.. Derularea activitatii de promovare si organizarea un
evenimente specifice anual (Claca, festivalul recoltei si portului
popular) si organizarea de ateliere de mestesuguri locale- 
tabere de vara.

2.1. Dezvoltarea economica durabila a comunei prin valorificarea resurselor si potentialului local: agricultura -
rezidential- tradilii - turism 
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Proiect 
Surse estimative de 

finantare
Institutie/ 
Parteneri

Data estimativa de 
finalizare

Realizarea unor tcircuite/trasee 
tematice  ex. cicloturistice si de 
promenada pe teritoriul comunei;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
nerambursabile/ 
mediul privat/ 
consiliul judetean, 
Fonduri alocate prin 
PNRR

UAT Valea 
Chioarului, 
Asociatia de 
Dezvoltare 
comunitara Valea 
Chioarului, mediul 
Privat, ONG, 
consiliul judetean, 
ocolul silvic 
Somcuta Mare

Identificarea, amenajarea si promovarea 
obiectivelor turistice naturale si antropice cu 
potential de valorificare (pesteri, cascade, 
obiceiuri sezoniere, peisaje, etc) prin 
dezvoltarea unui strategii/program de 
stimularea a turismului rural in zona

Buget local/ fonduri 
europene/ 
nerambursabile/ 
mediul privat/ 
consiliul judetean, 
Fonduri alocate prin 
PNRR

UAT Valea 
Chioarului, 
Asociatia de 
Dezvoltare 
comunitara Valea 
Chioarului, mediul 
Privat, ONG, 
consiliul judetean, 
ocolul silvic 
Somcuta Mare

Sprijinirea taberelor/festivalurilor de tipul 
celui de la Durusa "Durusa Summer Hills” si 
implicarea comunitatii in actiuni similare. 

Buget local/mediul 
privat/ consiliul 
judetean/

UAT Valea 
Chioarului, 
Asociatia de 
Dezvoltare 
comunitara Valea 
Chioarului, ONG, 
consiliul judetean

Proiect 
Surse estimative de 

finantare
Institutie/ 
Parteneri

Data estimativa de 
finalizare

Revigorarea tradiitiilor si obiceiurilor locale, 
precum si promovarea acestora la nivelul 
comunei si in afara, prin organizarea unor 
evenimente cu specific local (Claca , 
festivalul recoltei, sezatoare etc)

Buget local/mediul 
privat/ consiliul 
judetean/

UAT Valea 
Chioarului, 
Asociatia de 
Dezvoltare 
comunitara Valea 
Chioarului, ONG, 
consiliul judetean

Domeniu Cheie de Interventie 2.1.1. Valorificarea potentialului turistic al comunei

Domeniu Cheie de Interventie 2.1.1. Revitalizarea ritualurilor, traditiilor si mestesugurilor locale
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Proiect Plan de actiune/ Subactivitati
Crearea unei strategii de atragere a 
investitiilor in localitate care sa cuprinda 
identificarea unor oportunitati de afaceri 
in comuna; 

1. Identificarea unui consultant sau ONG  care sa asis
administratia locala la elaborarea strategiei si instrumentele
aferente ;
2. Implementarea strategiei/programului: formularea
domeniilor atractive, specificarea facilitatilor pentru investitori,
crearea de materiale promotionale etc; ;
3. Identificarea unor terenuri si amenajarea acestora- 
parcelarea lor in vederea asigurarii de locuri pt constructii ;

Promovarea oportunitatior de finantare 
existente prin intermediul Consiliului 
Local;

1. Adoptarea unei HCL care sa reglementeze un set de facilitati
pentru investitorii strategici;
2. Crearea unor materiale de promovare- mape de prezentare
a facilitatilor si avantajelor copetitive pentru realizarea de noi
investitii;
3. Promovarea oportunitatilor in mediile private de afaceri la
nivel judetean si national, pentru realizarea de parteneriate
public-private;

Proiect Plan de actiune/ Subactivitati
Dezvoltarea unui program de 
valorificare a biomasei disponibile la 
nivelul comunei. 

1.. Realizarea unui studiu de oportunitat
2.. Realizarea unui studiu de fezabilitat
3.. Promovarea proiectului spre finantare din sursa public
PNRR sau in parteneriat public-privat;

Identificarea unui cadru pentru 
valorificarea bentonitei si redeschiderea 
minei din comuna

1.. Identificarea oportunitatilor unei astfel de investiti
2.. Realizarea unei strategii pentru valorificarea bentonitei
redeschiderea minei;
3.. Aplicarea masurilor identificate pentru redeschiderea mine

2.1. Stimularea initiativelor economice private pentru dezvoltarea economica sustenabila a comunei 

2.1. Stimularea initiativelor economice private pentru dezvoltarea economica sustenabila a comunei 

POZA
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Proiect 
Surse estimative de 

finantare
Institutie/ Parteneri

Data estimativa 
de finalizare

Crearea unei strategii de atragere a 
investitiilor in localitate care sa 
cuprinda identificarea unor 
oportunitati de afaceri in comuna; 

Buget local/ fonduri 
europene/ 
nerambursabile/ mediul 
privat

UAT Valea Chioarului, 
Camera de Comert 
Maramures, Mediul 
privat

Promovarea oportunitatior de 
finantare existente prin intermediul 
Consiliului Local;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
nerambursabile/ mediul 
privat

UAT Valea Chioarului, 
Camera de Comert 
Maramures, Mediul 
privat, Consiliul 
Judetean MM

Proiect 
Surse estimative de 

finantare
Institutie/ Parteneri

Data estimativa 
de finalizare

Dezvoltarea unui program de 
valorificare a biomasei disponibile la 
nivelul comunei. 

Buget local/ fonduri 
europene/ 
nerambursabile/ mediul 
privat

UAT Valea Chioarului, 
Camera de Comert 
Maramures, Mediul 
privat, Consiliul 
Judetean MM

Identificarea unui cadru pentru 
valorificarea bentonitei si 
redeschiderea minei din comuna

Buget local/ fonduri 
europene/ 
nerambursabile/ mediul 
privat

UAT Valea Chioarului, 
Camera de Comert 
Maramures, Mediul 
privat, Consiliul 
Judetean MM

Domeniu Cheie de Interventie  2.2.1. Imbunatatirea infrastructurii de sprijin pentru afaceri la nivelul 
comunei

Domeniu Cheie de Interventie  2.2.2 Atragerea de investitori in comuna Valea Chioarului
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4. PLANUL DE ACŢIUNE
4.3. Societate

Proiect Plan de actiune/ Subactivitati
Definirea unei strategii de revitalizare a 
invatamantului local prin atragerea de 
profesori tineri si competenti in corpul 
profesoral;

1.. Identificarea partenerilor strategici pentru conceperea strategi
(Mediul Privat, institutii publice, sindicate, ONG-uri, etc);
2.. Conceperea strategiei si identificarea surselor de finantare pent
implementare;
3.. Implementarea masurilo

lmplementarea unor activitati de tip after-
school si „Club al Elevilor" care sa dezvolte 
aptitudinile elevilor din localitate;

1.. Identificarea cadrelor didactice si parinti interesati sa participe
program si realizarea unui studiu de impact al proiectului;
2.. Identificarea partenerilor potentiali (mediul privat, ONG-uri, exper
) cu experienta in acest tip de programe;
3.. Identificarea responsabilului de proiect si realizarea unui plan
management al proiectului;
4.. Identificarea unor surse de finantare si intocmirea cererii
finantare;
5.. Implementarea proiectulu

Amenajarea unor spatii de joaca pentru copii; 1.. Identificarea terenulu
2.. Identificarea surselor de finantare si accesarea acestor
3.. Realizarea lucrarilor de amenajar

Dezvoltarea unui program de cariera pentru 
tineri si locuitorii din comuna Valea Chioarului 
prin facilitarea de cursuri de formare 
profesionala si meserii.

1.. Identificarea cadrelor didactice si parinti interesati sa participe
program si realizarea unui studiu de impact al proiectului;
2.. Identificarea partenerilor potentiali (mediul privat, ONG-uri, exper
) cu experienta in acest tip de programe;
3.. Identificarea responsabilului de proiect si realizarea unui plan
management al proiectului;
4.. Identificarea unor surse de finantare si intocmirea cererii
finantare;
5.. Implementarea proiectulu

Infiintarea de gradinite cu program prelungit; 1.. Identificarea cadrelor didactice si parinti interesati sa participe
program si realizarea unui studiu de impact al proiectului;
2.. Identificarea partenerilor potentiali (mediul privat, ONG-uri, exper
) cu experienta in acest tip de programe;
3.. Identificarea responsabilului de proiect si realizarea unui plan
management al proiectului;
4.. Identificarea unor surse de finantare si intocmirea cererii
finantare;
5.. Implementarea proiectulu

3.1.Sprijinirea dezvoltarii armonioase a societatii din Valea Chioarului prin adoptarea de masuri adaptate specificului 
local 
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Proiect 
Surse estimative de 

finantare
Institutie/ Parteneri Data estimativa de 

finalizare
Definirea unei strategii de revitalizare a 
invatamantului local prin atragerea de 
profesori tineri si competenti in corpul 
profesoral;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
nerambursabile/ 
mediul privat

UAT Valea Chioarului, 
Scoala Gimnaziala, 

lmplementarea unor activitati de tip after-
school si „Club al Elevilor" care sa 
dezvolte aptitudinile elevilor din 
localitate;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
nerambursabile/ 
mediul privat

UAT Valea Chioarului, 
Scoala Gimnaziala, 
Inspectoratul Scolar 
Judetean Maramures,  
ONG de profil

Amenajarea unor spatii de joaca pentru 
copii;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului, 
Scoala Gimnaziala, 
Inspectoratul Scolar 
Judetean Maramures, 
ADC Valea Chioarului, 
ONG de profil

Dezvoltarea unui program de cariera 
pentru tineri si locuitorii din comuna 
Valea Chioarului prin facilitarea de cursuri 
de formare profesionala si meserii.

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului, 
Camera de Comert 
Maramures, Mediul 
privat, Consiliul 
Judetean MM, 
Inspectoratul Scolar 
Judetean Maramures,

Infiintarea de gradinite cu program 
prelungit;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului,  
Mediul privat, 
Inspectoratul Scolar 
Judetean Maramures, 
ONG

Domeniu Cheie de Interventie  3.1.1. Facilitarea educatiei generatiilor tinere prin investitii si programe 
inovative

POZA
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Proiect Plan de actiune/ Subactivitati
Amenajarea terenurilor scolilor din comuna; 1.. Identificarea unor surse de finantare, scrierea si depuner

documentatiei necesare pentru accesarea acestora;
2.. Obtinerea avizelor si acordurilor necesar
3.. Efectuarea masurilor de amenajar

Realizarea unui program de dotare cu 
echipamente IT a scolilor pentru a facilita 
actul educational;

1.. Intocmirea unui necesar de dotari ale scolilor din comun
2.. identificarea surselor de finantare in vederea derular
programului de dotare;
3.. Implementarea masurilor de moderniozare si dotare a scolil
din comuna;

Reabilitarea spatiilor de învățământ din 
comuna si eficientizarea lor din punct de 
vedere energetic. 

1.. Identificarea si intocmirea necesarului de elemente ce se sup
moderniozarii si eficientizarii energetice a scolilor din comuna;
2.. Identificarea surselor de finantare in vederea derular
programului de dotare si realizarea studiilor de fezabilitate
necesare;
3.. Implementarea masurilor de eficientizare energetica a scolil
din comuna;

Proiect Plan de actiune/ Subactivitati
Infiinarea unei Asociatii de dezvoltare a 
comunei, propunere: Asociatia pentru 
Dezvoltare Comunitara Valea Chioarului;

1.. Infiintarea de catre Consiliul Local a unei organizatii n
guvernamentale "Asociatia pentru Dezvoltare Comunitara Valea
Chioarului";
2.. Selectarea persoanelor cu competente si motivatie in ace
domeniu pentru a se ocupa de administrarea ONG-ului;
3.. Realizarea unui plan de activitate si management multianua

Stimularea activitatilor de voluntariat la 
nivelul comunei prin activitati 
extracuriculare pentru scolari si 
programe de interes comunitar.

1.. Identificarea unui consultant sau a unui ONG cu activitati
domeniul voluntariatului care sa asiste reprezentantii UAT Valea
Chioarului la organizarea de evenimente pentru comunitatea
locala;
2.. Conceperea unei calendar de evenimente voluntare ce se p
desfasura pe raza comunei si a unor campanii de stimulare a
voluntariatului;
3.. Identificarea de surse de finantare si conceperea cererilor
finantare pentru implementarea proiectelor;

3.1.Sprijinirea dezvoltarii armonioase a societatii din Valea Chioarului prin adoptarea de masuri adaptate 
specificului local 

3.1.Sprijinirea dezvoltarii armonioase a societatii din Valea Chioarului prin adoptarea de masuri adaptate 
specificului local 
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Proiect 
Surse estimative de 

finantare
Institutie/ Parteneri

Data estimativa de 
finlizare

Amenajarea terenurilor aferente 
scolilor din comuna;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
nerambursabile/ 
mediul privat

UAT Valea Chioarului, 
Scoala Gimnaziala, 
Inspectoratul Scolar 
Judetean Maramures, 
ADC Valea Chioarului, 
ONG de profil

Realizarea unui program de dotare cu 
echipamente IT a scolilor pentru a 
facilita actul educational;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
nerambursabile/ 
mediul privat

UAT Valea Chioarului, 
Scoala Gimnaziala, 
Inspectoratul Scolar 
Judetean Maramures, 
ADC Valea Chioarului, 
ONG de profil

Reabilitarea spatiilor de învațământ 
din comuna si eficientizarea lor din 
punct de vedere energetic. 

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ 
fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului, 
Scoala Gimnaziala, 
Inspectoratul Scolar 
Judetean Maramures, 
ADC Valea Chioarului, 
ONG de profil

Proiect 
Surse estimative de 

finantare
Institutie/ Parteneri Data estimativa de finlizare

Infiinarea unei Asociatii de dezvoltare a 
comunei, propunere: Asociatia pentru 
Dezvoltare Comunitara Valea 
Chioarului;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ 
fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului,

Stimularea activitatilor de voluntariat 
la nivelul comunei prin activitati 
extracuriculare pentru scolari si 
programe de interes comunitar.

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ 
fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului,  
Mediul privat, 
Inspectoratul Scolar 
Judetean Maramures, 
ONG, ADC Valea 
Chioarului

Domeniu Cheie de Interventie  3.1.2. Imbunatatirea infrastructurii scolare 

Domeniu Cheie de Interventie  3.1.3. Creserea implicarii populatiei in dezvoltarea comunei si cresterea coeziunii 
sociale la nivelul comunei Valea Chioarului 
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Proiect Plan de actiune/ Subactivitati

lmplementarea unui program de 
revitalizare a activitatilor culturale la 
nivelul intregii comune;

1. Conceperea unei strategii de revitalizare a activitatilor culturale din
comuna;
2. Desfasurarea unei campanii de popularizare a manifestatiilor
culturale si cresterea gradului de interes al locuitorilor pentru acestea.
3. Organizarea de evenimente cu specific cultural;

Initierea si dezvoltarea unor 
parteneriate si colaborari intre 
administratia locala si alte institutii 
culturale. 

1. Identificarea institutiilor culturale cu care se pot incheia
parteneriate strategice;

2. Incheierea de parteneriate si atragerea de evenimente culturale;
3. Elaborarea unei agende culturala cu evenimente culturale

anuale din comuna;

Proiect Plan de actiune/ Subactivitati

Desfasurarea unor programe de 
calificare sau recalificare a 
locuitorilor pentru adaptarea la 
conditiile pietei; 

1.Identificarea partenerilor pentru dezvoltarea si implementarea
programelor de calificare si recalificare;
2. Atragerea de surse financiare pentru implementarea programelor;
3. Dezvoltarea unei agende cu cursurile anuale ce vor avea loc in
comuna;

Desfasurarea unor campanii de 
informare si consiliere a locuitorilor 
comunei pentru desfasurarea de 
activitati economice independente;

1. Identificarea unui consultant, partener din mediul privat sau a unui
ONG cu activitati in domeniul accesarii fondurilor nerambursabile
disponibile care sa asiste UAT Valea Chioarului la organizarea de
evenimente de informare pentru comunitatea locala;
2. Conceperea unei calendar de evenimente  ce se pot desfasura pe raza
comunei si a unor campanii de stimulare a antreprenoriatului in randul
comunitatii locale;
3. Identificarea de surse de finantare si conceperea cererilor de finantare
pentru implementarea proiectelor;

3.1.Sprijinirea dezvoltarii armonioase a societatii din Valea Chioarului prin adoptarea de masuri adaptate 
specificului local 

3.2. Imbunatatirea  calitatii vieiti pentru toti locuitorii comunei si sprijinirea categoriilor defavorizate 

POZA
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Proiect 
Surse estimative de 

finantare
Institutie/ Parteneri

Data estimativa de 
finlizare

Implementarea unui program de 
revitalizare a activitatilor culturale la 
nivelul intregii comune;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului, 
Consiliul Judetean 
Maramures, ADC Valea 
Chioarului, ONG de 
profil

Initierea si dezvoltarea unor 
parteneriate si colaborari intre 
administratia locala si alte institutii 
culturale. 

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului, 
Consiliul Judetean 
Maramures, ADC Valea 
Chioarului, ONG de 
profil

Proiect 
Surse estimative de 

finantare
Institutie/ Parteneri

Data estimativa de 
finlizare

Desfasurarea unor programe de 
calificare sau recalificare a locuitorilor 
pentru adaptarea la conditiile pietei; 

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului,  
Mediul privat, Camera 
de Comert si Industrie 
Maramures, ONG, ADC 
Valea Chioarului

Desfasurarea unor campanii de 
informare si consiliere a locuitorilor 
comunei pentru desfasurarea de 
activitati economice independente;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului,  
Mediul privat, 
Inspectoratul Scolar 
Judetean Maramures, 
ONG, ADC Valea 
Chioarului

Domeniu Cheie de Interventie  3.1.4. Revitalizarea vietii culturale din comuna  

Domeniu Cheie de Interventie  3.2.1. Stimularea vietii active independente a locuitorilor comunei
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Proiect Plan de actiune/ Subactivitati

Atragerea de investitii in servicii sociale, in 
special in servicii de ingrijire a varstnicilor care 
sa se adreseze unei regiuni mai mari decat 
limitele comunei;

1. Elaborarea unui program de asistenta si integrare pentru
varstnici;
2. Identificarea de surse alternative de finantare
3. Implementarea programului

Infiintarea unei asociatii (club) al pensionarilor 
si batranilor din comuna; 

1. Identificarea unui spatiu pentru amenajarea clubul
pensionarilor;
2. Identificarea surselor de finantare si elaborar
documentatiei necesare accesarii finantarii;
3. Implementarea proiectului si amenajarea spatiului

Organizarea de evenimente dedicate 
varstinicilor si implicarea acestora in activitati 
recreative cu copii;

1. Integrarea unor evenimente specifice varstnicilor
agenda evenimentelor propuse annual in comuna;
2. Identificarea de surse alternative de finantare pentru
dezvolta un program in beneficiul acestora;
3. Implementarea programului

Stimularea infiintarii unui cabinet medical la 
nivelul comunei;

1. Identificarea unor parteneri (medici, ONG-uri, Mediul priva
pentru elaborarea unei strategii de implementare a
proiectului;
2. Identificarea surselor de finantare si elaborarea
documentatiei necesare accesarii finantarii;
3. Implementare

Stimularea infiintarii 
cabinetelor stomatologice.

1. Identificarea unor parteneri (medici, ONG-uri, Mediul priva
pentru elaborarea unei strategii de implementare a
proiectului;
2. Identificarea surselor de finantare si elaborarea
documentatiei necesare accesarii finantarii;
3. Implementare

Organizarea de campanii medicale- 
caravene mobile pentru varstinici;

1.. Identificarea unor parteneri (medici, ONG-uri, Mediul priva
care deruleaza programe mobile de sanatate dedicate
varsnicilor;
2.. Identificarea surselor de finantare si elaborar
documentatiei necesare accesarii finantarii;
3.. Implementare campaniei anua

3.2. Imbunatatirea  calitatii vieiti pentru toti locuitorii comunei si sprijinirea categoriilor defavorizate 
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Participarea personalului autoritatilor publice 
locale la schimburi de experienta;

1. Identificarea unor parteneri, autoritati publice si insitut
publice din tara sau strainatate pentru realizarea de
schimburid e experienta;
2. Incheiere de parteneriate si stabilirea unei agende
lucru/ vizita;
3. Participarea personalului la schimburile de experienta

Proiect Plan de actiune/ Subactivitati

Participarea personalului autoritatilor publice 
locale la cursuri de specializare si 
perfectionare;

1.. Realizarea unui plan de specializare si perfectionare
personalului;
2.. Identificarea partenerilor (furnizori de cursuri profesional
pentru implementarea planului;
3.. Participarea personalului la cursurile de formar

3.3. Apropierea autoritiililor publice locale fata de cetateni 

Proiect 
Surse estimative de 

finantare
Institutie/ Parteneri

Data estimativa de 
finalizare

Atragerea de investitii in servicii 
sociale, in special in servicii de ingrijire 
a varstnicilor care sa se adreseze unei 
regiuni mai mari decat limitele 
comunei;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ 
fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului, 
Consiliul Judetean 
Maramures, ADC Valea 
Chioarului, ONG de 
profil

Infiintarea unei asociatii (club) al 
pensionarilor si batranilor din comuna; 

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ 
fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului, 
Consiliul Judetean 
Maramures, ADC Valea 
Chioarului, ONG de 
profil

Organizarea de evenimente dedicate 
varstinicilor si implicarea acestora in 
activitati recreative cu copii;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ 
fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului, 
Consiliul Judetean 
Maramures, ADC Valea 
Chioarului, ONG de 
profil

Domeniu Cheie de Interventie  3.2.2. Sprijinirea varstnicilor din comuna in contextul imbatranirii tot mai 
accentuate a populatiei 
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Proiect 
Surse estimative de 

finantare
Institutie/ Parteneri

Data estimativa de 
finalizare

Stimularea infiintarii unui cabinet 
medical la nivelul comunei;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ 
fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului,  
Mediul privat, Camera 
de Comert si Industrie 
Maramures, ONG, ADC 
Valea Chioarului

Stimularea infiintarii 
cabinetelor stomatologice.

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ 
fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului,  
Mediul privat, 
Inspectoratul Scolar 
Judetean Maramures, 
ONG, ADC Valea 
Chioarului

Domeniu Cheie de Interventie  3.2.3. Cresterea calitatii serviciilor de ingrijire medicala

Organizarea de campanii medicale- 
mobile pentru varstnici;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ 
fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului,  
Mediul privat, 
Inspectoratul Scolar 
Judetean Maramures, 
ONG, ADC Valea 
Chioarului

Proiect 
Surse estimative de 

finantare
Institutie/ Parteneri

Data estimativa de 
finalizare

Participarea personalului autoritatilor 
publice locale la cursuri de specializare 
si perfectionare;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ 
fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului,  
Mediul privat, 
Inspectoratul Scolar 
Judetean Maramures, 
ONG, ADC Valea 
Chioarului, 

Participarea personalului autoritatilor 
publice locale la schimburi de 
experienta;

Buget local/ fonduri 
europene/ 
guvernamentale/ 
mediul privat/ 
fonduri 
nerambursabile prin 
PNRR

UAT Valea Chioarului,  
Mediul privat, 
Inspectoratul Scolar 
Judetean Maramures, 
ONG, ADC Valea 
Chioarului, Institutii 
publice din strainatate

Domeniu Cheie de Interventie 3.3.1. Cresterea capacitati de management, de atragere de finantari si de 
administrare a autoritatilor publice locale 
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Proiect Plan de actiune/ Subactivitati
Actualizarea tuturor metodelor de comunicare ale 
autoritatii publice locale cu cetatenii; 

1. Identificarea celor mai bune solutii pentru imbunatatirea
fluidizarea comunicarii cu cetatenii comunei;
2. Realizarea unei strategii de comunicare
3. Implementarea strategiei si a procedurilor

Dezvoltarea unui program de relatii publice din partea 
primariei cu locuitorii comunei, inclusiv cu diaspora (site, 
email, facebook si a unei baze ce date cu datele lor de 
contact (adresa de e-mail, nr. de telefon, ) pentru a 
putea fi informați despre starea comunei si diverse 
evenimente sau pentru comunicarea unor oportunitți 
economice de investiții sau angajare care apar la nivelul 
comunei. 

1. Identificarea si formarea unei persoane in vederea mentiner
relatiilor publice precum si dezvoltarea unor proceduri de
simplificare a interactiunii cu publicul (solutii TIC, aplicatii mobile) ;
2. Identificarea surselor de finantare si elaborarea documentati
necesare accesarii finantarii;
3. Implementarea procedurilor de comunicare si elaborarea baza
de date cu datele de contact a persoanelor din comuna;

Implementare de solutii digitale (SMART – online si 
offline), folosind TIC de interactiunea cu cetatenii;

1.. Identificarea celor mai bune solutii pentru imbunatatirea
fluidizarea comunicarii cu cetatenii comunei (implementarea de
solutii IT privind colectarea taxelor si impozitelor locale, POS, plata
onlie, aplicatii mobile);
2.. Realizarea unei strategii de comunicare si colectare
impozitelor si taxelor datorate;
3.. Implementarea strategiei si a procedurilo

Obiectiv Strategic 3.3. Apropierea autoritiililor publice locale fala de cetateni 

Proiect 
Surse estimative de 

finantare
Institutie/ Parteneri

Data estimativa de

finalizare
Actualizarea tuturor metodelor de 
comunicare ale autoritatii publice locale cu 
cetatenii; 

Buget local/ fonduri 

europene/ 

guvernamentale/ 

mediul privat/ 

fonduri 

nerambursabile prin 

PNRR

UAT Valea Chioarului, 

ADC Valea Chioarului, 

ONG de profil

Dezvoltarea unui program de relatii publice 
din partea primariei cu locuitorii comunei, 
inclusiv cu diaspora (site, email, facebook si 
a unei baze ce date cu datele lor de contact 
(adresa de e-mail, nr. de telefon, ) pentru a 
putea fi informa ți despre starea comunei si 
diverse evenimente sau pentru comunicarea 
unor oportunită ți economice de investiții sau 
angajare care apar la nivelul comunei. 

Buget local/ fonduri 

europene/ 

guvernamentale/ 

mediul privat/ 

fonduri 

nerambursabile prin 

PNRR

UAT Valea Chioarului, 

ADC Valea Chioarului, 

ONG de profil

Implementare de solutii digitale (SMART 
– online si offline) folosind TIC de
interactiunea cu cetatenii;

Buget local/ fonduri 

europene/ 

guvernamentale/ 

mediul privat/ 

fonduri 

nerambursabile prin 

PNRR

UAT Valea Chioarului,  

Mediul privat, ONG, 

ADC Valea Chioarului

Domeniu Cheie de Interventie  3.3. Apropierea autoritiililor publice locale fata de cetateni
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Surse documentare
1. Planul de Amenajare a Teritoriului Judeţean (PATJ) Maramureş

2. Planuri Urbanistice Generale ale comunei Valea Chioarului

3. Fișe de informații completate de Primăria Valea Chioarului 

4. Interviuri cu persoanele cheie din comunitate

Surse electronice
1. www.insse.ro (Institutul Naţional de Statistică)

2. www.recensamantromania.ro (Recensământul Populaţiei şi al Locuinţelor 2011, rezultate definitive)

3. http://www.rga2010.djsct.ro/ (Recensământul General Agricol 2010)

4. http://www.valeachioarului.ro/

5. www.ghidulprimariilor.ro

6. www.cj.maramures.ro

7. www.autogari.ro

8. http://www.onrc.ro/romana/statistici.php




